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EGYETEK
POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,

Szerkesztői Iroda:

Budapest, IV. himzö-utcza 7. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó hivatal:

‘'■^Budapest, IV. himzö-utcza 1. se. 
(X 'Aji
\ r,,^, az előfizetési pénzek küldendők.

A felirati vita.
- Nov 18. -

A kormány ma ngy járt, mint a kit 
azzal biztatnak, hogy fürdés közben segí­
teni fogják úszni tanulni, s azután belelö­
kik a habok közzé, próbáljon partra jutni. 
Szlávy -bíz,séf vállalkozott e kedves szol­
galatra a kormány oldalán. Neki gyíirkö- 
zött, hogy segitni fog rajta a mosakodás- 
ban, a kormány sokat is várt ettől a 
segítségtől, Szlávy József azonban 
kapta magát, s olyan szapuló ár közepébe 
lökte, hogy fuldokolva eviczkéltek benne a 
miniszter urak, s magukban bizonyára ál­
dották is érte Szlávy urat.

Szlávy József beszéde valóságos bi­
rd mat lansági szavazat a bosnyák politiká­
it a kormánynak: bizalmatlanság úgy 
politikai, valamint pénzügyi részéért. Az 
erős érvek egész halmazát zúdította a kor- 
íminy fejéhez, mig oda lyukadt ki, hogy 
az ..elégedetlenek“ és a feltétlen hívek kö­
zót r eompromissum alapján létesült bizott- 
-;ié'i felirati javaslatot magáévá tette.

Volt ugyan sok ellenmondás Szlávy 
».•lédében a tények és azok logikája, az 
igazság és annak követelménye tekinteté­
ben, de végre is a kritika, melyet Szlávy 
gyakorolt, összezúzó hatással bir a kor­
mánynak mind a múltban követett, mind 
ezentúl követendő politikáját illetőleg. A 
Kormány alig érezhetetett mást beszéde 
alatt, mint az olyan vádlott, a kit rajta 
kaptak, s a bizonyítékok egész súlyával 
lépnek föl ellene, de utoljára mégis csak 
kegyelmet adnak ueki azon kikötéssel, ha 

"VŐbeli magatartása tisztességes lesz és 
nem fogja magát engedni hasonló bűnök 
elkövetésére csábittatni.

A teljes nyíltság nem mondható, hogy 
kifejezést nyert volna Szlávy mai nagy 
hatású beszédében, nagyon is meglátszott, 
rajta, hogy az udvari légkört többször szí­
vó ember gyertyát gyújt fölfelé is, s 
igyekszik oly oldalon támadni meg az oc- 
npatiót. a mely oldalról nem veszik oly 
rósz néven: Csínján bánt el nagyon az 
i.-eupaíi'ó politikai részével, igyekezett azt 
ngy venni bonezkés alá, hogy egészben se 
helytelenítése, se pedig helyeslése ne le­
gyen szigorúan levonható. Tudta, hogy a 
teviiletnagyobbodásra szomjazó döntő kö­
rök előtt e része különösen ne bántsd vi­
lág az occupational', mert ennek elítélésé­
ben féltékenyen őrzött katonai hatalmuk 
megsebzését is látják, már pedig ez az, a 
niiért a katonai nagyzás parádés emberei 
•fit fenn nem akarnak és nem képesek’meg- 
boesútani, bár ez a hatalom okozta eddig 
vesztéket.

Annál élesebben nyilatkozott Szlávy 
az oeeiipáczió pénzügyi oldalairól. Oly ha­
talmas igazságokat mondott itt ki, a me- 
lyek nagyon érdemesek arra, hogy meg­
hallgatásra találjanak a mameluk körök­
ben is. Szlávy beszédének előzetes gyön- 
geségeit itt igyekezett helyreütni. Szavai 
a történelmi példák által illustrálva, a 
•'őániok és tények megmásithatlanságával 
utaltak rá, hogy az occupáezionális poli- 
bka semmikép sem áll arányban azon 
pénzügyi és közgazdasági erőkkel, a me­

lyekkel bírunk, holott csakis ott lehet ko­
molyan gondolni terület nagyobbodásra, a 
hol ennek föltételei meg vannak az állam- 
élet eonsolidált voltában. „Ma ne szégyél­
jük bevallani — kiáltott fel Szlávy — 
képtelenek vagyunk expansiv politika kö­
vetésére.“ S a ház párt különbség nélkül 
osztozott ennek helyeslésében.

Ha kiakarjuk vonni Szlávy föllépésé­
ből az igazi benyomást, ránk azon hatás­
sal volt, hogy azon elégedetlen elemek, a 
kik nincsenek megelégedve a mostani kor­
mánynak politikájával, de nincsenek sze­
mélyeivel sem, a várakozó álláspontot oly 
kritikával sánczolják körül, mely szabad 
kezet nyújt nekik a cselekvésre. Különö­
sen a pénzügyi érvek azok, a melyekbe 
kapaszkodnak, hogy fölfelé se vágjanak 
pogányelienzéki arezot,melyre nem mosolyog 
az udvari kegy melege, Reserválták magukat, 
hogy ha jónak látják megbuktassák a kor­
mányt akkor, a midőn Szlávy szavaival 
élve, a pénzügyi aggályok eloszlatására 
kerül a sor. Szlávy nem kételkedik még 
most azon, hogy ez sikerülhet a kormány­
nak, de nem is zárja el maga elől az utat, 
hogy sikerében, annak idején kételkedjék.

A világért sem mondjuk, hogy ez he­
lyes, ez egyenes politika. Ellenkezőleg 
nyíltan ki kell mondanunk, hogy ama 
bujdoklás a felelősség elől az elégedetlen­
ség! sánezok közé oly alakban, a mely 
mégis egyelőre a kormány fe.ntartásával 
azonos, nem felel meg a helyzet komoly­
ságának, az nem egyéb, mint koczka-játék 
a nemzet legfontosabb ügyeinek rovására. 
Vagy helytelenítsék férfias egyenességgel 
a bosnyák politikát, s akkor buktassák 
meg reserváták nélkül a kormányt, vagy 
helyeseljék, akkor szavazzanak neki bizal­
mat. Ez megfelel a helyzetnek, más nem.

Budapest, nov. 18.
A delegatio tagjai között ma osztatott szét 

s lapunknak is megk fi Idetett egy előterjesztés a 
keleti ügyekre vonatkozó okmányok 
czim alatt, a san-stefauói előleges békeszerződést, 
mely a berlini congressns jegyzőkönyvét és a berlini 
szerződést foglalja magában. A könyv elejétől 
végig fraaczia nyelven van és igy az authentici- 
tás bélyegével bir teljes mértékben. Legyen azon­
ban megengedve erre nézve azon észrevételt ten­
nünk, hogy az efféle okmányok külországokban, 
pl. Angliában és Olaszországban, hol bizonyosan 
van annyi ember, ki franc,ziául ért, mint uálluuk, 
az eredeti szöveg mellé a fordítás is megszokott 
jelenni a hazai nyelven. Talán a magyar közönség 
is megerdemlené ezen csekély figyelmet a kor­
mány részéről, hogy azzal a fordítást is közölné.

A párton kívüli képviselők tegnap tartott ér­
tekezletükön. melyen gr. Lónyay is jelen volt, el­
határozták, hogy rendkívüli tagokul az egyesült 
ellenzék klubjába lépnek, s hogy gr. Apponyi fel­
irati javaslatára fognak szavazni.

Külföldi lapok Suwaloff Budapesti 
missiójáról.

Andrássy gróf a világgal el szerette volna 
hitetni, hogy Suwaloffot isten tudja minő hidegen 
fogadta, de a külföld, mely Andrássyt talán még 
jobban ismeri, mint mi ismerjük, nem igen hisz 
neki. Valamint szeretetet és barátságot, úgy ellen­
séges indulatot is igen könnyen titkolhatni és épen

ngy lehet színlelni az egyiket, mint a másikat, 
Göthe azt mondja: a szerelmet könnyen, a gyülöl- 
sóget nehezen, a közönyösséget épen nem tit- 

J kolhalni.
A „ Journal des Debate* csípős észrevételeket 

tesz arról, miként lehettek némely osztrák-magyar 
országi lapok oly együgyfiek, hogy bizalommal 
viseltetnek a külső szín iránt, melyet Andrássy 
Suwaloff fogadtatása alkalmával mutatott.

Suwaloff missiója épeu a jelen perezben, Fe- 
rencz József császárnak trónbeszédével és Bea- 
consfieldnok guildhalli nyilatkozataival összeesik. 
Megakarta e az egyiket és másikat tántorítani ? 
Ezen beszédek, az tagadhatatlanul bizonyos, hogy 
tartózkodást, teremthettek volna minden más nem­
zetbe!! diplomatában. Be Suvaloff grófnak arcza 
vértezettebb, semhogy e beszédekből olyasmit ma­
gyarázzon ki, mit értetni akarnának vele, de mit 
ő érteni nem akar. A muszka arezok egészen 
más anyagból vaunak, mint más nemzetbelieic. Si­
maságra nézve a tükörhöz, keménységre nézve az 
érezbez, vastagságra nézve a bocskor bőrhöz ha­
sonlítanak. Eszünkbe juttatják Bilaultot, mikor 
még a kamara elnöke volt. Ha egy reaetionarius 
szónok nagyon is drasztikus kifejezéseket használt 
a balpárt ellen, fenn szóval rendre utasította a 
szónokot, suttogva pedig azt mondja ueki í „Jól 
van igy, csa,k rajta. Ne ütközzél meg, ha még 
párszor rendre utasitlak. A világ előtt igy kell.“

Talán Suvaloff is megsúgta Andrássyuak: 
„Kedves kollega, fogadjon hidegen, mondjon, ha 
tetszik gorombaságot is, sőt azt javasolnám, csi­
náljon pár jó élezet, bon motot is rám. De a 
bon motok olyanok, mint a költészet, eh ez szü­
letni kell. Négy szem közt majd megbeszéljük a 
dolgot.“

Ezt lehet kiolvasni a külföldi, kivált a fran- 
czia lapokból s úgy látszik, igen jól ismerik An­
drássyt, hogy ilyesmit tételeznek fel róla.

A franczia újságok, melyek különben Bea- 
consfield beszédét elég élesen ítélték meg, azt 
mondják: hogy ő azon optimismust, melyet bet 
szédéhen hangoztatott, álezául használta a világ 
előtt. Ezen Optimismus ki volt számítva. Az o 
beszéde megelőzte Ferencz Józsefét és ő jól volt 
értesítve arról, hogy nyilatkozatai Európa túlsó 
telében hasonló nyilatkozatokat fognak szükségké­
pen előidézni. Oroszországot szavánál kall fogni. És 
noha Oroszországról meglehetünk szokva, hogy 
mindig megcsalja a világot, szükséges volt Bea- 
consfield részéről ngy nyilktkozni, mintha hinne 
a czár becsületességébe és jó szándékába. Most az 
egész világ ngy teszi magát, mintha mindnyájan 
egyebet nem akarnának, mint a berlini szerződés 
pontos foganatosítását.

A franczia lapoknak ezúttal eszébe jut Igna- 
tieff körútja. Akkor is sí:t mondották, hogy az Lu- 
darczczal végződött1 És Maszkaország a berlini 
congressmen mégis elérte czélját. Sokkal többet 
nyert, mint várhatott volna. Mindenki azt gondol­
ta, hogy a sau-stelánói szerződésből egy betű sem 
marad meg. Pedig a berlini nem egyéb, mint a 
san-stefanóinak gyenge módosítása. A be nem 
fogadott san-stefanói pontoknak utólagos befoga­
dása volt Suwaloff mostani utazásának czélja. Sem 
külföldön, sem nálunk, a birodalom két, felében nem 
bírnak azon gondolattal megbarátkozni, hogy 
Andrássy Suwaloffnak kiadta volna az utat.

Ha az ember azt hallja, minő buzgóságot 
mutat Sándor czár a berlini szerződés kivitelére 
nézve és Suwaloff gróf mennyire visszhangoztatja 
uralkodója óhajtását, majdnem azon gondolatra 
jő, hogy mindaketten épen csak Budapesten sze­
rettek annyira a berlini szerződésbe. Ha azonban 
meggondoljuk, hogy a czár jelenlegi súlyos bete­
geskedő állapotában minden egyébbről gondolkozik 
inkább, mint arról, fogják-e foganatosítani a ber­
lini szerződést vagy sem, akkor mind ezen járás­
kelésekben és pourparlerekben nem lehet egyebet 
látni, mint jól betanult komédiát.

A diplomaták annyira elvesztették a világ 
előtt hitelüket, miszerint elég az, ha valamit állí­
tanak, hogy a világot az ellenkezőről győzzék meg. 
Egyébiránt a jelen válságos időben, midőn a ieg- 
kisebbke bir úgy hathat a világ eseményeire, mint 
a hang tavaszszal, a havasok közti utazásnál, hogy 
egy hangosan kiejtett szó elég egy hóömletegnek

mozgásba hozatalára, mely azután sok száz utast 
eltemethet. Ki tudja, miért siet Suwaloff gróf any- 
nyira elhitetni a világgal akarni, hogy Muszkaor­
szágnak legőszintébb szándéka a berlini szerződés 
betű szerinti kivitele ? Hát ha már meg is halt 
Sándor czár? Hátha utódának érdekében áll, 
még mielőtt apja halala köztudomásra jő, Eu­
rópa kabinetjei rokons zenvét Maszkaor­
szág részére megnyerni ? Hogy egy uralkodó ha­
lálának hírét sokáig el lehet titkolni az nem 
először történik. I. József német császár és 
Magyarország királya halálát egy évig titkolták. 
— Ez a romhányi csata és a szatmári bé­
kekötés közt esett, és Pálffy mint József megha­
talmazottja kötött békét Károlyi Sándorral. Abso- 
lutistikus országokban a tróuváltozások legtöbbszer 
nemzeti convulziókkal járnak. I. Sándor halálakor 
Pétervárott forradalom tört ki és csak fivére, I. 
Miklós rendkívüli erélyessége és személyes bátor­
sága birta a forradalmat leverni. A jelen idő sok­
kal válságosabb, mint az akkori, se.kol sem auy- 
nyira mint Maszkaországban, hol a nibilismus oly 
vakmerőén lép fel,

A „Journal des Debats“ roszalja némely osz­
trák újságoknál azt, hogy bizalmatlanságukat 
Oroszország ellenében oly nyíltan mutatják és hogy 
Suwaloff ígéreteibe nem kapaszkodnak. Azt taná­
csolja ezen lap, hogy szavánál kellene fogni Su- 
valofíot és e tekintetben utánozni Beaconsileld 
gróf magatartását. Ezzel Muszkaországot legjob­
ban lehetne megfogni. Ez, úgymond az idézett 
franczia lap, éppen nem akadályozza a világot 
abban, hogy gondolatait, mint ezt Pascal fejezi 
ki, koponyája hátul só részében tartsa, ezek azon 
gondolatok, melyek ott maradnak és nem árulják 
el létezésüket a fej előrószében, az arezban. Ebben 
a franczia lapnak talán igaza van, mert semmi­
sem annyira szükséges a diplomatiában, mint a 
gondolatoknak az oceiputban való tartása.

De másrészről nem oszthatjuk a franczia la­
pok abbeli meggyőződését, hogy hitelt adjunk 
Muszkaországnak arra nézve, hogy őszintén akarja 
a berlini szerződés kivitelét, hogy rosszalja a 
muszka lapok kiabálásait és hogy azt találja, mi­
szerint Dondukoff-Korzakott igenis messze ment 
nyilatkozataiban.

De nagyon furcsa világban élünk. Ki az, 
kiről állíthatnék, hogy nem tartja vissza gondola­
tait feje hátalsó részében és azokat nem csak arcza 
izmai, de még tolla sem árulják el ? No hát, isten 
neki, kövessük e példát és tanácsoljuk ezt András­
syuak és mindenkinek. Ez nem fog gátolni abban, 
hogy mindenre el legyünk készülve. Mondjuk, hogy 
hiszünk és legyünk úgy, mintha nem hinnénk. — 
Ázut.m egymás irányában ngy járjunk el, mint 
Billanlt: Csak rajta. A világ előtt igy kell!

Nyílt válasz Aradi Kálmán urnák 
Szentesen.

Tisztelt polgártárs!
Ön e hó 14-én hozzám intézett sürgönyében 

felszólít, hogy a szentesi függetlenségi párt képvi­
selő jelöltségét fogadjam el. Én vissza sürgönyöz- 
tem, hogy a jelöltséget nem fogadhatom el. Nyilt 
válaszban többet.

íme a válasz: Egyes ember szerintem fel­
mentve érezheti magát a jelöltség elfogadásától: 
részint következetességből az adott szó erejénél 
fogva, részint, hogy erősebbnek adjon helyet ma­
gánál, azon hitben, hogy Magyarországon 
a valódi alkotmányosság a törvényen 
belől is elérhető.

De a választónak — vagy hogy nevén ne­
vezzem — a többségben levő szentesi független­
ségi pártnak nem szabad lemondani azon kötele­
zettségről soha, hogy a többség akaratát a válasz­
tásnál érvényre juttassa.

Mert azon erős meggyőződésben élek, hogy 
Magyarország jövője a függetlenségi párt elveinek 
országos többségre jutásától függ.

És akkor nagy szerencse, ha elveit érvényre 
juttathatja a törvényen belől. Ezt teljes szivemből 
óhajtom.

Nagy szerencsétlenség, ha kényszerítve leend 
az ország politikai életét a törvényen kívül is 
megmenteni. Ettől félek.

De ha csak ez az egyetlen mód, melylyel az

országot megmentheti: Ez a rósz sors által reánk 
erőszakolt polgári kötelesség.

Hogy mi van megírva a sors könyvében, én 
azt nem tudom. De egyet tudok, hiszem és val­
lom — s ez az: hogy a mely perezben a 
függetlenségi párt bevonandja zász­
lóját, azon perezben Magyarország­
nak vége.

Ezeket előre kellett bocsátanom, nehogy elv­
barátaim által félreértessem.

És most szerény egyéniségemről kell önt fel­
világosítanom. Megvallom, nehezen esik.

Kevésszer történt politikai pályámon. Mert 
azon nézetben vagyok, hogy nem az egyén a fő­
dolog, hanem az elv. Nem az a fődolog, ki kép­
viseli az elvet az ilyen magamforma középszerűsé­
gek közt, hanem az, hogy a függetlenségi párt el- 

, vei többségre jussanak.
Azt mondhatja ön tisztelt polgártárs, hogy 

az országgyűlési többségnél nem elvek ural­
kodnak, hanem köpünyegforgaló egyének. És ez 
igaz, de ha semmi más nem fog történni, sza­
badjon reménylenem, hogy ezen abnormis állapot, 
ezen politikai ledérség, ezen eszeveszett undorító 
cynismusa a hazafiatlanságuak, nem fog tartani 
soká. A mi pedig a függetlenségi pártot illeti, itt 
az apostasia annyira a ritkaságok közé tartozik, 
hogy Önökhöz méltó választottjukban a csalódástól 
nem félhetnek. De a dologra :

Én hatvanhétben azon nézetben voltam, erre 
emlékezhetnek az akori ellenzék tagjai, a kik most 
már csak nem mind osztrák-magyarok, hogy az 
összes ellenzék tegye le a mandátumot, azon kije­
lentéssel : hogy az 1807. 12-ki törvény mellett a 
koronázásban részt nem veend. Nem történt meg. 
Én következetességből letettem, és nem vállaltam 
megbízást 1875-ig. Ekkor elfogadtam a makói 
választók megbízását azon reményben, hogy tiz évi 
súlyos tapasztalás után, az ország be fogja látni, 
hogy a kútfő, a melyből minden bajaink erednek, 
a 67—12-ki törvény. Nem történt meg. Sőt az 
ország anyagi helyzete a gazdasági egyezkedés által 
még sulyosbá vált.

Ekkor a makói választóknak eleve tudtokra 
jutattam, hogy : s em ott, sem más válasz­
tókerületben jelöltséget nem f og a d ok 
el. — lire, az adott szó. Hogy helyes-é ezen né­
zet, azt ne,m vitatom. Annyi bizonyos, hogy régi 
dátumú. És ha szabad volna parányiságomat egy 
történeti nagysággal összehasonlítani, most is azt 
mondanám : „Victrix causa diis piacúit, séd victa 
Catoni.“

Ezek után fogadják Önök szívélyes koszüne- 
lemet rólam való megemlékezésükért. Áldja meg az 
Isten Szentes város polgárait. Ezen szerencsétlen 
országot csak úgy fogja megáldani, ha maga ma­
gán segít. Ragályi Nándor.

A magyar delegatió,
A delegáczio ma esti 6 órakor tartott 

ülésén
Szlávy József elnökölt. A jegyzőkönyv hite­

lesíttetvén, elnök jelenti, hogy a hadügyminisz­
tert a magyar delegáczio ülésein Neuwald tá­
bornok, a közös hadtengerészeti hivatalt pedig 
Már Lajos naszádkapitány fogja helyettesíteni, 
illetőleg képviselni. Ezután felszólal

Haynald Lajos kalocsai érsek. Az okkupaczió 
iránt — úgymond — eltérők a nézetek a magyar 
delegaczioban de van egy másik occupaczio, kirá­
lyunknak 25 év előtt végbe vitt oecupacziója, midőn 
Bajorországban a legmagasabb császári és királyi 
trón számára a testi és lelki kellemben ékes ki­
rálynénkat, hazánk és nemzetünk oltalmazó véd 
angyalát a királyok királya által szentesített man­
dátummal elfoglalta s népei trónján ezek örömére 
anneetálta. A lojalitás és alattvalói ragaszkodás 
érzelmeivel eltelve kiáltunk valamennyien éljent. 
közéletiére ez oceupaczió 25 éves évfordulójának s 

előestéjén felséges asszonyunk legmagasabb név­
napjának, kérve a mindenhatót, hogy kegyelmes 
királynénkat az égi mai ászt áldásában részesíteni s 
őt a késő emberi kor lehető határáig éltetni mél- 
tóztassék. (Lelkes éljenzés.)

Elnök: Az országos bizottság tagjai ez ér­
zelmekben osztoznak. Kéri a külügyminisztert, 
hogy az alattvalói hódolat e nyilatkozatát a holnapi

ii<t TÁRGZAJÁ.

AZ ÉJFÉL EMBERE.
ÉN A ITT ISTVi.N és JUDICIS LAJOS REGÉNYE,

Külömbeu a félelem e részben nem fokozta 
v'ilua zavarát, melyet atyjával szemben érezett.
1 gy látszott, hogy a meglepetés, mely Villefieur 
grói tekintete és magatartásában nyilvánult, tönkre 
tette mind azt, mi bátorsága és erőijéből még 
megmaradt és még is véget kellett vetni a hely­
zetnek, meiy nem tarthatott tovább anélkül, hogy 
v-szedelniessó és nevetségessé váljék. Baltimore 
elcsodálkozva a habozáson, melyet könnyen sér­
tenek lehetett venni, már türelmetlenül összehúzta 
zemoidükeit, Villefieur gróf arczának mindinkább 

méltóságos és szigorú kifejezést igyekezett adni. 
Ezen fenyegető előjelektől felizgatva Leo erőt vett 
magán é.- meghatott hangon igy szólott:

— Eddig ön irántam a legjobb a legelné- 
■óbb atya volt, nekem nem kellett se jólétemről 
T lövőmről gondoskodnom, a kellemes és könnyű 
jléfi melyben ön részesített, lehetetlenné teve egy 
kívánságot kifejezni vagy vágyat érzeni, most kérni 
lőttem, hogy koronázza meg gyöngédsége müvét 
es csatoljon egy utolsó jótéteményt azokhoz, me­
lyekkel elhalmozott.

— A dologra uram, szakitá szárazon félbe 
Villeflenr gróf es nyugtalan tekinteteket vetett
Leóról Teréz atyjára.

— Igen a dologra, ki állá az utóbbi és né- 
;■ -uy lépést tett az öreg nemes felé. Én nem 
MZüm nz oly beszéd végében, mely oly hosszú 
''«vezetésre szorul. íme a tényállás, egy óra előtt 
:lz ,,n La, a falra mászva házamba behatolt. Midőn 
1,1 kérlelhetlenül sújtani akartam, leányom lábaim- 
|:r'z uorult és kegyeimet kért tőlem. A mint ön 
Ftja ez szerelmi cselszövény. Én egy feltétel 
latt ígérem megbocsájtani, ha ezen ur bebizo- 

föi'ja, hogy ő nem semmirekellő, és önnek atyjá­
nak kijelenti, miszerint kész leányomnak azonnal 
föé's elégtételt adni.

Ezen nyilt ős parancsoló következtetés tompa
haragot gerjesztett az öreg nemes szivében. Első 
gondolata volt a merészség ezen nyilvánítását, meg­
fenyíteni és inasai által kilizetni a szemtelent, ki 
neki ily sajátságos rendeleteket merészelt szabni; 
de Villefieur gróf a világon leginkább rettegett a 
zaj és botránytól. Eékezé tehát magát és fejét 
megvetően fia felé fordítva oly hangon, mely még 
esipő.iebbé tévé a kérdés sértését, igy szólt:

— Ismered te ezen urat?
— Ezen ur a hölgy atyja, kit szeretek, vi- 

szonzá Leo, és igyekezett elviselni a gróf gúnyos 
tekintetét.

— Ah nagyon jól van ! folytaié ez sátáni 
mosolylyal: egy szerelmesre nézve ily ajánlat he­
lyettesíti a nevet, czimet és vagyont, de nekem ki 
nem vagyok szerelmes ezen ur leányába, meg fogod 
engedni, hogy egy kissé követelőbb lehessek.

— Ah! mit tartozik ide nevem ? kérdó Bal­
timore, kinél a harag, a fenyegetés alakját kezdé 
ölteni; tudakozódott e az ön fia azután, midőn a 
becstelenséget akará házamba hozni ? kórdé-e azt 
tőlem mielőtt elfogadná a bocsánatot, melyet elég 
esztelen voltam megadni neki?

— Cram, szakitá félben hidegen Villefieur 
gróf, én fiamhoz szólok.

Ezen kíméletlen megjegyzésre egy szikra 
lövelt fel Baltimore szemében. Leo egy kérő moz­
dulata megakadályozd haragja kitörését. Ezen 
fegyverszünet azonban nem tarthatott soká, ha a 
fiatal ember valamely éles közbenjárással nem 
veszi elejét a szakadásnak. Leo tehát felhasználta 
minden erőijét, és ez alkalommal Baltimore szi­
lárdságáról véve példát igy szólt:

— Atyám itt komoly és fontos dologról van 
szó, ezen urnák jogában állt engem megölni; ön 
mint bírája felmentette volna. Cserében életemért 
szavamat adtam, zálogomat be kell váltano m. 
Ezek után mit tesz az, ha fényes vagy ismeretlen 
nevet visel-e ? Mit tesz az ha vagyonát örökölte-e, 
vagy ha ez munkája, ügyessége vagy szorgalma 
gyümölcse-e?

— Istenem barátom Rousseau ezt szebben 
mondá mint te: ékesszólása nem térített meg en­
gem, Ítéld meg tehát, a tied hatását.

— Jól van atyám! sietett felelni Leo, ki

rémülve vévé észre, hogy Baltimore ismét közbe 
akar vágni a szóváltásba, én nem előítéleteit aka­
rom meggyőzni, de szivét kívánom megindítani és 
meglágyítani. Én szeretem ezen fiatal leányt 
atyám, boldogságom, talán életem függ e szótól, 
melyet ön kiejt. Könyőrületből én irántam, kinek 
ön eddig semmit sem tagadott meg, adja meg a 
kegyet, melyet esdve kérek.

Leo valóban térdet hajtott az öreg nemes 
előtt, ki meglepetve és felingerelve a szenvedélyes 
tüntetésen, nehány lépéssel visszalépett és szigorú 
hangon igy szólott fiához:

— Keljen fel uram és várjon reám anyjánál. 
Ily nevetséges jelenetek, mint ez, a családi élet 
keretébe tartoznak.

— Rajtam áll távozni uraim, szólt,Baltimore 
és szavainak a legsértőbb megvetés kifejezését köl­
csönző, önök majd szabadabban pirulhatnak egy­
más felett, ön nevemet kérdé gróf ur, imádkozzék 
istenéhez, hogy sohasem ismerje azt, melyen hara­
gom napjaiban neveznek. A mi önt illeti uram, 
tévé hozzá megvetéssel Leo felé fordulva, én meg- 
bocsájtok önnek, én férfinak tartám önt, de csa­
lódtam, Hogy újabb sértésnek elejét vegyem, figyel­
meztetem önt, miszerint elnézésem nem terjed az 
oktalanságig . . .

Midőn szavait bevégzé eltávozott, Leo oly 
mérvben le volt sújtva, mint a hogy Villefieur 
grófot felizgaták ezen büszke fenyegetések.

Midőn Baltimore az utczára ért, megállt, 
felváltva jobbra és balra tekintett, mintha habozna, 
mely irányban induljon, de ezen határozatlanság 
csupán egy perczig tartott, azonnal a kocsiba 
szállt, mely Villefieur grófhoz hozta és igy szólt a 
kocsishoz:

— Vinaigriers utcza 53. szám. Egy órával 
később a kocsi egy sötét, düledező, komor éa nyo­
morult kinézésű ház előtt állt meg.

Baltimore egy ugrással egy mocskos és ned­
ves fasorban termett, melynek végén egy sötét 
lépcsőre akadt, ezen bizton ment fel. A harmadik 
emeletre érve, megállt egy ajtó előtt, mely en egy 
szűk nyílás volt ki vájva, hevesen meghúzta a szeny- 
nyes csengetyii zsinórt, mely az ajtó mellett 
csflggött.

Egy érez nélküli csengetyü hangja hallat.
Lapunk mai számához fél Ív melléklet van csatolva,

szott, a kis nyitáson a rostólyzaton át úgy szól­
ván azonnal két szürke és szikrázó szem lön 
látható.

— Mit akar ön ? — kérdő egy durva 
orrhang.

— Az ördögbe nyissa ki! nem ismer ön 
engem Ismael apó ? kiáítá Baltimore türelmetlenül.

A meglepetés felkiáltása, egy zár recsegése 
bisérelében volt a felelet ezen megszólításra. Midőn 
az ajtó kinyílt, Baltimore hevesen belépett a la­
kásba és a zsidó dolgozó szobája felé tartott. 
Ismael nem késett öt követni, és alázatos előzé­
kenységgel megkínálta egy régi utrechti karszék­
kel, mely egy iratokkal és dobozokkal tulhalmozott 
Íróasztallal ezen nyomorult helyiség összes bútor­
zatát képező.

Ismael öltözéke uem kevésbbé volt rongált, 
mint lakása felszerelése. Hamuszin teveszőr szövetű 
nadrágot és ugyan ily szövetű és szinü mellényt 
viselt; lábán két különböző papucs volt, és kopasz 
fejét a szeméig lehúzva egy bőr sapka fedé, mely 
már rég óta elvesztő bélését.

— Ön Párisban van! kiáltá meglepetéssel; 
én azt hívóm, hogy még egy hónapig Angliában 
marad.

— Ezen átkozott országban már nem nyílik 
tér nekünk, viszonzá Baltimeie. Én Londonban, 
Liverpoolban, Manchesterben voltam; mindenütt 
ugyanazon felelet: már nincs szükség reánk. Zu- 
malacarrégny sikere óta ott lent, nyíltan, fényes 
nappal dolgoznak. a James Ó Neagh és Sligo 
Glasgow! ház árverésen eladta a Bilbabói kikötőben 
hajórakományát.

El kell ismernünk ez vesztett tér. Különben 
ezen részletek nem tartóznak önre Ismael apő. 
Van pénze ? Nekem tiz ezer frank kell.

— Tiz ezer frank! én ... én nem tudom, 
ha rendelkezem-e ezen ősszeggel, viszonzá a zsidó 
és köhögni erőködött, rendes szokása szerint ha 
arról volt szó, hogy erszénye zsinórját feloldja.

— Lássuk számláinkat, szólt szárazán Bal­
timore.

Ismael lassan egy a falhoz erősített tölgyfa 
szekrényhez ment egy nagy könyvet vett ki és ezt 
kinyitva az Íróasztalra tévé.

- ütolaó tartózkodásom alkalmával Párisban,

szolt Baltimore, ön húsz ezer frankot kézbesített 
■ nekem, s pénztárban lévő maradékot, jól van. Né- 
I hány nappal később Biaritz Londonban közié ve­

lem, hogy önnek negyven ezer frankot küldött: mi 
történt ezen összeggel ?

— Először is három ezer frankot kézbesítők 
a nagy szálloda tulajdonosának a Pyrenei hegyek­
ben, viszonzá Ismael és ujjával a számra mutatott, 
mely ezen kiadást bizonyitá.

— Ez helyes, folytató Baltimore, ez az 
első negyed évi járulék, melyet a derék embernek 
fizetünk, ön ezen összeget a felére fogja leszállí­
tani, az utolsó tudósítások, melyeket küldött, nem 
voltak kielégítők.

— Húsz ezer frankba került, folytatá Ismael 
orrhangján a csapatok álmozgása, mely január ele­
jén a montrejeni oldalon történt.

— Helyesen alkalmazott pénz, szólt Balti­
more, ezen húsz ezer frank száz ezeret hozott be. 
Folytassuk!

— Hat ezer frank a balesetért mely a múlt 
hónapban a bayonni futárt érte.

— Ez hasztalan volt, a derék fiú, ki a mál­
hával megrakott jármüvet hajtá, majdnem nyakát 
szegte.

— Hat ezer frankot fizettem a Tuyseux. 
Lanoue és társa házaknak, dón Coroientes Sebas­
tiane, küldetéséért, ki Pampeluneben társunk.

— Az otromba, az igaz, nem sokáig hitele­
zett nekünk; különben minden nap várja, hogy 
másnap ielakaszszák.

— Összesen harmincz ezer frank folytatá 
Ismael. Ezenkívül teve hozzá egy gyenge köhögési 
rohammal, öt ezer frank ágió, fizetések, irodai 
kiadások és kocsi költségekre.

— Potomság 1 szólt Baltimore és ezen meg­
jegyzést kissé gúnyos mosolylyal kísérő. Kérjük 
Ismael apó szolgáljon nekünk ezentúl is, ugyan­
azon értelmiség és önzetlenséggel. Ah igaz, foly­
tatá hanyagul, milyen a gyémánt nyaklánc/, melyet 
Biaritz, állítása szerint, szinte küldött önnek?

— Becsületemre igaz; jő hogy emlékeztet 
sietett felelni Ismael, és zavarát előzékenységével 
igyekezett palástolni. Én ezen tárgyat be sem 
jegyeztem könyvembe mert ma reggel már értó-
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névnap alkalmával juttassa a trón zsámolyához.

' Andrássy gr. külügyminister: Kedves köte­
lességének tartja, hogy e kiváuságnak eleget tegyen.
I pjyl V6slÓS )

Elnök jelenti, hogy az országos bizottság által 
választott albizottságok megalakultak s magukna' 
elnököt s jegyzőt választottak. 1 udomásul
vétetik

A tengerészeti albizottság jelentését a tenge­
részet" költségvetési javaslata tárgyában beterjeszti. 
— Az orsz. bizottság Pulszky Ágost indítványára, 
rövid vita után a jelentés kinyomatását rendeli el 
s napirendre tűzése iránt akkor fog határozni, ha 
a többi albizottságuk elkészültek a maguk mun­
kálataival.

Bánhidy Béla b. interpellálja a közös had­
ügyminisztert, hogy szemben a boszniai nagy ár­
vízzel s a közlekedési utak elrongálásával, minő 
intézkedéseket tőn, hogy hadseregünk nélkülözé­
seket az ok kupáit területen s a határszélen ne 
szenvedjen. — Az interpelláló ki fog adatni a 
közös hadügyminiszternek.

Apponyi Albert gróf hosszasan előadja a 
rhodopei nemzetközi bizottságnak a berlini con- 
gressuson történt megválasztatása történetét s a 
londoni kormány által az angol parlament ele 
terjesztett okmányokból konstatálja, hogy a rho 
dupei bizottság a monarchia megbízottjának, K a a b 
ezredesnek állítólagos betegsége miatt a _ maga 
jegyzőkönyveit nem hitelesíthető s azért a bizott­
ság eddigi működésének mi eredménye sem volt. 
Kérdi tehát a közös külügyminisztert, hogy: kinek 
utasítása alapján vonult vissza Raab ezredes a 
bizottsági működéstől s szándékozik-e a miniszter 
az ezen ügyre vonatkozó összes iratokat a delegá- 
tiók előterjeszteni.

Andrássy Gyula gróf külügyminiszter: hite­
lűit, hogy a képviselőházban ugyané tárgyban in­
terpellate adatott be s ennek folytán már az illető 
okmányokat Becsből lerendelte. Addig is, nng ezes 
leérkeznek, biztosíthatja előtte szólót, hogy Raab 
ezredest csakugyan súlyos betegsége akadályozta a 
rhodopei bizottságban való további működésében. 
(Élénk helyeslés.) — Ezzel az ülés véget ért.

A lemhergi fáklyásmenet-zendűlés.
Az izgatottság a tegnapi utczai zendülés követ­

keztében Lembergben még mindig nem csillapodott. 
Több rendbeli lembergi táviratok, miket a „N. Fr. 
Presse“ közöl, a következőket mondják: Sajnálatra 
méltó dolog, hogy a rendőrség a helyett, hogy a 
csoportosulást alkalmas rendszabályok által gátolta 
volna, minden terv és tapintat nélküli eljárása 
által a zendülőket csak ingerelte és mintegy ellent- 
állásra kihívta. A helyett, hogy intéseinek szokott 
módon súlyt szerezzenek, a rendó'ri közegek ki­
vont kardokkal rohanták meg a fáklyásokat és a 
néző közönséget, jobbra balra kímélet nélkül szab­
dalván mindenkit. — Nem sokára ebből sza­
bályos ütközet fejlődött, — melynél a fáklyá- 
lyások számbeli erejükben bízván, mindinkább előre 
nyomultak és támadóikat visszavonulásra kénysza- 
ritették. Csak este 10 órakor gondoskodott a ható­
ság arról, hogy a megszorított csendőröknek se­
gítséget küldjön, őket igen kétes helyzetükből 
megszabadítsa és a rendet helyre állítsa. Ezen 
páni tatásnál azonban sajnálatos balesetek is 
fordultak elő. Oly egyének is bajba jutottak, kik 
akaratuk ellen bele sodortattak, midőn a rendet 
helyre állítani igyekeztek. így jelesül a jelzálog- 
bank egy hivatalnoka, ki mit sem sejtvén, a 
bankethez sietett, halálos sebet kapott. Cossa 
rendőrségi tollnok is súlyosan megsebesült. Vé­
res kardját a rendőrigazgatóságnál mint cor­
pus delictit tették le. A verekedés, mely már a 
városi parkban kezdődött, csak a Casino előtt, hol 
a bankettnek kellett tartatni, vált veszedelmesebb 
íordulatuvá. A fényesen kivilágított és díszített 
ablakok nem sokára koródákká változtak, hol a 
-ulyosabban sebesültek sebeik bekötőztettek. Haus­
ner ugyan az ablakból igyekezett a fáklyásokat Ie- 
csendesiteni, de szavát elnyomták az üdvözlésére 
kiáltott éJjenzések. Igen természete?, hogy maga a

1 ankett is szenvedett azon események által. A ban­
ketten 230 egyén vett részt. Az első felkőszőntést 
az agg Mlocki mondotta Hausnerre. Az utolsó fel- 
köszöntést pedig Golaczycski Bernit szerzet­
beli barát hangoztatta a „koehajmi sie“ (sze­
ressük egymást) nemzeti kymnus zenéjével 
egyetemben. — A lakoma csak éjfél utáni
2 órakor végződött. Az utczai harczban több 
mint harmincz ember sebesült meg a rendőrség 
közül. Ma ötven tanulót fogtak el s közülök ötöt a 
biinfenyitő törvényszéknek adtak át. Még más 
több elfogatások és az egyetemből! kiutasítások 
vannak kilátásban. Gomolinszki jelzálogos bankhi­
vatalnok fellábadásához nincs sok reménység. Elég 
gyalázatos dolog, hogy a rendőrség, melynek fel­
állításának czélja nem más, mint a békés polgárok 
vagyonának, becsületének, életének, egészségének és 
egyéni szabadságának védelme, mindenütt csak 
arra használtatik monarchiánk mindkét felében, 
hogy mindezeket megtámadja és igy a rendőrség 
közegei fő előmozdítói az anarchiának és a törvény 
nélküli állapotnak.

kesitettem. Én tizenötezer frankért adtá m el Yille- 
íleur grófnak.

— Villefleur grófnak ! kiáltá Baltimore ; is­
meri őn ezen férfit ?

— Én Párisban minden tékozlót, és játékost 
ismerek.

— Ah! Villefleur gróf játékos! szólt Balti- 
nőre mintegy magába beszélve. Jól van tévé 
hr.zzá fennhangon; ne tévessze őt szem elől, talán 
nem sokára rendeleteket fogok önnek adni.

Ismael ön maga előtt ismert okoknál fogva 
őrizkedett bevallani, miszerint neki is fontos okai 
vannak Villefleur gróf felett őrködni; megegyezése 
jeléül jónak látá meghajtani magát, és vontatott 
orrhangon így szólani:

— Pénztáromban tehát tizenötezer frank van, 
melyet rendelkezésére bocsájtok.

— Adjon nekem csak tiz ezer frankot, feleié 
Baltimore, a maradékot szolgáltassa át Brignoux 
János orvosnak; ez a rüpirat meghatározott ára, 
n elyet a bagnéresi vizek tulajdonságairól irt.

Midőn Ismael felszámolta a kívánt összeget, 
Bdtimore felkelt s igy szólt hozzá:

— Egy óra múlva elhagyom Párist nőm és 
leányommal. Semmit sem viszek el. Adja el a 
házat és bútorokat; nehány nap múlva elküldöm 
önnek a szükséges meghatalmazást. Ön eljárásáról 
■akkor fog számot adni, ha lejön.

És a nélkül, hogy a zsidó feleletét bevárná, 
távozott a szobából, lassan lement a lépcsőn, és a 
kapu előtt levő kocsiba szállt.

Mig Baltimore a Babilon utczába Gantz Is 
mael zsidó lakására ment, viharos szóváltás 
folyt Leo és Villefleur gróf közt. — Az öreg 
nemest felinditá az ellenszegülés, melybe várat­
lanul méltósága és atyai tekintélye ütközött, el­
határozd tehát lerombolni, ha nem lehetne elhárí­
tani az akadályt, mely akarata ós a czél közé 
gördült, melyet elérni igyekezett, ünnepélyesen 
kijelenté fiának, miszerint nemcsak megtagadja 
megegyezését az indítványozott méltatlan házasság­
hoz, de követeli, hogy Leo Lucienne férje legyen, 
még mielőH visszatérne ezredéhez.

(Folytatása következik.)

Merénylet az olasz király ellen. \
Olaszországból ma délben az a megdöbbentő 

hir érkezett, hogy Umberto királyt egy ember 
Nápolyban az utczán késsel megtámadta, s meg­
sebesítette. Aránylag rövid idő alatt ez a negyedik 
merénylet, melyet európai uralkodókon elkövetnek.
E legújabb merényletről eddig a következő táviia- 
tok érkeztek:

Nápoly, nov. 17. A király ós királyné ma 
2 egy negyed órakor érkeztek ide. A hatóságok, 
számos egylet és óriási néptömeg fogadta őket. A 
Carbon ara utczán, midőn többen kérvényt nyújtot­
tak át a királyi párnak, egy ember kést rántott 
elő, a királyra rohant és a balkarján megsértette, 
Cairolit pedig balezombján megsebezte. A király 
hidegvérrel kardot rántott és a gyilkos feje felé csa­
pott, Cairoli pedig üstökön ragadta a gyilkost, egy 
dsidás kapitány megsebesítette és az őröknek át­
adta. A tett oly nagy gyorsasággal ment végbe, 
hogy a király kocsijához legközelebb álló kocsik­
ban sem vették észre. A királyné és a nápoly 
Lerezeg egy kocsiban voltak a királylyal és nagy 
bátorságot) árultak el. A királyt folytonos óvárié­
val fogadta a nép. Miután a palotába érkeztek a 
király és a királyné, megjelentek az erkélyen és a 
nép ujjongva üdvözölte őket. A gyilkos neve Pas- 
suinente János, szakács, 29 éves, Potenza tarto­
mányban született: Kijelentette, hogy semmiféle 
társulatnak nem tagja, de a királyok nem kelle­
nek neki, mert mint szegény embert csak bántal­
mazzák urai.

Róma, nov. 18. Több városból tüntetéseket 
jelentenek. Az elkeseredettség általános. Nápolyban 
60.000 ember vonult a palota elé, kihívták a ki­
rályt, ki többször megjelent az erkélyen; a vá­
rost tegnap kivilágították, Rómában lélekemelő 
tüntetés volt; roppant hosszú menet folyto­
nosan éltetve a királyt, a Capitolium elé vo­
nult. — A Syndikus lelkesedéssel fogadott be­
szédet mondott, minden színházban elénekel­
ték a király-himnuszt, azután az előadást 
beszüntették. * — A város fel volt lobogózva 
és kivilágítva. — Különösen fényesen volt kivilá­
gítva az osztrák-magyar nagy-követség palotája. A 
náptömeg élénken tapsolt mig Haymerle báró ne­
jével nem jelent meg az erkélyen és a néptőmeget 
üdvözölte. A szenátorok feliratot intéztek a király­
hoz, a szenátus elnöksége még megy Nápolyba. 
Az itt levő képviselők egy Cairolihoz intézett táv­
iratban undorukat fejezték ki a merénylet ellen 
és köszönetét mondanak a gondviselésnek a király 
megmentéséért. A diplomacziai testület a belügy­
minisztériumban adta át szerencsekivánatait.

Az occupatió áldozatai.
Kimutatás a következő kórházakban elhelye­

zett, a boszniai és herczegovinai felkelők elleni 
küzdelmekben megsebesült harczosokról:

A bécsi I. sz. h—ö. kórházban : A 8. sz. 
br. Abele gyalogezredtől: Kselik János közvitóz 
súlyosan, a 37. sz, József főherczeg gyalogezred­
ből : Kratschim Farkas közv. könnyen, Miiiek 
György tizedes és Szerb Mihály közv. súlyosan. A 
41. sz. br. Kellner gyalogezredből: Waipan De­
meter könnyen, Bai György közvitóz súlyosan.

A marburgi tartalékkórházban a 37. sz. Jó­
zsef főherczeg gyalogezredből Fábián Mihály sza­
kaszvezető könnyen, Popovic Demeter és Szegedi 
István közvitézek súlyosan. A 41. sz. b. Kellner 
gyalogezredből Burla Pistor őrvezető, Krzyza- 
novsky Omfer és Bnkancze Vazul közvitézek sú­
lyosan. A 46. sz. Bernát sachsen-meiningeni hrg j 
gyalogezredből Striding Sándor közvitéz súlyosan. 
Az 52. sz. sorgyalogezredből Trambisek Ferencz 
súlyosan. A 4. sz. vártüzér-zász’óaljtól Leister Já­
nos alfüzér súlyosan.

A 36. számú tábori kórházban Szarajevóban 
a 37. számú József fhg gyalogezredből, Kupás 
Izidor, Székár Julián és Nagy Mihály közvitézek 
súlyosan ; a 38. számú br. Mollináry gyalogezred­
ből: Sándor Lajos közvitéz súlyosan; a 41. sz. b. 
Kellner gyalogezredtől Holubek Albin hadnagy, 
Materna Jakab, Spennl Péter szakaszvezetők, Ta­
na szi Haraszym őrvezető, Krenál Sumin, Kufner 
Jakab, Poeiía István, Moiosán Simon, Klaian 
Tódor, Urzagi Ilia, Velproda József, Popovics Já­
nos és Bendi Osiás kőzvitózek súlyosan ; a 46. 
sz. Bernát szász-meiningeni hg gyalogezredből : 
Szőri István közvitéz súlyosan: az 52. sz. gyalog­
ezredből Kiss Antal közvitéz súlyosan; a 76. sz. 
b. Knebel gyalogezredből Bucbgraber Mátyás köz- 
vitéz könnyen; a 27. sz. tábori vadászzászlóaljtól 
Sahnholfer János vadász súlyosan.

jx 3. számú tábori kórházban Szarajevóban, 
a 37. sz. József főhg gyalogezredből Batro Fe­
rencz tizedes súlyosan, a 41. sz. b. Kellner gya­
logezredből Kolrusz Jakab tizedes súlyosan.

Kelt Bécsben, 1878. nov. 14-én. A es. és k. 
közős hadügyminisztériumtól.

ÚJDONSÁGOK.
o>-— Lapunk mellékletének tartalma 

szággyíilési tudósítások és Vegyesek,
— Személyi hírek. A király tegnap 

Gödöllőre ment, s ott üli meg a királyné neve- 
napját, ez ünnepre Rudolf főherczeget s a tosca­
nai herczeget is várják Gödöllőre. A király csü­
törtökön tér vissza Budapestre. — A királyné, 
mint említettük, a telet Irföldön tölti. Elutazására 
az előkészületek már megtétetnek, s a királyné 
vadászlovait Megyerről már elküldték Anglia felé.
— József főherczeg tegnap este Budapestre ér­
kezett s holnap jelen lesz a vártemplomban tar­
tandó isteni tiszteleten, mely a királyné nevenapja 
alkalmából rendeztetik. — Auersperg és de 
Pretis osztrák miniszterek tegnap Budapestről 
visszautaztak Bécsbe. — Csányban (Abaujm.) 
nem rég fényes esküvő volt. Posztóczky Iván 
nógrádi földbirtokos vezette oltárhoz Vay Erzse 
grófnőt, gr. Vay Dániel leányát. —Ráth bu­
dapesti főpolgármester tegnap a fővárosba ér­
kezett.

— Hazatért katonák. Kecskémét- 
r ő 1 írják nekünk tegnapi kelettel: Kecskemét 
kitett magáért a Mollináry bakák fogadásával. 
16-án délután 2 óra 36 perczkor érkeztek meg 
1100-an. Leszállás után a sétatérre vonultak, az 
hol mind a tizenegy századnak külön asztala volt 
mearakva enni és inni valóval. Legjobban járt a 
V. század, a melyet a sertés-hizlalók vendégeltek 
meg. Itt minden embernek tele lett a tarisznyája 
kalácscsal meg pulyka sülttel sib. pedig nem le­
het mondani, hogy a hazajövet fölötti erőm elvette 
volna étvágyukat. A visszatértek között legünne- 
peltebb volt Szegedi György tisztjelölt, kecskeméti 
ügyvéd, a kit 15-én választottak meg városi alka- 
pitánynak. Üt zenekar húzta a "Mollináry- és 
egyébb nótákat. Fél ötkor bevonultak zeneszó mel­
lett, a város házához a honnan szótoszoltak, ki 
haza, ki oda a hova elszáMásoltatott. Este a szín­
házban díszelőadás volt, alkalmi üdvözlettel s a 
darabban czélzásokkal. „Két huszár meg egy ba­
ka“ adatott elő. A bony iné énekelte a Mollináry- 
nőlát s ezért a tisztikar igen szép koszorúval lepte 
meg. A mint halljuk 120 írt gyűlt be a foga­
dásra, a melynek nagy részén szivar vásá­
roltatott ; mert enni inni valót szerzett a nő- 
egylet eleget. Bor huszonnyotez akó adatott 
be a választmánynak, bizony volt ott 35—40 akó is.
— Pécsről nov. 16-áról ezeket Írják nekünk: 
Ma nagyszerű ünnepélynek voltunk tanúi. Az 52.

ezred Szerajevoből hazatért harezosait fogadtuk. Az 
érkezők elé a Szóchenyi-téren diadal iv volt fel­
állítva, melynek emelvényén a megyei főispán és 
a városi képviselők várták a hősöket. Polgármes­
terünk, pedig az ez ünnepélyt rendező 25-ös bi­
zottsága tagjaival a vaspálya állomásig eléjük 
ment, s szivreható üdvözlő beszédet intézett az 
érkezőkhöz. A város apraja-nagyja körülbelül 12.000 
ember talpon állott és részt vett az ünnepélyen. 
Az első csapat d. u. 4 órakor vonult be a vá - 
rosba. Ezeket a főispán üdvözölte, beszédére Poiz 
ezredes oly talpra esetlen válaszolt, hogy a jelen­
volt néptömeg harsány éljenzésben tört ki. — A 
második csapat fél 6 órakor vonult be, kiket szin­
tén szüp.i nem akaró éljenzéssel fogadatt a nép. 
Ma este az egész város fényesen k ivilágíttatott a 
hazaérkezők tiszteletére. Holnap este lakoma lesz 
a tornacsarnokban, melyre a legtöbb helybeli tes­
tület képviselő meg vannak biva, — Bécsben az 
oda érkezett Mollináry bakákat szintén nagy ün­
nepélyesen fogadták tegnap. A vasúthoz roppant 
néptömeg vonult ki élükön Becs város polgármes­
terével. A Matzleiusdorfi indóháztól egész az Alser- 
laktauylig sürü sorukban állott az ujjongó tömeg, 
a házak ablakai kiváncsi nézőkkel voltak tele. Az 
indóházban a város majdnem összes notabilitásai 
jelen voltak, a pályaudvaron a vonat beérkezte 
előtt sátor iittetett fül, melynek közepére babérko­
szorút helyeztek, tisztek a vonat elé siettek, mire a ze­
nekar az osztrák hymnuszt zendité rá, melybe a közön­
ség éljenzése vegyült. A vonalról, mely közvetlen a 
sátor előtt állt meg, 600 katona szállt ki, és 
gúlába rakván fegyvereiket — a vonat hosszában 
sorakoztak. A legénység sovány arczán nagyon 
meglátszott a fáradalmak és nélkülözések nyoma, 
ruhájok piszkos és szakgatott volt, tariszuyájokban 
kenyér helyett elnyűtt bakancsok voltak láthatók. 
A megérkezett ezred főtiszteihez ezután a polgár- 
mester beszédet intézett a zászlóra illeszté a babér- 
koszorut, melynek lecsfiggö szalagján e felirat volt 
olvasható : „A vitéz 38-ik számú ezrednek a bécsi 
polgárok.“ — A raktárakban felállított asztalok 
borral és étkekkel voltak megrakva, hová a tisztek 
lakomázni tértek be. Innét a legénység, mely a 
tömegtől alig mozoghatott előre, a lakianya felé 
indult; az utezák, a merre mentek virággal és 
bokrétákkal voltak behintve, mindenütt lelkesen 
éljenezték az érkezőket, kiknek csak nehezen si­
került délután fél öt órakor a kaszárnyát el­
érniük.

— Uj báró. Mint értesülünk, Wahrmann 
Mór bárónak neveztetett ki. A kinevezést ma irta 
alá ő felsége.

— Árvíz túl a Dunán. A Rába folyó 
az utóbbi hónapok alatt óriási mérvben megáradt, 
s vize roppant pusztításokat tesz a vidéken. Mint 
a „Győri Közl.“-ben olvassuk, a viz a sárvári vas­
úti töltéstől Ragyogóig szabadon jár ki a Rába 
medréből, ós a jobb parton elönti Ostfiasszonyfát, 
Csönget, Kenyérit, a balparton pedig Répczevidé- 
ket és a kapuvári lianyt. A Rába árja úgy vissza 
nyomta a Duna vizét, hogy a Győr melletti, dunai 
malmok már napok óta nem forognak. — Árpás-, 
Mérges-, Sobor- és Malomsoknál nagy szakítások 
vannak. Keczölnél Kovács Antal szoigabiró tiz na­
pig küzdött embereivel az árral, hogy keresztül ne 
törjön. — Árpásnál még a szőlődombot is elsöpör­
te a vad ár. — Vittnyéd és Kapuvár közti tér egy 
egy egész óceán. — Ä megyei gátok össze vannak 
zúzva, az ár átcsapott rajtok. Némely község, pél­
dául Mérges, már azon tanakodik: ki kell vándo­
rolni az ősi fészekből — A jövő termés oda van 
már: mert az őszi vetés lehetetlenné tétetett. — A 
nyomor az elöntött vidékeken már most is nagy­
mérvű. Tetézi a bajt az, hogy a megyei alispán és 
a Rába-szabályozó társulat közt, mint látszik, egye­
netlenség tőrt ki. — Zágrábból szintén ára­
dást jelentenek, a Száva völgye egészen viz alatt 
van, s az ott fekvő helységek mind el vannak 
öntve. — Ausztriában és Olaszország­
ban szintén több folyó megáradt e napokban és 
valamennyi nagy pusztítást okozott. Ez áradások 
okai az Alpokban és Apenninekbeu nem rég tör­
tént óriási esőzések, melyek az e hegységekkel 
összeköttetésben levő folyamokat rendkívül meg­
növesztették. így pl, a laibachi ingovány 4 négv- 
négyszőg mértfölduyi területen teljesen tele telett 
vízzel, úgy hogy az e területen levő falvakba ha­
jón kell élelmi szereket száliitani. A Tiberis Róma 
mellett szintén kiöntött, s magának az ürökváros- 
nak egy részét is viz alá borította.

— A lánczhid felrobbantására 
vonatkozó közleményünkre, melyet a „Rozsnyói 
Híradóból“ vettünk át, újabban kaptunk két felszó­
lalást. Az egyiket Parragh Gábor kifidé be hoz­
zánk, ki segédtisztje volt Szekulics István ezre­
desnek s pesti térparancsnoknak. A vár bevételé­
nek napján, midőn a pesti polgárság ós katona­
ság a hídon át akait kelni, Parragh gyalog elő­
ször ment a hidra, s mintegy közepéig halad­
ván, meglátta a budai hídfőnél mozdulatlanul álló 
osztrák tisztet. Mivel már előbb hire volt, hogy 
az osztrákok a hidat fal akarják robbantani, 
P a r r a g h Gábor visszatért a hídról, s figyel- 
mezteté ezredesét a túlsó oldalon álló tisztre. Ké­
sőbb még kétszer visszatért P. a hidra, s midőn 
a magyar zászló a várban már ki volt tűzve, egé­
szen a budai hidoszlopig hatolt. A hídfőnél foly­
vást egy helyen álló osztrák tiszt ekkor visszané­
zett a várra, lehajtott s maga előtt igazgatott va­
lamit, P.-nek eszébe jutván az akna, azt hitte, 
hogy a robbanás most fog megtörténni, s azért 
gyorsan kilépett az oszlop kőpárkányzatára, A 
robbanás erre rögtön bekövetkezett. P. látva, hogy 
a robbanás után a hídnak nagy baji nincs, visz- 
szalépett erre, s a karfán kuszva-fogózva át­
ment a budai hídfőig, hol a felrobbantó törzs­
tiszt hanyatt fekve, kiterjesztett kezekkel fe­
küdt; tiszta uj felső öltönye ki volt gom­
bolva, melléről a ruha leégett, arcza fekete volt és 
alhasa összetörve, dereka azonban ép volt. Parragh 
megrázta a tisztet, de az nem mozdult, egy ma­
gas korszakaim hordárforma ember érkezett oda 
ekkor, Parragh azt monda ennek, hogy magához 
veheti a tiszt óráját, lánczát, gyűrűjét, pénzét stb. 
de testét vigye be egy szomszéd házba. Ezzel P. 
ott hagyta a hidat, s a várba fölment. Parragh meg­
jegyzi, hogy előtte a hidra senki sem ment Pest felől, 
Buda felől pedig annál kevésbé, mivel Henczy a budai 
hídfőnél kétféléi karózattil elzárta a közlekedést, 
A „Rozsnyói Híradó* „egyedüli szemtanúja' tehát 
az esetnek szemtanúja nem lehetett, mivel a hidon 
ekkor, Parraghon és az említett körszakállas hor­
dárforma emberen kívül más nem volt.— Ugyané 
tárgyban Tóth Károly volt honvédhadnagy a 
következőket írja nekünk: „Részem lévén a vár­
ostromlásában reggeli 9 óra után, midőn már az 
utczai harcz is lezajlott. Ujfalusy Sándor százado­
som egy szakasz honvéddel a lánczhidfőhöz vezé­
nyelt, a végett, hogy a hídon összegyűlt néptö­
meget, Görgey személyes parancsa folytán, a rend- 
fentartás miatt Budára át ne ereszszem. A hídfő 
mellett testi szemeimmel láttam Alnoch ősszeégett 
mézét!en hulláját, abban a helyzetben a mint a 
rendkívüli földel rázkudtaló robbanás folytán ha­
nyatt esett.“

— Perezel Hermina öngyilkos­
ságáról a pécsi német lap ezeket írja: a 
gyanú, hogy Perezel Hermina a hullámokban 
kérésé halálát, alaposnak mondható. Mint Bouy- 
hádról Írják P. H. szomszédban lakó sógorát Per- 
czel Dezsőt a tolnamegyei alispán testvéröcsét 

t szerette, de a leány szülei e szerelmet ellenezték. 
* A szegény leány belenyugodott sorsában, de bús­

komorságban tölté napjait. A mint távozása előtt 
a szobaleány segité neki felöltem fekete ruháját, 
igy szólt hozzá: „Mily szépen fogok én most 
úszni!“ — Bonyhádon s egész Tolnamegyében 
élénken osztoznak a szomorodott család fájdal­
mában.

— A győri bankfiók ügyében egy 
küldöttség járt ma délelőtt a miniszterelnöknél. A 
küldöttséget, melynek szónoka Kautz Gyula győri 
követ volt, Tisza az országháziján fogadta, s kije­
lenté neki, hogy Győr városát a kormány elejétől 
fogva kiszemelte egy felállítandó bankfiók szék­
helyéül, de a jelen viszonyok közt nincs oly hely­
zetben, hogy kötelező nyilatkozatokat tegyen. A 
küldöttség ezután az osztrák-magyar bank kor­
mánybiztosát kérésé föl, ki a küldöttség kérelmé­
nek teljesülésére a legjobb kilátásokat nyújtotta.

— A tiszt újítás Kecskeméten, 
mint nükünk írják, e hó 14. és 15. napján két 
választókerület kizárásával ejtetett meg. Eredmé­
nye a következő, polgármester lett É. Kiss Mi­
hály, főjegyző Horuyik János, főkapitány Hajagos 
Illés, árvaszéki elnök Nagy Lajos, tanácsosok: 
Tóth István, Muraközy János, Áutal Péter, fő­
könyvvivő Főrdős Dezső, árvaszéki ülnökök Gye- 
nes István, Szalontai Elek, tisztifőügyész Zombory 
Lász'ó, al ügyész Paesn Mihály, fő pénztárnok 
Kudar Antal, adópénztárnok Zágonyi Ferencz, fő* 
mérnök Beretvás Sándor, mérnök László Károly, 
főorvos dr. Kecskeméthy Lajos.

— A főv. kézműiparé sok az orsz. ipar. 
egyesület üléstermében jövő pénteken értekezletet tar­
tanak az iránt, mikép lehetne r külföldi ipar­
munkák versenyével szemben a hazai fogyasztó 
közönséggel a belföldön feldolgozott iparczikkeket 
megkedvelteim.

— Egy régi gobelin szövetet 
bocsátott a herczegprimas rendelkezésére, Kuba 
János volt városi főispán és Mezei szakolezai or­
szágos képviselő vezetése alatt a múlt hetekben 
Esztergomban járt küldöttség Szakolczáról. A 
művészi szövet Szakolcza város templomában a 
legöregebbek emlékezete óta függött és Mózses 
5-dik könyvének 31, 32, 33. részeiben leirt ama 
jelenetet ábrázolja, midőn Józsiiéi megáldva Izrael 
előtt bemutatja, s az urparancsát közölvén egy 
dombról matatja Józsiiénak az ígéret földét, hová 
neki bemenni nem lehet, de Józsuának az ő ha­
lála után a népet bevezetni kell. Alatta Izrael 
népe a háttérben a frigy szekrénnyel, előttük pedig 
Kánaán völgyei láthatók. Az egész jelenet kerete 
festonokból áll. A kép szélessége 3 öl, magas ága 
10 láb. A gyönyörű munka nem tudni kinek 
mesterkezéből szárorazik, de az „Esztergom“ sze­
rint a styl és minden oda mutat, hogy a belga 
koloristák idejéből való.

— Német bölcseség. A „Fourcham- 
baull család“-ot Augier hírneves darabját, mely 
diadalmas körutat tesz az egész müveit világban, 
a stettini rendőrség betiltotta. Ez annál feltűnőbb, 
mert Németország számos városában, a többek 
közt Berlinben is folyton nagy sikerrel adják elő 
a darabot a nélkül, hogy akár rendőrségnek, akár 
kritikának vagy közönségnek eszébe jutott volna 
azt erkölcstelennek találni. E felfedezést tette most 
a stettini rendőrség s a jámbor stettiniek jó er­
kölcseinek megvédésére betiltotta a darab előadá­
sát. A tilalom általános meglepetést s megbotrán­
kozást keltett.

— A Lambertini-Antonelli-p őr­
ben a római felső törvényszék tegnapelőtt meg­
hozta az Ítéletet. Az Ítélet elveti az első bíróság 
végzését, nem engedi meg a Lambertini grófnő ál­
tal kért tanúbizonyságokat és Lambertini grófnőt 
elmarasztalja a költségekben.

— A pénzügyi és gazdasági bizottságnak 
Kada alpolgármester elnöklete alatt ma d. e 10 órakor 
tartott ulésebon csak egy tárgy fordult elő: ugyanié az 
1879. évre szükséges városi fazekas munkák szállításéra 
kiirt árlejtésnek kellett volna megtörténni. Minthogy azon­
ban N&ihaft fazekasmester ajánlatán kívül más nem érke­
zett be, az említett fazekas munkák szalmásával 2'’/0 ár­
leengedés telté ele mellett ő bízatott meg.

— A Wagner-Li geti-féíe ismert törté­
neti kérnek „Hunyadi Mátyás és vadász kísérete 
bevonulásának Vajda-Hunyad várába* Ligeti Antal 
festőnk egy magáumegrendelésre most kisebbített 
másolatát készíti. A másolaton azonban az erede­
tihez képest némi változtatást engedett a művész 
magának, a mennyiben az eredeti képen látható 
késő alkonyvilágitás helyett erős alkony előtti vi­
lágítást alkalmaz, mi áltat a tájkép, különösen a 
várfalakon a sugárreílexiók erősbüinek s a másolat 
színi hatása gazdagabbá válik, mint a milyen az 
eredetié.

—- Petroleum raktár égése. Nabreziná- 
bau, mint a trieszti lap jelenti egy oltani petró­
leum raktár e hő 15 én leégett, a nevezett napon 
délben nagy vihar dühöngött a város fölött s egy 
villám az mdóházba csapván, felgyújtotta az ott levő 
petróleum raktárt is,mely pár per jz alatt teljesen lánc­
ba borult. A petroleum-tár 160 méter távolságra 
volt építve a többi épületektől szilárd anyag­
ból, s fala kivül magas főidtöltéssel volt körül­
véve, hogy égés esetén a petróleum az épületből 
ki ne folyhasson. Az égő raktár megmentésére 
gondolni sem lehetett, s minden erre czólzott vál­
lalat hiába való fáradság volt, különben az oltást 
a roppant hőség és az áthatatlan füst is gá­
tolta, a mennyiben az épülethez közel sem lehetett 
menni. Az égő folyadék minden óvó intézkedés 
mellett is megtalálta az utat az épületből s lán­
golva folyt végig az utczán, hol a tűzoltók külön 
ái kot ástak számára. E körülmény különben se­
gített oltani a tüzet, mert a föld*a folyadék nagy 
részét felitta. Összesen 6800 hordó petróleum 
lett semmivés a bár 130,000 frtra megy.

— Auersperg he rezeg és a Tages­
post. E famozus ügyben dr. Rechbauer az oszt­
rák képviseiőház elnöke a bécsi lapokhoz követ­
kező levelet intézett: „A gráczi Tagespost folyó 
hó 13. számában „zárszó az Auersperg-Tagespost 
ügyhöz“ czim alatt megjelent, s több bécsi lap 
által is közölt czikk folytán indíttatva érzem ma­
gam annak kijelentésére, hogy az e czikkben érin­
tett ügyről Syz úrral (a Tagesp. kiadója) csak 
egyszer, és pedig az ő megkeresésére értekeztem, 
s hogy Syz ur ez alkalommal Carnezi lovag jelen­
létében közölte ugyan velem azon okot, mely 
miatt ő és dr. Swoboda ur (a lap szerkesztője) 
Auersperg Adolf herczegkez fordult, de semmiféle 
felvilágosítást sem adott a képviselőházban a kie­
gyezés alkalmával történt szavazatvásárlásra vonat­
kozólag.“

— Cássagnacot elitéi ték. A párizsi 
fenjitő törvényszék végzését, mely Cassagnacot az 
államfő megsértése miatt 2000 frank pénzbírságra 
és 3 havi fogságra Ítélte, a fölebbviteli törvény­
szék megerősítette. Minthogy az elitéltnek képvi­
selői mandátuma érvénytelennek nyilváníttatott az 
ítélet végrehajtását mi sem akadályozza.

ASövid hírek. Brassóban Mancsu fiai 
kereskedő ház megbukott, a csődtömegből a nem 
rég tartott árverésen 160,000 frtnyi névleges kö­
vetelést 1 írton, 42,000 frtot pedig* 20 forint 14 
kron adtak el. — A budapesti hazak egyik leg­
nagyobbikát a Tüköry-palotát november 20 ikán 
árverezik el mint első határidő s nem sikerülés 
esetén deczember 30-án mint második határidőn. 
A házat 4 részben árverelik el 652,880 forint, 
753,000 írt, 16,936 frt és 17,605 írt becsárakon. 
— Szabó Karola helyére a népszínházhoz Gerofy- 
nét akarják szerződtetni. — Rettich Károly színész 
d. e. Bécsben meghalt 1805-ben született s élete 
legnagyobb részét a bécsi udvari színháznál töl­
tötte, melynek atyja is tagja volt. — A? osz­

trák Rudolf vasút einödfriesachi vonalon egy 
hegyomláfi 200 meter hosszúságban s 5 meter 
magasságban földdel boritá el a síneket, iigv. 
hogy e vonal részen a közlekedés egyelőre fenakadt.

Színház, művészet,
— Hangverseny. A zenekedvelők nagy 

termében ma este Stein acker Irma kissszom 
tartotta hangversenyét. A hangversetiyző zongora", 
játéka szorgos tanulmányt, komoly törekvést, j,;| 

lemzetes felfogást árul el. igen szép technikája ;t 
közönség elismerését ki is nyerte. Hiányzik azonban 
játékából ama közelebbről meg nem határozható 
vonás, mely az igazi művészek játékát vív neme.-é 
annak hatását közvetlenné te.,zi. A kisasszony 
előtt azonban még szép jövő áll. — Szorgo, 
tanulmány, a mesterek szellemébe való komolyabb 
behatás után, játéka is bizonnyá! nemesedni ÍV. 
A hangverseny kezdetén Rubi nsteiu gordon!ä- 
sonatáját játszta Ru bo ff kíséretében. RuhotT ez 
alkalommal jeles gordonka játszónak mutatta ma­
gát, kit szívesen hallgatnánk a nyilvánosság előtt 
többször is. Hangja egyenletes, lágy, előadása is 
művészi értelemről tanúskodik. A hangverseny,,; 
Chopin Andante Pianotoiát és Polonaiset, Schu­
mann egy romance ét, Reinecke egy balladáját 
játszotta. Elég tisztán ugyan, de nem a kell,, 
egyéni léssel. Végül Alisokul zonguratanitó kísére­
tében Liszt nehéz változataiban a „Hexamaronbói ■ 
mutatá be készültségét. A közökben Sohmidt Fe­
rencz fővárosunk egyik ősmert jó hangú műked­
velője énekelt tapsok mellett néhány szép dalt

Népneveié».
— A Ili. egyetemes tanitógyülés 

végrehajtó bizottsága a tanítóképző intézeti Növen­
dékek hadkötiilezettsége ügyében a következő t el­
hívást bocsátotta ki. — A véderőről szóló 1868. 
évi XL. törvényezikk 27. §-a a néptanítók és ta-á 
nitójelöltek hadkötelezettségére vonatkozólag a kö­
vetkezőket tartalmazza : .A népiskolai t3nifójpl5]t»k 
s a népiskolai tanítók hadseregbe (haditengerészetbe 
avagy honvédségbe történt besoroztatásuk után a nép­
oktatást . . . legkevésbbé akadályozó időszakban 8 
hét alatt katonailag kiképezendök azután szabadsá- 
goiandók ói béke idején ezenfelül csak az időszaki 
ttigyvergyakorlatokban való részvétre szoritandók.“ 
Jólehel e tör vény eléggé világos, mindamellett saj­
nálattal kell tapasztalnunk, hogy a néptanítók, de 
különösen a képezdei tanulók, ha hadkőtelezettekc 
válnak , besoroztatnak a közös hadseregbe 
avagy a honvédségbe és bárom évi tényleges 
szolgálatra köteleztetnek, vagy pedig a szorgalom­
idő a’att hivatnak be a szokásos fegyvergyaáor- 
latokra. Az ily eljárás mig egyrészről a törvénybe 
ütközik, másrészről a népnevelós ügyének árt vég- 
hetetlenül. Nem mulaszthatjuk el ennélfogva addig 
is, mig a III. egyetemes tanitógyüléstől nyert meg" 
hivatásunkhoz képest a közoktatásügyi kormánymű 
ez ügyben a szükséges lépéseket megtennék, s mig 
maga a kormány is e tekintetben érdemileg intéz 
kednék, a tanitóképezdei növendékek figyelmét (el­
hívni, hegy sorozás alkalmával ne mulasszák el 
az említett törvényezikk 27. §-ára hivatkozva 
a három évi tényleges szolgálat, valamint a 
szorgalom idő alatt netán teljesítendő fegyer 
gyakorlatok alól is felmentésüket a sorozó bi­
zottságtól kérelmezni. Ennek eszközolhetése cxél- 
jából pedig múlhatatlanul megkivántatik, hogy 
az illető hadköteles képezdei" tanuló a tanitó- 
képezde részéről oly bizonyítványt legyen ké­
pes fölmutatni, melyben az legyen igazolva, hogy 
ő mint tanítójelölt (s nem képezdész) van 
felvéve valamely képezdébe. — Tisztelettel kér­
jük fel ezúttal a tanitókópezdék igazgatóit is, hogy 
a sorozás alá kerülő képezdei növendékéi bizo­
ny it ványait ily értelemben legyenek szívesek kiál­
lítani. — Budapesten, 1878. évi nov. hóban. Pé­
teri}’ Sándor, a végrehajtó bizottság elnöke, 
Lakits Vendel, a végrehajtó bizottság titkára.

Egyletek, társulatok.
— Am. mérnök és építész egylet f. hú 

16 áu tartott egyetemes szakülésén Petényi Otto a 
keleti kérdésről értekezett. _ a vasúti politika szem­
pontjából. A tervezett ázsiai vonalak közül az In 
diába vezető angol- és a Chinába vezető orosz 
vonalakat behatóan ismertetvén, sürgette egyúttal 
a budapest-zimonyi vonal mennél előbb leendő 
kiépítését, mivel ez vau hivatva arra, hogy a ke­
let forgalmát az angol vonalakról hazánkon át ve­
zesse,

— A magyar tudományos akadémia 
mathematikai és természettudományi (III-ik) osz­
tálya ma délután ülést tartott. Az ülés Stoczek 
elnöklete alatt 5 órakor megnyittatván, először 
Nendtvich mutatta be Kerpelyi Károly selmeczi 
tanár értekezését az „aczél megkülönböztető jelei­
ről.“ Bemutató csak röviden vázolta a felette nagy 
részletezéssel irt és legnagyobb részben kísérletek 
leírásából álló értekezést. Az értekezésben ugyanis 
Kerpely leírja az aczél fajait, azok ismertető 
jeleit és különösen kiemeli azon módozatokat, 
melyeket eddig az aczél fajainak felismerésére 
követtek; végül pedig leírván az európai üsz- 
szes gyárak által produkált aczélnemekkel tett 
kísérleteit és egy újabb s alkalmasabb módoza­
tot állapit meg az aczélnemek felismerésére. 
— Ezután Borbás Vincze jeles fiatal bota­
nikusunk olvasta fel — mint vendég — értekezé­
sét az astrantias a viculae fóliáról, mely­
nek leghelyesebb tudományos nevét Borbás álla­
pította meg. Értekezéséből adjuk a következőket 
A bécsi tud. akadémia mathematikai és termé­
szettudományi kiadványaiban Astrant ia sam- 
culae folia nevű növény uj fajként van leírva, 
de hazája ismeretlen. Borbás a horvát albavasi 
erdőkben 1875. nyarán astrautiákat is gyüjlvcu. 
azok legközelebb állottak az g astrantia saniculae 
fóliához, de velők a leírás szerint még sem lehe­
tett egyesíteni; azért a magy. tud. akadémiánál 
astrantia majornak Illyria név alatt miül 
alfajt irta le. E növény, melyről Borbás már Már- 
maros-Szigeten az orvosok és természet vizsgálók 
gyűlésén megemlékezett (1876.), később a honát 
akadémiánál Astrantia-croatica nevet is kapott 
Most hogy a növények egymáshoz való viszonyai 
közelebbről megvilágositsa, Borbás elkérte Mécs­
ből az astro saniculae folia originaleját a cs, kir, 
nmzeum gyűjteményéből. Ennek vizsgálatából ifi- 
tűnt, hogy e hazátlan növény egyetlen s nyomo­
rék és sértett példány s e hiányok megemlítésé 
nél Írták le uj faj gyanánt. Ha azonban e sérült 
levelek hamis leírásától eltekintünk, az as. san. fo­
lia nem más mint az Astrantia majornak 
(alfaj) Illyrica B o r b. (A Croatiea-Pomm). 
s nem qj s állandó faj és hazátlan növény 
többé, hanem az Astr. majornak, mely a ta­
lajnemekben nem válog; t s különösen mészen éló 
alfaj. A bécsi növény hihetőleg Dalm áriából 
került ide, mert Portenreeh iag, a kitől a 
növény ered, az uralkodó családdal Becsből mint, 
fii vész volt Dalmátiában s Berbás is lelte a hatá­
ron. Apróbb fioristikai megjegyzésen kivül meg­
említi még Borbás, a legközelebb múlt nyarakon 
Budapest közül 36 részint ismeretlen, részint is­
mert lybrid-növényt, (Bastard) gyűjtött. — A har­
madik felolvasás, mivel dr, Jurányi megbetege­
dett, ez alkalommal elmaradt. — A felolvasások 
befejezése után zárt ülés tartatott.

Törvén 3
— Halálos 
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Törvényszéki csarnok.
— Halálos i télét. Az annak idején oly 

,-uv sensatiót keltett postarablásban, melynek el- 
jTvetésével Kovács abauj-szántói városbiró, Mocsár 
v.irosiapitány, Haynel fuvaros és Mikó elbocsátott 

/yencz vádoltattak, e hó 14, 15-én is 17. vo’t a 
i fnítető vegtárgyalás Sátor-AÍja-Ujhelyen. A bizo- 
nvitási eljárás két egész napot vett igénybe, s több 
,üjat GO tanút hallgattak ki. A fővádlott: Mikó 
rendkívüli közönnyel állott a törvényszék előtt, a 
mjnt csak egy megátalkodott bűnös állhat. 44 
rie3j magas szikár alak, apró, beesett szemekkel, 
helyeket'' minden félelem nélkül jártatott körül a 
•..■rémben. Különben részletesen kivallott mindent, 
yior.-ár városkapitány furfangos ember; oly ha- 
ifirozottan és vakmerőén tagadja a bönré- 
."zességet, hogy a hallgató szinte megdöbben. 
>Iavnei vallomása a Mikóéval egyez meg és igen 
terhelő a kapitányra. Roppant nép tolongott a 
yí^tárgyalására. Az Ítélet a következő: Mikó, 
l Ta posta kocsist meggyilkolta, kö- 
• ji általi halálra, Mocsár kapitány mint 
Linszerzí) és Hajnel, mint bűnrészes 20—20 évi 
l,r t ö n r e ítélteitek. Kovács városi biró
ilmeBteteít,

— Kölyök tolvajok sirtak-rittak ma a 
í.-nyitűí törvényszék előtt. Ó-Budai termés mind a 
iárűto. Czetl Pál feltörte Klein György szekró- 
. vét és ellopta a benne levő órát, 3 havi börtönre 
ji'rlttteií, Les Mátyás zöldséget, két vaslánczot 
H ollót lopott, most 14 napig fog börtönben 

!ui, n legkisebbik Hahn Márton tudott a tol- 
vaüásokról és részesült is a haszonban, de 11 éves 
i sk és így uem érte el a kort, a melyben bünte- 

szabható reá, anyjának fenyítékére bízta őt, a 
törvényszék.

TÁVIRATOK.
hzombathely, november 18. (Az 

jj g v e t é r t é s“ távirata.) A vasmegyeri 
./abadelvü-párt ma gyűlést tartott, melyen 

kormány ellen egyhangúlag bizalmatlan­
ság szavaztatott.

Veszprém, nov. 18. (Az „Egyet- 
;• t c távirata.) Balaton-Füreden mai 

nap tartott értekezleten a függetlenségi 
fiárt berezeg Odescalchy Arthurt tapolezai 
területi képviselőjelöltnek egyhangúlag ki­
kiáltotta A hangulatból ítélve megválasz­
tja bizonyos.

Humberto király elleni merénylet.
Hóma, nov. 18. (Az „Egyetér-
távirata.) Midőn Humbert király teg­

nap Nápolyba érkezett és közel az indó- 
aázhoz a nép a lassan haladó királyi pár­
nak és Oairolinak kérvényeket nyújtott 
:,r. a királynő egyszerre egy villogó tőrt 
pillantott meg és rettentő izgatottan ezt 
.hálta „Cairoii, mentse meg a királyt!“ €ai- 
, uli azonnal megrohanta a gyilkost és hajánál 
fogva kapta meg. mire ez a miniszter 
ezombját sebzé meg. A király kardot rán- 
tott és fejbe vágta a gyilkost; Giovannini 
:í vértes testőrök századosa hasonlót tőn.
A király könnyű sebet kapott. A gyilkos 
zt állítja, hogy semmiféle politikai társu­

lathoz nem tartozik, neve Possarnente, 
..illetett Salviaban Potenz» tartományban, . 

foglalkozására nézve szakács. A király 
meglátogatta fairól it. mig ennek sebét 
bekötözték az orvosok. Roppant néptömeg 
hsérte a királyi párt. Mindketten megje­
lentek az erkélyen,) Rómába a merénylet 
nive esti 9 órakor érkezett.

Róma, nov, 18. A szenátus és a ka­
mara elnökségei Nápolyba mentek. — a 
nápolyi kir. kápolnában ma reggel hálás 
isteni-tisztelet tartatott, melyen az udvar 
veszt vett. A királynő könnyezésig meg 
volt indulva; folyvást érkeznek sürgönyök, 
uieíyek lelkesült tüntetéseket jelentenek a 
királynak és királyi családnak, nem külön­
ben mély undort a merénylet ellen. Cai­
roii sebe könnyű és ő már jobban érzi 
magát Több lap szerint Passamente me­
rénylő egy rajongó internationalist», és már 
bio-ben forradalmi falragaszok miatt el 
volt fogva.

Bécs, nov. 18. A „Pol. Cor. * jelenti Rómá­
tól : a pápa a nápolyi érseket megbízta, hogy 
Humbert királynak a merénylet szerencsés kime­
netelére szerencsét kívánjon.

Bécs, nov. 18. A „Pol. Corr.“ je­
lenti Bukarestből: Romániának az oroszok 
-ótaii kiürítése már megkezdetett. Az orosz 
szállítási és élelmezési bizottság tegnapelőtt 
Oderába ment. Az Intendantur» és az egész­
égi osztály nov. 22-én Kiseneffbe megy. 

A hadipénztár fizetéseit befejezte, melyek 
ezentúl i Rugósukban fognak kiszolgál­
tatni,

Bécs, november 18. A „Pol. Corr “ 
jelenti Konstantinápolyból: a nagyvezér 
‘y Zichy gróf közt nehány nap óta igen 
élőnk értekezések folynak. A porta körök- 
Í,etl egész bizonyossággal állítják, hogy 
igen valószínűleg az osztrák conven­
ts megkötéséről folyik az értekezés a 
növi-bazár! kerület esetleges eggyüttes 
occupatiója iránt. — A kilátásba helye­
zett convent)ó közös egyetértés alapján 
ü’gna megköttetni, mely szerint Ausztriá­
ig varország kötelezné magát bizonyos 
közelebbről meghatározandó eshetőségekre 
förökország oldala mellé védőleg ál- 
'aai, ezenkívül még többféle pourpar­
ler -ek keringenek Bosznia oeeupatiójára 
nézve, minthogy a porta az elébbi 
Cmert álláspontot épen nem módosította, 
( igy ezek kevés kilátást nyújtanak sikerre. 
Aliüdazonált.il igen észrevehető jobbrafor- 

consta tál ható Ausztriára nézve a 
porta részéről, mely leginkább a porta 
biiurmatióira Suwaloff gróf budapesti 
imssiója sikerére viendők vissza. Az utolsó 
hivatalos orosz nyilatkozások a portát azon 
'határozásra vitték, fogy az Oroszország­
om végleges békeszerződésről lemondjon, 
Oleuben a berlini szerződés által meg 
Lem szüntetett san-stefanoi szerződés há­
lózataiba belenyugodjék.

Pária, nov. 18. (Az „Egyetértés táv­
irata.) Az angol kormány Oondnkoff* 
Korsakoff végleges el bocsát tatását kö* 
veteli Bulgáriából, minthogy Kelet- 
Rnmelia szervezésére zavaró befolyást 
gyakorol.

London, nov. 18. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A „Timesnek“ távirják Kal­
kuttából : Az afghanisztáni emir az enge­
dékenység legcsekélyebb nyomát sem mu­
tatja. Azok, kik hangulatát ismerik, leghe­
vesebbé sem biztatnak békés megoldással.

Laibach, nov, 18. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) A Száva mindenütt kiáradt 
és mértföldekre elöntötte az egész vidéket. 
A laibachi mocsár egészen megtelt vízzel. 
A viz az ablakokon át hat a házakba. A 
lakosok a padlásokra sietnek. Folyvást esős 
idő van.

Lemberg, nov. 18. (Az „Egyet­
értés“ távirata.) A rendőrség eljárásá­
nak már vannak áldozatai. Kossá rend- 
örbiztos és Gomolinski jelzálogbank 
pénztárnoka sebeikben meghaltak. A 
rendőrség az akadémiai olvasó csarnok­
ban kutatást tartott. Az ezen zenebonánál 
részt vett akadémikusok relegáltatnak.

Berlin, nov. 18. A „ Reichsanzeiger * mondja: 
franczia lapok azon hirt hozzák, hogy a német kor­
mány a Samoa-szigeteket vette birtokába, azon 
szándékkal, hogy azokat német gyarmattá te­
gye, minélfogva a német kormány kijelenti, hogy 
tengerentúli gyarmatokat nem szánkékozik alapítani, 
mint ezt már előbb hivatalosan kijelentette. A mi a 
Samoa ügyet illeti, arról a „Nordd. Alig. Ztg“ e 
hó 10-én kimeritőleg nyilatkozott, miből kisül, hogy 
Németország a déli tenger szigetj eiben nem követ 
más czólt, mint a birodalom alattvalói jogai bizto­
sítását, kik a Samoa szigeteken telepedtek meg 
és a német kereskedés békés fejlődését kí­
vánja előmozdítani. — A szamoa szigetbeli 
jelen krízis természetes megoldásának megy eb­
be, úgy hogy a kormány arra határozta magát, 
az ezen szigetekkel összeköttetésben álló állmok­
kal szerződésre lépni, melyek Németországnak már 
egy arra jogosult nemzethez illő állást biztosítot­
tak és engedtek át.

Konstantinápoly, nov. 18. Kara- 
theodory pasa Kreta kormányzójává nevez­
tetett ki, a szultántól fagadtatott s legkö­
zelebb elutazik. A szultán Midhat pasát 
táviratilag bízta meg az angol reformok 
behozatalára Syriában.

Yinkoveze, nov. 18. („B. Corr.* táv­
irata.) Daozára a rendkívül kedvezőtlen 
időjárásnak, mely a már kész vasútvonal 
egy részét szétrombolta, felettébb megfe­
szített tevékenység folytán mindazonáltal 
sikerült a dálya-bródi és vinkoveze-samá- 
czi egész vonal kiépítését odavinni, hogy 
az a kitűzött határidőre t. i. e hó 21-éré 
meg fog nyittathatni s a teherforgalom 
meg lesz kezdhető, A vonalon jelenleg tel­
jes biztonsággal lehet közlekedni s meg­
nyitása Tolnay igazgatónak s a közleke­
dési minisztérium nehány képviselőinek 
jelenlétében fog megtörténni.

Berlin, nov. 18. (Az „Egye tér- 
t é s“ távirata.) Suvaloff további utazási 
czéljaira nézve különböző versiók kerin­
genek. A „Post“ úgy vélekedik, hogy 
Baden - Badenben Gorcsakoffot fogja 
meglátogatni és Londónbóli visszatérte 
etőtt Bismarckkal is fog találkozni. — 
A „Montagsblatt“ jelenti, hogy Baden-Ba- 
denből egyenesen Párisba és Londonba 
megy ; Budapesten Bulgária kétes állására 
utalt a románoknak Dobrudzsába menetele 
miatt, valamint az osztrákok válságos 
helyzetére Boszniában és ennek következ­
tében követelte Oroszországnak maradandó 
közlekedését Bulgáriával, de sikertelenül.

London, nov. 18. (Az „Egyeiér- 
t é s távirata.) Az olasz király elleni me­
rényletről szóló hírek itt átalános, mély 
megütközést okoztak. Victoria királynő 
jókor kapta a hirt és igen fel volt indulva 
attól. Rögtön sürgönyözött Nápolyba és a 
királynak leghőbb rokonszenvét fejezte ki, 
valamint a feletti örömét is, hogy a király 
szerencsésen megmenekült, minélfogva a 
királyi párnak szerencsekivánatait kül­
di meg.

Legnjabbi

Szerinte ez kivitelünknek rendkívül nagy 
lendületet adna.

De még ez sem volna elegendő. A gabona 
szállításra viziutat kellene lótesitni, s e czólból 
előadó egy csatorna építését tartja czélszerünek 
Vukovártól Szabáczig. Nézete szerint az adriai 
tenger és a Száva között a csatornái összeköttetés 
sokkal könnyebben lesz létesíthető, mint a Strass- 
burg és Párist összekötő csatorna.

Ekkor Budapest tágabb értelemben kikötővé 
válnék, s mi képesek lennénk a külföldi, neveze­
tesen az orosz és amerikai gabonával versenyezni.

Az előadó itt felemlité hogy igen sokba, fe­
lette nagy összegbe kerülne e csatorna létreho­
zása és az nagyon, de nagyon kevesett jö­
vedelmezne, ha azt akarnánk, hogy a kivitel meny- 
nyisége arányos legyen termeléseinkkel, s igen ol­
csóra tennénk a szállítást. A franczia kormány, 
hogy a csatornához szoktassa a közönséget, oly 
csekély dijt szed, mely alig fedezi a csatorna fen- 
tartási költségeit.

Azt azonban nem emlité előadó ur, hogy da­
czára a csekély tariffának a franczia csatornák for­
galma felette csekély. Azokon nagyobb terheket 
nem is szállítanak, csak is vidéki termelők hor­
danak zöldséget s gyümölcsöt a városok piaczaira.

Szerintünk gabna, s egyáltalán nagyobb ter­
hek szállítására alkalmas csatornát nem lesz lehető 
előállítani.

Ezután áttért a tábornok azon jelenségekre, 
melyek földmivelési köreinket és export-kereske­
delmünket Észak-A meri ka fejlődésénél fogva fenye­
getik. Ezen állítását a következő statistikai ada­
tokkal támogatá :

Az amerikai egyesült államok és Oroszország 
terményeikkel annyira elárasztják Angolországot — 
a világ legnagyobb piaczát, — és oly csekély 
áron kínálják áruikat, bogy nekünk oly 
bő termés mellett sem lehet eoncurrálnnnk, mint 
az idei volt.

Egy gabona nemet, a buzanemet hozza fel 
például.

Az Egyesült-Államok 1868-ban 9 és ss/)00 
millió pozsonyi mérő búzát exportáltak. Azóta 
évenként fokozatosan növekedett a búza kivitele, 
még pedig oly mértékben, hogy ez idén, daczára 
annak, hogy meg két exporthónap van hátra, már 
639/io millió pozsonyi mérőt vitt ki Amerika. A 
kukoriczában 10 év alatt szinte megtízszerezte 
kivitelét és a múlt évben már 41 c9/iou millió po­
zsonyi mérőt exportált.

Az árakra vonatkozólag a következőket em­
lité fel:

A termények ára Amerikában 10-év óta ha 
nem is egyenletes fokozat szerint szállott alább, 
de hangulata mégis folyton a leszállás félé hajlik. 
Az azonban bizonyos, hogy az amerikai gabona 
adja az Lányt az angol piaczokon, s ez által egy­
szersmind a continens nyugoti államaiban is, mert 
az orosz termények mindig jelentékenyen olcsób­
bak az amerikainál.

így például az idén az amerikai búza Lon­
donban pozsonyi mérőnként mintegy 80 krral drá­
gább. Qualitása igaz, hogy sokkal jobb mint az orosz 
búzáé,

New-Yorkban a búza ára 5 éven át méter­
mázsánként 10 írt. és 10 frt. 30 kr. között válta­
kozott. Ez idei September és októberben már 8 frt. 
egész 8 Irt. 25 kron adatott el.

Most már tekintettel arra, hogy a szállítási 
dij New-Yorkból Anglia bármelyik kikötőjébe mé­
termázsánként csak 30—36 krba kerül, holott mi 
ugyanannyiért, ugyanoda Szegedről 3 frt.—3 frt. 
25 krárt fizetünk. Budapestrőfjjpedig körülbelől 2 
frt. 60 krba kerül Londonig a szállítási díj, min­
denki láthatja, hogy mi hazánk főterményezikkét 
külföldön még akkor sem értékesíthetjük kellőleg, 
ha oly bő termésünk van mint az idei. Pedig a 
gabona főkiviteli czikkünk.

Mert a Duna közlekedési eszközül nem e'e- 
gendő, de nem is alkalmas, mert nagy kerülőkre 
kényszerít. A Duna különben is mint viziut nekünk 
csak Orsováig hasznos; e ponton túl már a szin­
tén gabonát exportáló Oláhországnak, és az Orosz 
birodalomnak tesz szolgálatot. — Mert még Buda­
pesttől Londonig a légvonal csak 720 angol mért­
föld ; addig Élűmétől Londonig a tengeren szállí­
tott gabonának 3400 angol mértföldnyi utat kell 
megtennie.

Tudja ő azt méltányolni, hogy Fiúmét nagy 
kikötővé alakítottuk; de az meg hiba volt, hogy e 
kikötővel! összeköttetésünket nem tettük olcsóbbá.

Oly nagy a mi és a külföldi tariffák közötti 
különbség, hogy mig egy mázsa gabona vitelára a 
Pest és Buda közötti összekötő vasúton tiz kraj- 
czárba kerül, addig egy mázsa gabonát New- 
Yorkból Londonba nem több, mint háromszor 
annyiért szállítják át.

Azt mutatja, hogy ha a Száva szabályoztat­
ok s ez által olcsó vizi-ut nyitnék meg, adóké­
pességünk nemcsak emelkednék, de terményeink 
számára teljesen biztosíthatnánk a kül-piaczot. 
Igaz, hogy jó volna egy olcsó viziut, de az eset* 
ben is, ha a vállalkozók utján képesek lennénk 
azt előállittatni, a termelők csak akkor nyernének 
általa, ha a dijak oly alacsonyak lennének, mint 
a francziaországi csatornákon.

Zsifkovich horvát osztályfőnök ideérkezett meg 
és 8—10 napig fog hihetőleg itt maradni. — 
Hírlik, hogy a horvát képviselők felirati javaslatu­
kat vissza akarják vonni. (P. C.)

*

A közös minisztérium azon előterjesztései, 
melyek az 1878-íki póthitelre s az okkupacziona- 
lis költségek fedezetéül az 1879-ik évre megkíván 
tató rendkívüli szükségletre vonatkoznak, a dele- 
gátióknak már szerdán be lógnak nyujtatni. Gróf 
Andrássy, ki felvilágosításait előbb az osztrák de- 
legatióban akarja megadni, ez alkalommal valószí­
nűleg még nem fog a külügyi politika felől szó- 
laui. Az occupationalis előterjesztésban aránylag 
kisszerű összeg van előirányozva, az adminisztrátió 
kiadásaira — értesülésünk szerint — nem fog 
szükséglet javaslatba hozatni. (B. C.)

KÖZGAZDASÁG

Türr tábornok kereskedelmi ba­
jainkról.

Az általunk már tegnap említett vigadói 
előadás első része felette fontos gazdászati szem­
pontból. Fejtegetései kezdetén a tábornok azon ha­
sonlattal élt, hogy ép úgy, mint egyetlen tüdő- 
szárnynyal biró ember, csak felette nehezen bir 
lélegzeni, úgy egy kikötővel biró állam sem képes 
közgazdasági czeljainak kellőleg megfelelni.

Neki az a nézete, melyet már tiz év előtt 
behatóan indokolt is, hogy az ország fővárosát 
össze kell kapcsolni az adriai tenger több fontos 
kikötőjével. Az összekapcsolást közvetlen vaspálya, és 
a mi egészen uj terv, egy a Dunát és az adriai 
tengert összekötő csatorna által óhaj­
taná létrehozni.

A tábornok szerint ezen összeköttetést kény­
telenek leszük létesíteni, mert Németország fel­
emelvén vasúti tárifáit; ha exportunkat teljesen 
tőnkre nem akarjuk tenni, Eszék Broodon keresz­
tül egy Boszniát átszelő, s Spalatóban végződő 
vasutat kell építenünk,

Tolnai 2300 mm. 77.7 á 9.15, három hó­
napra.

Fehórmegyei 200 mm. 76 á 8.40, há­
rom hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 78.1 és 100 mm.
78 á 9.15, 100 mm. 78 á 9, 200 mm. 77.4 á 9,
2100 mm. 77 á 9.10, 100 mm. 76 á 8.10, 100 
mm. 76 2 á 8i25, 300 mm. 73 á 7, üszögös, 
mindannyi három hónapra.

Felső tiszavidéki 100 mm. 78.8 á9.30 
három hónapra.

Bánáti 100 mm. 78 á 8.80, 100 mm.
73 á 6.60, 200 mm. 73 á 7 50, 400 méter­
mázsa 72 á 6.60, üszögös, mindannyi három hó- füf

mm.
100

79 á 8.50, 
métermázsa

Budapesti gabna- és értéktőzsde nov. 18.
Gabnatőzsde. Vásárlási kedv búzára elég 

élénk, az árak változatlanul maradtak. A tegnapi 
és mai forgalom 30,000 mm. Ma az irány valami­
vel szilárdabbnak mutatkozott, a többi gabnafajok 
ára szilárd, az üzleti forgalom tartósan gyenge.

Tegnap következő hivatalos jegyzések tör­
téntek :

Búza tiszavidéki 200 mm. 80 á 9.80, 
300 mm, 78 á 9.75, 300 mm. 78.3 és 200 mm. 
78.5 á 9.67% 300 mm. 78.3 á 9.65, 300 mm. 
78 á 9.60, 1100 mm. á 77.8 á 9.30, 100 mm.
77 á 9.25, 200 mm. 76.5 á 9.—, mindannyi há­
rom hónapra.

Fehérmegyei 100 mm. 76 á8.70 három 
hónapra. ►

Marosvidéki 200 métermázsa 78 á 
9.15, 300 métermázsa 76 á 8.70, mindkettő három 
hónapra.

Bánáti 200 mm. 76 5 á 8.50 100 mm. 
75.2 á 7.60. mindkettő három hónapra.

K i ki n d a i 1300 mm. 75.2 á 7.85, három 
hónapra.

Bácskai 1000 mét.-m. 75.2 á8.15, három 
hónapra.

Északmagyar 200 mélermázsa 77 á 
8.50, 100 mm. 76 á 8.15, 100 mm. 76.5 és 100 
mm. 77 á 8, három hónapra.

Ma a következő hivatalos kötés ek 
történtek:

Búza, tiszavidéki 300 mm. 79.1 á 9.85, 100 
mm. 78 á 9.77'/2, 200 mm. 78.5 á 9.20, sárga, 
200 mm. 78.5 és 100 mm. 78 á 9.40, 100 mm.
78 és 100 mm. 78.5 á 9.75, 100 mm. 78 á 9.50, 
200 mm. 78 á 9.70, 100 mm. 78.2 á 9.40. sárga, 
100 mm. 77.4 á 9.25, 200 mm. 77.4 á 9.10, sár­
ga, 200 mm. 77.4 á 9 25, 100 mm. 77,5 á 9.25, 
100 mm. 77.5 á 9.35, 100 mm. 77.2 á 9.35, 100 
mm. 77 á 9.25, 300 mm. 76.5 és 200 ram. 76.8 
á 9 15, mindannyi 3 hónapra. 200 mm. 76.4 á 
8.50, üszögös, 200 mm. 76.4 á 8.50, üszögös, 
mindkettő azonnal fizetve. 200 
500 mm. 76 á 8.20, 500 mm. 
annyi három hónapra.

Bajai 1100 mm. 77 á 
napra.

mindannyi három

á 5.75, kuzzá-

mm. 76.5 
74.5 á 8.-

á 9.—, 
, mind-

8.95, három bő-

89.25 Tramvay —. Bénié 61.45 lSSO-ae 112.50. 1364 ea 
142 26 Ezüst 100--. LondoD 116.13 Általános épití-
bank —. Török sorsjegy 22 75 Angolépitőbank-----
Unió-bank—

Bécs, nov. 18 Magyar földieken», kötvény 79 25, 
Salgó-Tarján —. Magyar hitel 2U 50. Magyar zálog­
levél 93.50 Erdély 107.— Magyar keleti vasút 68.50. 
Magyar sorsjegy 82.30 Magyar földhitel 78 —. Magyar 
vasúti kölcsön 98.75. Angié mag var —.—. í'raceo mag, 
bank —. Alföld 116.60. Magyar'északkeleti vasat 118.— 
KeL-vasutl elsőbbségi kötv, 68 —. Tiszai vasat 187. - 
Kinest utal. 1874. 113AO. Arany járadék 84 35.

napra
Észak magyar 300 

300 mm. 78 á 7.50, üszögös 
76 2 á 8.25, 100 mm, 76 á 8, 
hónapra.

Arad megyei 100 mm. 77 á 8.75 három 
hónapra.

Rozs 1000 métermázsa 
adással 300 métermázsa á 5.95, mindkettő három 
hónapra.

Zab 200 mm. á 5.50, azonnal fizetve.
A határidő tőzsdén a forgalom csekély az 

árak változatlanok.
Usance búza tavaszra 8.75—8 80.
Bánáti tengeri 1879-iki május, júniusra 

4 95-5.
Tavaszi zab 5.90—5,95.
Értéktőzsde. Már a tegnapi vasárnapi tőzs­

dén meglanyhultak kissé az árak.
A czár betegségéről is újabb és ujahb hírek 

merültek fel, továbbá lehangolta még a tőzsdét a 
Taafte minisztérium alakításáról szóló bir is.

A mai előtőzsde kezdetben, a fedezet vásár­
lások következtében meglehetős szilárd volt, mi­
kor azonban lanyhább bécsi árfolyam jelentések 
érkeztek a hangulat meglanyhnlt-

A déli tőzsde, az olasz király ellen intézet 
merénylet hírére meglanyhult. A magyar arany 
rente ma csendes volt. — A devisek keveset vál­
toztak.

Az előtőzsdén az osztrákhitelrószvények 
231.70—, 232—231.30 on volt forgalomban.

A déli tőzsdén pedig 231—231.60-on 
maradt.

A magyar hitelrészvények 212—212.25-re 
emelkedtek, az arany rente 84.65—84,50, s szőlö- 
dézsmabötvények 81—81.10 en vásároltattak. A 
hitelsorsjegyek 82.50-en záródtak, A malmok kö­
zül a Concordia malom 483-on, az Erzsélet-malom 
265-ön voltak forgalomban. A Pest-budai malom 
1240-re emelkedett, a hengermalom 710-re, a 
Luiza gőzmalom 256-ra, a molnárok és sütők 380, 
a Victoria 440-re, a Gschwindt-féle gyár 260-ra, 
serfőződe 380-on záródott.

Zárlat: Hagy. vasúti köles. 98.75—99.25 
keleti vasút I. 63.50—63.—, keleti vasút II. 74.— 
—74.50, 1877-diki állam kötvény 64,25—6575, 
m. jut. köles. 82.50—83.—, m. kinest. utal. II. 113.25 
113 75, m. arany jár. 84.60—84.75, földteherment 
79 75— 80.25, temesv.-bánáti v. 75.75—75.25, szölő-
dézsma válts. 81.----- 81.25, municipalis b.----- •—

magyar hitelbank 212.----- 212.50, Angló hun-
garia —.------------ .—, iparbank 40-41, lipót­
városi bank 32.—34.—, osztrák hitel részv. 231.50
231.60, kereskedelmi bank 127.-----130.—, pesti
kereskedelmi bank 564—566, pest-budái kézmű­
ves bank 55—56.—, magy. által. bizt. társ. 2100 
2075, Pannónia bizt. int. 510—500, pesti bizt. 93 50
94.—, Unió 115----- , Concordia malom 483—
485, pest-kud'ii mai. 1240—1270, Erzsébet gőzm 
262—265, hengerm. 710—730, Luiza gzm. 256 
—258, molnárok és síit. gzm. 390—380, Pannónia 
mai. 1500—1475, Victoria gzm. 450—440, Alföld-
fiumei vasút 117.----- 118.—, északkel, vasút 113.—
114.—, erdélyi vasút —.—.----- .—, kassa-oderb
vasút —.—.—.—, pesti közúti vas. 182.50 
—184.—, osztr. állam v. —.—.--------, budai he­
gyi pálya 65.—.68, központi hazai takarék pénztár
89.----- 90.—, pesti I. hazai tak. pt. 2420—2410, főv.
tak. pénzt. 362—365, pesti külváiucii 54—56, alagút 
részv. 74.75—75.—, Ganz-féle vasöntöde 228—230. 
Gschwindt szeszgy. 265 —260, gyapjúm. —.— 
Athaenaeum 305—315, Pesti könyvnyomda rész­
vény társ. 490—500, Salgó-Tarján 93—, Schliek-
féle vasgy. 63—65, első magy. serfőződe----- 370,
sertéshizlaló —.—.—, spodium részv. 222—220, 
pesti keresked. bank 6%-os záloglevelei 95.-
95.25, hitel sorsjegyek 162.—163—.

Pénznemek. Arany 5.55 -5.57, 20 frankos
arany 9.33—9.35, ezüst 100. —100.10, birod. 
márka 57.55—57.65. Váltók Párisra 46.20— 
46.35, Svájczra 46.45—46.90, Londonra 116 -
116.50.

Esti tőzsde, az esti tőzsdén az árak estek. 
Az osztrák hitelrészvények 230.60—231.— között 
jegyeztettek. A magyar hitelrészvények 212-ön. A 
magyar arany renték pedig 84.50 —84.60-on voltak 
forgalomban.

Bécsi tőzsde.'
Bécs, nov. 18. (Az „Egyetértés“ táv­

irata.) A mai előtőzsdén az üzlet jó árfolyamokkal 
kezdődött, melyek folyton tartották magukat és 
azért jő alkalmat nyújtottak a kötésre Csak kevés 
forgalom volt a játékpapirokban és rentókben, Ná- 
polyból Humbert király elleni merényletéről érke­
zett hir miatt, minek következtében a kouliszák- 
ban erősebb kínálások és az árfolyamok állottak 
be. Valuták majdnem kimaradtak az üzletből és erő­
sen tartottak magukat. Jegyeztettek:

Tiz óra 30 perczkorjegyeztettek: osztr. 
hitelrészv. 231.—, magy. hitelrészv. 2H 75, angol­
osztrák 101.—, államvasut 254 50, lombard 69.50, 
Napoleond’or 9.34—, unió-bank 68 25, papír rente 
61.477->, osztrák arany rente 72.15, magyar arany 
rente 84.55.

11 órai zárlatkor: Osztr. hitelrészv. 231.- 
magyar hitelrészv. 212.25, angol-osztrák 101 - 
államvasut 254.50, lombard 69.40, Napoleondor 
9.33y2, unió-bank 68 25, papír rente 61.47‘/2, ezüst 
rente 62.65—, osztr. arany rente 72.10, magyar 
arany rente 84.50, márka -

12 óra 40 perczkor. Osztr. hitelrészv. 231.20, 
magy. hitelrészv. 211.75, angol-osztrák 100.75, 
államvasut 255.—, lombard —.—, 1860-iki sorsj.
112.50, 1864-iki sorsj. 142.25, magy. sorsjegy
82.25, ezüst 100, Napoleondor 9.33—, unió-bank

ezüst-járadék 62.65, 
magyar aranyjáradék

68.25, papir-járadék 61.45, 
osztr. arany járadék 72-
84.50.

Egy óra 20 perczkor. Osztrák hitel- 
230.30, magyar hitelrészv. —.—, ang.-osztrák
100.50, államv. 255.—, lombardok 69.50, 1860 iki 
sorsj. 112.50,1864-iki sorsjegy 142.—, ezüst 100.
Napoleondor 9.33—, papír rente 61.----- , ezüst
rente 62.10, osztr. rente —.—, magyar arany 
rente 71.10, magy. földteherm. kötv. 79.50, magy. 
vasúti kölcsön 99.—, salgó-tarjáni —.—, magyar 
hitel 211.75, magyar záloglevél 93.50, alföld 116.50, 
erdélyi 107.—, magy. éjszakkeleti vasút 113- 
magyar keleti vasút 63.—, kel. vasúti elsőt), kötv. 
74.—, magy. sorsj. 82,50, tiszai vasút 187.- 
kincstári utalv. 1874. 113.50, magyar arany jára­
dék 84.35.

Zárlatkor a következő jegyzések történtek 
Bécs, nov. 18. Hitelrészv. 230 30 thüieziai 284.25 

Állam vasat 254.—. Hitel-sorsjegy 162.85.—. Napoleond’or 
».88 Arany 5.56 — Frankfurt 66 90. Porosz pénzutalván: 
67.65 Arany jár. —. -Angol-Osztrák 1015). Lombari

Sroszfeld F. tőzsde-távirata az „Egyetértés“ részére
New-York, novemb. 17. Liszt 3 dollár 87 C. 

Vörös búza 1 d. 08 é. tengeri (régi) 46 c. ezukor finomított 
1~ d. Kávé (Rióból) 15.‘/8. Zsír (Mark Wileoi) 6;/,. (Mark 
Fairbanks) 66/,. Szalonna 47/g> Gabna szállítmány 6—, 
Petroleum 9y4, Petroleum Philadelfia 91/, D. — cts.

Bremen, nov 18. Petroleum szilárd. (Zárlat) 
Standard helyben 9.20, deezemberre 9 25, (januárra 9.30, 
fabr.- ápril 9 40

V idék 1-piaczok.
Arad, nov. 16. (Szeszüzlet.) A múlt héten 

is tartósan kellemes hangulatot biztosított az élénk 
cereslet a szeszüzletben s az árak szilárdak ma­
radtak. Készáru nagyban 26.frt 50 — 26 frt 75 kr 
lordó nélkül, részletben 27 frt, — 27 frt 50 kr 
mrdó nélkül, 30 frt, — 30 frt 50 kr hordóstól 
pr. 100 liter %.

Békés-Csaba, nov. 16. (Gab na pia ez.) 
Búza 7.20—8, árpa 5, kukorieza 4,20, zab 
5.40. száz kilogrammonként.

(r. 1.) Belényes, nov. 15-én. (Az Egyet­
értés“ tudósítása. (Ä nagy tengeri termés gazdá­
inkat annyira igénybe vette, hogy későre jutott a 
csutka föld felszántása s bevetése, dea kedvező idő­
járás ezen késedelemnek is segítségére jött s már 
nagyobbára csutka földeinkbe lesznek vetve. A gyakori 
jó meleg esők a vetésekre igen üdvösök, hogy még 
a tél beállta előtt megerősödhetnek. Egy általában 
az idei gazdászati év reánk nézve minden irány - 
)an igen kedvező volt, tavaszi veteményeink mint 
tengeri s zab bőven termett, kétszeres búzánk is 
volt eledendő; takarmányt elegendőt s jót nyer­
tünk, hüvelyes vetemények, mint bab, lencse,jborso 
is sikerültek. Gyümölcsben mint mogyoró, dió, 
alma, körtve s szilvában évtizedek óta nem bírunk 
oly dús termést felmutatni, mint az idén. Erdeink 
pedig oly bő makktermést adtak,-hogylSO.OOO db. 
sertésnél több hízik bérezünken, szőlő jól s bőven 
eresztett. Szóval az idei teémést ez év tized leg­
jobbjaihoz számítjuk.

Hód-Mező-Vásárhely, nov. 17. (Gabna- 
árak.) Búza (piros) 9—9.20, (sárga) 7.50—8.30, 
(tavalyi) 8—8.bO, kukorieza 3.80, métermá­
zsánként.

Kecskemét, november 1». (Az „Egyetér­
tés“ tudósítása.) Szép, enyhe időjárásunk lévén a 
mai hetivásár, mint átalán a mostaniak, rendkí­
vül látogatott vala. (Gabna-árak.) Tiszta búza 
hektoliter 76.80 kilogr. 5.80 krtól 6.25 krrig; ele­
gyes búza hektoliter 73.75 kilogr. 4.22 krtól 
4.60 krrig; rozs hektoliter 70.72 kilogr. S.60 
krtól 3.96 krrig; árpa hektoliter 60.62 kilogr. 
3.25 krtól 3.75 krrig; zab hektoliter 36.40 kilogr. 
2.42 krtól 2.76 krrig ; kukoricz a hektoliter 68.70 
kilogr. 2.60 krtól 2.90 krrig; burgonya hekto­
liter 2.80 krtól 1.40 krrig.

(i. S. S.) Nagy-Kanizsa, 1878. november 
17 én. (Az „Egyetértés“ tudósítása.) Időjárá­
sunk —utolsó tudósításom óta — csak kevés ki­
vétellel mutat fel javulást. Volt ugyan 1—2 derült 
nap és a gazdászat iparkodott is annak kizsákmá­
nyolásával, de ma ismét esik és a helyzet ismét 
előbbi stádiumába lépett vissza.

Üzleti állapotunk szembeötlő hézagai növek­
vőben — legalább a köze! jövőre nem nyújtanak 
semmikép sem vigasztalást. A kínálat a kereslet­
tel egyformán nyugvó. Áraink nyomott niveau- 
jokon is alig, hogy tarthatják magukat.

Búza csak finomabb minőségben némileg ke­
lendő, alárendelt fajok figyelmen kívül maradnak. 

Rozs egyedül belfogyasztásra kerül kisebb 
positiókban eladásra és tulajdonosok erős kínálat­
tal a legtágasabb concessiókra is hajlandók, szem­
ben a vételkedv lány haságával.

Árpa hasonló irányt követ; serfözők lehetőleg 
tartózkodók; etetési czélokra nem érvényesíttetett 
eddig semmiféle szükséglet.

Árviszonyainkra múlt heti adataink tekint­
hetők most is változatlanul irányadóknak.

Zombor, nov. 17. (Bárány Zsiga tudósítása 
az „Egyetértés“ részére.) E hó elsejétől fogva 
minden nap esett az eső, minek következtében 
az utak oly roszak, hogy sok helyen nem is jár­
hatók s igy utolsó hetivásárunk is oly gyéren 
volt látogatva, mint már régóta nem, tehát csakis 
ennek az oknak tulajdonítható, hogy az árak 
valamivel magasabbak, mint a múlt héten, mert 
a vótelkedv eddig még nem javult. A hét folya­
mában a következő jegyzések történtek: Búza 
400 mm. 76.5—7.75, 500 mm. 76.—7.40, 1000 
mm. 75.6 és 400 mm. 74.8 7 frt. Csöves ten­
geri 500 mm. 2.50, szemes 300 mm. 4.15 
krral. A hetivásáron pedig következő árak jegyez­
tettek: Búza 77 fontos 7.75—8 frt. 76*/4 fts 
7.59—75 kr. 76 fts 7.—7.50, 75'/2 fts 6Í80-7 
frt. 75 fts 6.—6.50 kr. ; alsórend ü 4.50 — 5.75. 
Zab 4.50. Árpa, takarmányáru 4—4.50. 
Tengeri csöves 2 40, szemes 3-80—4.25, 
(hajó, pálya vagy magtárhoz szállítva.)

i Vegyes közlemények.
A patkók mellőzésének kérdése London­

ban, — mint a „Times“ Írja — élénken foglal­
koztatja, az ottani lovar köröket. — Az angol 
physiologusok véleménye szerint mit sem lehet 
nehezebben indokolni, mint a patkóknak a lovak­
nál való alkalmazását. — A szokás, a patkó a ló 
patájához szöggel erősítése a lovakra nézve ártal­
mas, és valószínűleg — bár még nincs bebizo­
nyítva — soknemü betegségnek, mely a lovak pa­
táján és lábán előfordul — a kutforrása. — Azon 
vélemény uralkodik ott ugyanis, hogy a lónak 
meztelen körme (patája) meg fog szokni még a 
legkeményebb burkolaton is patkótlanul minden 
baj nélkül futni. — Az e tekintetben első kísér­
letek oly csikókkal fognak megtétetni, melyek még 
nem voltak megpatkolva, s a hátas lovaknál, a 
patkók használata egészen mellőztetni szándékolta- 
tik, melyek úgyis csak könnyű teherrel kénytele­
nek küzdeni. — Azon lovak ellenben, melyek ne­
héz terheket vonnak — a kísérlet azt fogja iga­
zolni, hogy a ló patája csakugyan igényel védel­
met — más nemű kevésbé ártalmas védelmi esz­
közzel szándékoltéinak ellátni.

Villanyvilágítás New-Yorkban. New-York 
előkelő polgárai f. é. October 31-ikén a „Fifth 
Avenue-Hotel‘-ben értekezletet tartottak, melyen 
Stowart A. T. végrendeletének végrehajtója, Hil- 
lon exbiró elnökévé választatván, rövid megnyitó­
beszédében utal egy ily kiállításnak nagy fentos- 
ságára az egész államra nézve. Bővebb vitatkozás 
és különböző levelek felolvasása után az előülő 
felhatalmaztatik egy tizes bizottság kinevezésére, 
mely a szükséges lépéseket megtegye, hogy New- 
York város részéről valamennyi államhoz hivata­
los meghívás intéztessék, miszerint a Washington 
kormányra léptének százéves ünnepélye alkalmából 
1889-ben New-Yorkban tartandó világkiállítás ter­
vezetének megbeszélésére képviselőket küldjenek 
New-Yorkba, hol a delegáltak ülésezése 1879, 
april 31-ikán, Washington György inauguréltatá- 
sának 90-ik év fordulóján volna megnyitandó.
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Újonnan megnyitott:

franczia raktár
„au bon marehé.“

Bécsiben, "Wippling-erstrasse 32.

Nagyban és kicsinyben.
Vidéki megrendelések pontosan teljesítetnek. - Minták ingyen és bérmentve

Van szerencsém a t. ez. közönséggel tudatni, miszerint

kész öltönyök, kabátkák és köpenyekből
a legújabb párisi és berlini minták után, továbbá

ruhaszövetek, selyem és bársonybúi az őszi idényre
a legjobban be vagyok rendezve s a megrendeléseket a legrövidebb idő alatt teljesítem,

Mély tisztelettel

Eibenschütz Sándor,
Budapest, Fércnezie,k-épülete,

ezelőtt TZEHZlEIEISr LIPÓT és 2TXAJE üzlethelyisége.

Ajánlja gazdag felszerelt raktárát valódi franczia selyem-, gyapjú-áruk, 
sálok és más díszes uj (nouveanté) cflkkek a legnagyobb igényeknek megfelelő 

választékban.

Az árak nagyban mint kicsinyben ugyanazok.

méterenként 40 krtól kezdve.

küldetnek.

A zálogházakból
Kiváltóit, egészen uj kiváltatlanul hagyott aranyáruk u. m. arany 
és ezüst zseb-órák Írásbeli jótállással, a következő legolcsóbb 
árakon: Aranyba loglalt valódi gyémánt-gyürü 8 írt 60 krtól 
lölfelé

ar -óralánoz hosszn 
ar -óraláncz rövid 

-5 ar -medaillon-lánez 
— ar-inggombok párja 

arany karpereoz

16.50- 
I8 60- 
6 50- 
4 75- 

18.75

arany-női gyűrök 2.80-tói
arany-peesétgyürük 5.50-tól
arany-jegygyiiriik 3.50-tól
arany-medaiilou 5.90-tól
ar-fülbevaló gömbölö 8.50-tó!  . ,
arany-fülbevaló hossza 3.50-tói ar -broch és fülhev. 13 50- 
arany-broohok és fülbevalók gyémánttal 28.76-
arany-medailionok gyémánttal 16.—
arany-medaillon dupla-arany legújabb különlegesség 10. — 
alkalmas ajándékok arany és ezüst tárgyak — 70

Az összes tárgyak a kir fémjelző hivatal által bélyegezve. 
Zsebórák kétévi jótállással

tói
■tói
■tói
tói
tói
tó,
tói).,

ezüst cylinder órák 
ezüst horgony órák 
ezüst remontíir órák 
arany női órák 
arany női remontoirok 
arany úri henger órák 
arany remontoir úri órák

I« -1

7
12
16
IS
35
31
39

frt 60 krtól fölfelé

csak Trott ina József arany, ezüst, ékszer és órarakíáráhan, 
Budapest, hatvani utcza 16. sz.

Javítások ingyen. Vidéki megrendelések utánvéttel azonnal 
Nem megfelelők kárpótlás nélkül el cseréltetnek.

(iammi-ruganyos

SJÉ»VK#TÖ K.
„wr-r- - Ijtigujabh találmány a Bo-

gand tanár által Amerikából 
í.ríj behozott ruganyos sérvkdtft 

' ufr úgy urak, mint hölgyek és 
gyermekek részére. Ez rugók 
nélkül egyedül gnnnnl-ból 
vau művészileg összeállítva, ts 
ezélja, hogy még a tegidül- 
tebb sérveket is a legrövidebb 

idő alatt egyenlő helyzetbe hozza, s mind nappal a legerő­
sebb munkában, mind éjjel alvásközbeu használható, a 
nélkül, hogy a sérvben szenvedő akadályozva volna foglal­
kozásában. Nagyon hasznos, hogy ez még éjjel is a testen 
maradhat, mivel különösen jó s kellemes nyomást gyako­
rol a szenvedő részre.

Angol és franczia aczél-kötők, suspenseriumok, szö­
vöttek, gumiul bői, valamint szarvasbörböl valók nagy 
raktára.

Mébföeskeiidök, légvánkosok, ágybetétek, tiszt.ulásfei- 
fogók, óvszerek, gummiharisnyák és mindenféle gummiáru- 
uzikkek...

Sérvkötőknél kérem tud túl adui, hogy jobb- vagy 
baloldalra, vagy kettősek kívántainak-e, szintúgy a test bő­
ségét is.

Megrendeléseket utánvét mellett posta fordultával
teljesít

POLITZER MÓRICZ, 
sérvkStö-készitö.

Budapest, Beák l’erenez utcza.

Minden sorsjegynek biztosan huzatnia kell!
1878. deczember l-én lesz az utolsó sorozathuzása.

A es. kir. osztrák

1839-iki
melyeknek 1879-lki luárcz. 1-iki huzásnál valamennyinek nyerni kell. Az összes 
nyeremények ü millió forintot tesznek, melyek között vannak 800.000 forint, 
75.000 frt, 30,000 frt stb. nyeremények.

Ilyen hnzás. mint ez, melynél minden sorsjegynek nyerni kell, valósá­
gos unieum, azért senki se mulassza el az alkalmat abban részt venni. IIogy_ egy ily sors­
jegy megszerzését mindenki részére lehetővé tegyük és megkönnyítsük, elhatároztuk azokat 
igen apró havi-részletfizetések mellett eladni, amint az alábbi jegyzék mutatja:

1 egész sorsjegy 
1 ótöd 
1 fél
1 negyedrész 
1 tizedrész 
1 huszadrész

100- frtos
Ugyanezen sorsjegyek a 

mények lehúzása
20.- 1 egész sorsjegy 10

Cl3 <yVa> _o 10 — 1 ötöd 10
7.50 1 fél 9
:í — 1 negyedrész 9

-s 2.20 1 tizedrész 7
1 huszadrész 7

57.50 frtos 
77 60 „
ti- „
d.10 „
3.10 „
7.25 „

Az első részlet beküldése után a bélyeggel ellátott okmány a sorsjegy sorozata és 
száma följegyzésével azonnal megküldetik. Több sorsjegy megrendelésénél kívánatra külön­
böző sorozatok küldetnek.

mint különlegesség minden 
hozzátartozóval, különösen va­
lódi amerikai gummi-tömlők 
igen olcsón kaphatók

Mm M fiatól
Versetzen.

lllusíríiií árjegyzé­
kek ingyen.
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bank- és vált ó-ü zletében Budapesten,

IV. kér., Hatvani-utcza 17. szám, az ujvilág-utcza átellenében,
valamint fiók-üzletében Sebestyéntér 7. szám.

A vidéken alkalmaztatnak solid ügynökök.
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Köhöqés, rekedtség, hurut, mell- és 
tüdőbajok ellen.

Elismerések.
A Hoff J no-féle cs. kir. inalíitakészit- 
mény-gyár flúk-ttzletének Bécs, Brüuncr- 

strasse 8
A Hoff János-féle gyógytápszerek (malátakivonat egészségi 

sör és mellczukorkák) üdült mellbetegségem enyhülésére oly jó 
hatással voltak, hogy ezeket az eféle betegségekben szenvedők­
nek, mint a legjobb gyógyszert, legöszintébben ajánlhatom.

Ennek következében kérek pósía utánvét mellett 2 üveg 
maláta-sört és 2 zacskó mellczukorkákat minél előbb küldeni.

Németh-Szt.-Péter, Julius hó 19-én 1878.
maradok tisztelettel

Donátit József,
kereskedő.

Szíveskedjék kérem, mielőbb a nékem 
oly jd szolgálatokat tevő Holt János-féle utá- 
láta kivonat-sörből 18 palaézkkal saját hasz­
nálatomra küldeni.

.Mária-Niostra, 1878. aug._2-án.
Teljes tiszteletiéi

Dr. Mossbaur János
fegybázi orvos.

Árak:
Maláta-kivonata egészségi s8r 1 palaczk 60 kr, 11 pal.6 

frt 2h pal. 15 frí, öb pal. 31) frt Maláta-csokoládé I. V, kilo 2 frt 
40 kr lh kilo 81.30, »/■ kilo 70 kr. 11. */, kilo 1.60, */, kilo 90 
kr, '/e 60 kr, III. ’/, kilo ! frt,1/, kilo 60 kr, */, 36 kr. - Ma- 
láta-czukorkák 1 zacskó 60,3U éa 15 krou. tiycrmek-tápmalá- 
tallszt 1 frt. — blii'Uelt Mialáta-kivouat 1 üvegcse 1 frt, vagy 
60 kr is. — Egy kész lauláta-ítirdö 80 kr. —■ Maláta szap­
pan 80, 60. 40 és 20 bon.

Nagyobb megrendeléseknél megfelelő árleengedés. A csoma­
golás legolcsóbban száinittatik.

Hoff János fiókja:
BUDAPESTEN, kalap-nteza 14). szám.

Kapható szintén TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész urnái.

Egyedüli, biztos sikerrel használható gyóggüér,

gyomor-, láz-, ideg-
és

gbresbajokban szenvedők részére.
Valódi

stayer firiis-niyeny-lnyonat.
Ezer. kivonat, melynek egy háztartásban sem szabad hiá­

nyozni, kitűnő hatásánál fogva nem csak egész Európában köz- 
kedvességii lárgy, hanem már Amerikában is igen kerestetik és 
általánosan kedvelik. Hideglelés ellen kitűnő hatással bír; azonkí­
vül gyomorbajoknál, rósz emésztésnél és étvágyhiánynál csodála­
tosan nem kevésbé görcsös bajuknál is igen szép sikerrel has»nál- 
tatik. Ki ezen iirmös-kivonatot teljes meggyőződéssel rendesen 
használja, a legrövidebb idő alatt meggyőződik, hogy épen úgy 
mint a kenyérnek a háznál hiányozni nem szabad.

Használati utasítás: Elrontott gyomornál, gyo­
morgyengeségeknél étvágyhiánynál vagy gyomorgöresnél ele­
gendő 1 evőkanállal, hideglelésnél 2 kanállal szükségeltetik, 
Azon ki vili lehetséges ezen kivonatból a leg­
jobb ttrmöst készíteni, ugyanis 10 liter veres 
borhoz egy kilo cznkrot és egy kis boutetlla 
kivonatot keli venni.

Ara "ezen iirmös-kivonatnak a következő :
2/10 literes üvegben 60 kr.
7u) „ n 1-50 kr.

1 „ „ 3.— kr.
Küldamények minden irányban utánvétellel szállitattnak 

az utolsó vasút vagy posta megnevezése mellett. Csomagolás a 
legolcsóbban számittatik.
gÜT Kívánatra nagymennyiségik elismervények 

által bizonyittatik e gyógyszer sikere, de 
nyilvánosan nem közélteinek.

Egyedüli főraktár :

28 éven át kipróbállt

I Anatherin-szájviz ) 
Popp J. ti­

es. kir. udvari fogorvos 
Bécsben, belváros Bognergasse 2.

Minden más fogviznék elibe 
teendő mint óvszer fog és száj- 
betegségek ellen, a fegaknak rom­
lása és lukassága ellen, kellemes 
ize és szaga által, erősiti a fog- 
hust és felülmúlhatatlan szerül 
használható a fogak tisztítására.

BBT Ezen kedvelt s nélkiilöz- 
hetlenué lett készítmények meg­
szerzése mindenkinek megköny- 
nyitc-ssék, különböző nagyságú 
üvegek, u. m 1 nagy üveg 1 frt 
40 kr, egy középszerű nagyságú 
1 frt és egy kis üveg 50 krert 
kaphatók.

Anatherin fogtapasz,
a fogaknak tisztítására és épeu- 
tartására, eltávolítja a rósz sza­
got és a fogkövet.
Ára egy üveg adagnak I frt 22 kr 
A Popp-!^e szagos fogtapasz 
legkitűnőbb szer a szájiireg és 
fogak ápolása és fenntartására.
Egy darab ára 35 kr.

Növény f ogpor.
Megtisztítja a fogakat, eltávolítja 
a fogkövet és tiszta fehér fényt 
ad a fogaknak.

Egy doboz ára 63 kr.
Popp-féle iogploiibe
ukas fogaknak magunk általi 

megtöltésére.
Fűszeres gyúgytani

növény szappanja
vesjylanilag vizsgálva s a csá­
szári orvosi tudománykar által 
Bécsben és még számos gyógy- 
tani társulatok és kitűnő orvosi 
egyéniségek állal Európában 
mint a

legjobb és legtíszt bb 
szer ismertetett el a bőr ápolására.

Egy darab ára 30 kr.
Szives figyelmeztetésiill
A hamisitástól való óvakodásra 

figyelmessé tesszük a tisztelt kö­
zönséget, hogy az Anatherin-száj- 
víz minden üveg nyakán egy véd­
jegy van (a Hygea és Anatherin 
készítmény czóggel) valamint min 
den üveg egy külső borítékkal 
van körülvéve, mely után lát­
ható viznyomásban a birodalmi 
sast és ezéget mutatja.

Kaphatók Budapesten : A leg­
több gyógytárhan, valamint Tö­
rök József gyógyszerész urnái, 
Thallmayer és tarsa gyógyszer­
árus, Kochmeister utódai gyógy- 
szerárusoknál, Neruda gyógyszer- 
árusnál. Vértessy m. kir udvari 
illatszeiésznél, Sárkány J. H. Lueff 
M. illatszerészuél, Kertész Th 
Várady Béla urnáknál, özv. Va­
dász illatszerésznönél, majd min­
den gyógytárhan, gyógyszerárus- 
nal és rövidárnsoknál Magyaror- 
zágban.

Mellini-szinház Az Eö
a sugárút köröndjén, a felső erdősor sarkán.

Kedden, november 19-én estve fél 8 órakor.
<í felsége Erzsébet királynő

legmagasabb névnapjának ünnepére.
Nagy fényes rendkívüli

különösen ezen czélraválasztott müsorozattal, végül:
Kgy tündér rege

Hármas csdda szökőkút
bemutatásával

Belépti rt 1 js
Zártszék, az első három sor 1 frt 60 kr, a többi sorok 1 j,t o, 

kr, I-ső hely 80 kr, II-dik hely 50 kr, karzat 30 kr. 
Jegyek kapkatók valamennyi ülőhelyre reggeli 10 órátul 
estéli 5 óláig Mayer J. ti. ur különlegességi dobáuv! 
tőzsdéjében a Kristóf-téren és
Nagél Ottd fö-dohánydőzsdéjében a nemzeti színház . 
leiében.

älF- A színház jól fütve van. -^nSt

Pénztár nyitás fél 7-kor. Kezdete fél 8-kor.

A legdíszesebb és legjobb kész

S férf i-öllónyöli ^
a, téli Idényre

egyedül csák nálam kaphatók. Kiváltképen ajánlom a
téli öltönyöket .................................30 frttd!
teli HamiltOnokal..................................20 trttdl
téli kabátokat ......................... 18 intői
városi bundákat 45 fi ttől
utazd bundákat ....... 85 frttd]
vadász-kabátokat............................ 8 Eritől

és feljebb.
Mély tisztelettel GROSSMANN 8.

líeák-Ferenoz- és béesi-utcza sarkán.
gggF"- Vidéki megrendelések pontosan teíjesiitetuek.

1 pár fekete szárharisitya 1 irt 50 kr.

ü
Sajotio Sapolio Sajolio
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Háztartásnál iiélkiilözhctlcn.cd A legjobbnak elismert tisztító -szer 2-féle fajtában

65 1. Kézi-szappan (mozsdó-szappan) utolérhetk-n
11 Sapolio (tisztító-szer) minden kigondolható

ti dologhoz, Amerika-, Angol-, Franczia-, Németország-.
Schweitz-, Belgiumban stb. stb általános használat
ban van.

>% NB. A használati utasítás minden darabhoz
mellékelve van

Kapható minden fűszer- és diszmii-áru keres-
•fM kedésben. Nagyobb raktárak Budapesten;

Kertész Totlor, Fanta Károly filr«lí$- 
utcza, Edeskuty I«. és Szenes F. uraknál.

‘-«1

Minden sorsjegynek házalnia kell!
___ ““32f"á7r * ™

1878. dehzember I én az utolsó sorozatszám húzása
a cs. kir. osztrák

1839-iki W

EDEE ANTAL aTÜLA-nál
Budapesten.

JBerenczlek (burátok) terén, 4. sz. alatt.
Azonkívül kapható minden elsöbbrendü gyógyszertárakban 
és füszerüzletekbcn.

Ezen utolsó huzásnál, mind a 16.680 még hátramaradt sorsjegynek múlhatlanu 1 nye 
reménynyel kell huzatnia, a nyeremények összege V mill id u felül, e/.ek között főnye­
remény 300 00U, 75.000, 30.000, 20.000 frt stb.'

Ilyen húzás mint ez, melynél minden sorsjegynek nyereménynyel kell huzatnia, a 
.különlegességekhez" tartozik, azért senki se mulassza el az alkalmat abban részt venni, 
éa hogy mindenkinek alkalma legyen ezc-L sorsjegyekben részt vehetni. Ilyen sorsjegyeket 
elárusítok csupán egyszeri befizetéssel, és prdig :

EÉSZJEG-YEZET.
Egy huszad részjegy..................................................... ..... frt li.—.
Egy huszad a legltisehí» nyeremény levonásával frt <i7>0.

Ezen olcsóság mellett, — mely a t ez. közönségnek még egyik bankház által sem 
ny ujtatott, — nagyszámú megrendeléseket reményiek, miután ezen olcsó áron csak addig 
adok el, uiig a készlet tart. Több sorsjegy megrendelésénél kívánatra különböző sorozatok 
küldetnek.

Vidéki megrendeléseknél a sorozat és számmal ellátott hatóságilag bélyegzett rész­
jegy azonnal megküldetik.

hanlt és váltó-üzlet,
Budapest, Szerviták-tere 3. számKővary

Ingyen!
10 frt bevásárlás után

I Crepp de Chine selyem női 
nyakkendő.

02
-Q

2v£ ásocLi
angol gyár é&
még nem létezett

50°0-al olcsóbb eladás!
ÜDtiS“" Múlt hó elején egy londoni gyár nagyrésze leégvén, a gyártulajdonos 

hogy Magyarországban e tekintetben legelterjedtebb üzletem van. Nem akarom a 
zonyitott tény, csak annyit vagyok bátor megjegyezni és egyszersmind figyelmeztetni 
áruit szabad kézből adá át nekem eladás végett, mely után bátran dicsekedhetem 

Csak arra kérem a tisztelt vevő közönséget, megrendeléseiket siettetni, 
Magam a n. érd. közözönség kegyébe ajánlva, maradok tisztelettel

Székesfehérvárott, 1878. okt. hó. A prófétához.

urgön 37-I
köv

olcsó eladás
50°i0-al olcsóbb eladás!

nem tarthatá főn gyárát, megmaradt árukészletének eladását reám bizá, tudván, 
kelmék jóságát és olcsóságát túlságosan dicsérni, legjobban megmutatja azt a bebi- 
a t. vevőközönséget, miszerint nevezett gyáros a esőd kikerülése miatt minden 
Magyarországban ez időben, mint legjutányosabban eladó kereskedő lehetni, 
miután e csudálatos olcsóságok mellett, sokáig nem tarthat az eladás.

If|. Eihiscll Zsigmoml, a „Prófétádhoz.

Ingyen! *4p§
20 frt bevásárlás után
fehér vagy színes angol 

abrosz.
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Divatkelmék.

3600
3696
3675
6500

3677
2555
5580
5500
5670
6700

ezelőtt
—.48

- 65 
1.20

r. Erőből kelme r. ......
„ Bipa négyszög csikós és sima 
„ téli Berta-kelmé .... ,
„ valódi nPéra‘‘-rips minden színben
Mosókeliuék leltári kivonata

r. valódi angol Madepolan r.
„ valódi uxfort . . .
» Eggenberger-Cretonok 
„ valódi amer. uxfort r.
„ angol Oxfortok . .

szegedi festő, gyönyönyörii 
iákkal

Gyolcsok potom áron.
900 vég 30 rófös gümsdorfi gyolcs 

8000 „ 80 rófös Karolinenthali v. ezér-
nagyoles....................

750 „ 30 rőfös valódi giléziai gyolcs .
Finom gyolcsok.

7* val. holl. gyolcs .... 
CZ4 hollandi gyolcs . , . . . 
% val. Kegenhardt ereas gyolcs 
7, Urban c-reas ..... 

4Jt valódi amerikai bőrgyolcs . 
r,A valódi amerikai bőrgyoles . 
legnehez. rumburgi gyolcs . .

— 55 —.24

7.50 3.46 i

Első á r j e g ;

Kanavászon.
ezelőtt most

1500 vég </4 30 rófös morva kanavász . 6.50 2.85
700 ,, glanzd. rózsaszín.................... 7 50 3.85
700 „ val. rumburgi kanavász . . . 13 50 5.75
700 ,, rózsaszín kanavász . . 15.10 6.95
3(10 .. angol ágv-tepich szövött virággal 4.60 1.35

10000 ,. damasc angol dessertszaivéta
csak............................................. —.12 kr.

Fekete caslimlr, téma és iltszterek.
1200U r. fekete lüszter, angol .... -.56 —.27
350t) r londoni fekete és színes lüszter —.75 -.30
3000 „ val. fekete Saxi cachmir . . . -55 -.35
7000 „ 6/4 valódi fekete terno .... 1 20 -.55
80 Oq „ 7/4 Cloth terno......................... 1.50 -:7 b
50f,0 „ 7/4 Ferdinand cloth.................... 1.90 -.85
8000 „ Italia cloth reverendáknak, fényes 2.50 —.65
7000 „ cloth alapin fénynyel, reverendára 3.50 -.85

Tsr 2 e
iiiHrnillHi

CL leszállított árakkal.

800 vég 
700 

1500 
1300 
440 
700 
95

850
11.60

13 50
15.50
18.50 
22 50 
18.60
15.50
88. -

4 55 
6.25

6.80 
7.50 
7.50 
9.85 
6.95 
6 95 

33.70

Kalmükök és parchentok leltára/
1400 r. dupla parchent  .................... —.45 —

kalmük de Royal ..... —.60 —
kalmük Narciss............................. --.56 —

„ és esik. bécsi parchent —.30 — 
londoni ruha-parchent .... —.38 — 

„ „ ig. finom —.40 —
igen finom schw. parchent női 
ruhákra........................................—.56 —

17000
1400
5000
6000
6000
7000,

10000 „ 4/4 zsinor-parchent, fehér . 
8000 „ 9/s zsinor-parchent, fehér .

-.35
—.45

20
80
85
16

.20
25

.30
20
25

7500 „ eg. nehéz ang. zsin.-p. piquet- ezelőtt most Mész úri és női feüérnemtlek.
parchent ....................................... -.45 - 25 Igen olcsó árjegyzéke.

6500 „ piquet-parchent......................... -.45 - 25 ezelőtt most
6200 „ % igen jó angol parehent . . -55 -.30 1 lirb valódi angol oxfort ing .... 1.70 —.75
5000 „ 4/4 londoni piquet parchent . . -.70 -.35 1 valódi an»ol oxfort ing. bélelve
6000 „ ij, egész nehéz piquet parchent. -.75 -.40 fenálló gallérral ......................... 2.40 1 2(1

Fekete és színes selymek. 1 ,, valódi ang oxfort ing bél. 2 gal. 3 80 I 50
5000 r. valódi nob'esse-selyem lekete r. 2.80 1.15 1 tinóm chiffon ing, fehér .... 1.75 --.85
5000 „ 3/4 noblesse, fekete r .... 4 50 1.65 1 liliom Madapolau ing.................... 2.60 1.20
4500 „ nehéz Gros de Neapel r. . . . 4 80 1 60 1 valódi rumburgi chiffon ing . . 3.80 1.60
4000 „ Gros Grain, fekete r. . . . . 7.60 1.95 1 férfi lábr. sil gyolcsból ... 1 30 - 70
5000 „ „ „ „ és sima mo- 1 „ „ nehéz, ,, .... 180 -.90

só-selyem, színes........................ 2.80 - .90 1 n „ „ amerikai borgy. . . . 2 50 1.—
3000 „ színes selyem............................. 4.80 1.50 1 finom chiffon női ing .... 1.89 -.85
30ü0 „ Gros Grain minden sziliben . . 7 50 1,95 1 stickelt női ing.................... . 3.20 1 50

Aszíalnemrtek ár.iegyzéke. 1 finom corsette ......................... 1.80 -.95
1 drb 3/4 Lord abr. sz. és feh. , . . . 1.50 -.58 1 stickelt corsette.............................. 3.50 1 50
1 ” 6/4 Beakogsti ab. sz. és feh . . . 250 1.20 1 also szoknya fodorral . . . 350 2.50
1 „ lu/4 Jokey ab. sz. és feh. . . . 3 20 1.60 1 „ ,, stickelt fodorral . . 5.45 4.50
1 „ t2/4 ^ , ,, 3 60 1.80 1 „ ,, sz. disz fodorral . . 6 50 2.65
6 „ valódi damaszt szalvéta .... 3.10 1.45 1 , chiffon alsó nadrág stickelve . . 2.80 -.80
6 „ 3.50 1 75 1 sinor-p. alsó nadrág stickelve 3 20 -96

angol damaszt szalvéta . , . . 3.80 1.96 1 piquet alsó nadrág . . , . . 8 80 1.10
ti „ tehértetlen damaszt szöv. tör. 2.51) 1.25 Kendő-raktár árjegyzéke.
6 M fehérített „ ,, „ 3 50 175 1 drb berlini fejkendö .................... -.90 -.40
« „ angol törülköző.............................. 3.50 1.75 1 6/4 berlini fejkendő .................... 1.20 -.60
6 )) angol damaszt törülköző .... 4.20 1 96 1 s/4 berlini fejkendő .................... 190 —,70
C „ angol tinóm damaszt törülköző 4 60 2 50 1 7/4 finom berlini kendő ... 2.50 — 85
6 „ rumburgi zsebkendő . . . . 1.80 -->0 1 posztó fejkendö . .... 1.20 — 70
c ,. valódi rumburgi zsebkendő . . 3 50 1 50 1 „ posztó kendó ......................... 2.20 1.50

1 „ 8/4 posztó kendő íricot csíkkal 
1 „ ’% sima, cs. és n. posztó ,

6000 drb w/4 valódi angol plaid 
5000 r. gyapjú szövet téli ruh. ur 
5000 „ valódi briinni gyapjú szövet 
6000 „ lastique, s. téli kabát . .

Végül :
1 c-letántesont garuitiira ....
1 Quipour-rekli kis gyermeknek .
1 kautschuk-karpereez ....
1 pár gyermek-harisnya
1 
1 

1 
1 
v
i 
1

nagyobb gyermek-harisnya 
hölgy-harisnya , . . . .

„ egész tinón
reggeli topán, strichelt . . 
török broge-kendö . . .
berlini broge ....................
selyem broge . . t . .

1500 vég 30 r. igen jó Chiffon 
1300 vég 30 r. igen jó Madepolan-chiffon

ezelőtt
9.80

11.50

1000 pánezél-mider igen jutányosán 
1060 r. színes és fekete bársony . . 

Két és barna nadrág parg. r
1 röf csipke-függöny...................
1 „ igen finom Quipour . . .
1 „ amsterdami csipkefüggöny 

1000 tuczat féríigallér minden nyakbő- 
séggel, darabja ......

ezelőtt most
. 6.50 2.76
. 7.60 3.50

. 22.60 5 75
4.50 2.50
7 50 330
7.60 2.95

. 1.50 -.10

. 150 -.10

. 1.20 -.10

. —.50 -.10
. - 05 — .50
. —.95 30.—

1 20 -.85
1.80 — 65
csak -.34 

- 6
- n - 8

. 1 60 -.65
csak - 15

esak —.22 
- .26
-.65

-.06

most 
r, ex. 1200 vég 30 r. igen finom R chiffon 

1700 vég legfinomabb Dnblaer chiffon

ezelőtt most
14.50 7.50
18.50 8.50

12000 drb kit. jó zsebk. férfi és hölgyek szám. 
7000 drb val. finom gros grain sely. zsebk.

ezelőtt
1.50
2.80

most
—.25
-.40

W Ingyen!
30 frt bevásárlás után

6 darab fi n 0 
törülköző.

Kéretnek a t. megrendelők az utolsó postát rendesen megírni.

59°|„-al olcsól»l» eladása!
Egy angol gyár égésének következménye !

Ingyen!
50 frt bevásárlás után

1 kész színes ruha 
fodorral.

jb.udapest, uyottiztott Schlesinger Eb r kenyvejomdá &ároÍy-k*ss:árnya (ro^tély-utesa 3, síim,)
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Lanyhán 
negyedik napjai 
báró kezdett d 
vsére rövid s j 
toló beszéddel.] 
külügyi politika
visszahatásai' : 
fejezte ki. hog] 
teti a 0«-es ki] 
(lése az egyesü] 
József beszédé 
adunk, más 
ményünket. 81 
hozását fejezte 
getlenségi pár] 
járt el a legu 
'mával, midőn 
senkit sem aj 
helyzetről vaítj 
szedje végén ;-.í 
fejezést, hogy 
Magyarország 
hogv a király 
gördíteni, Hej 
után. Beszéde 
sajátságos ke 
saltoraor i 
ellenzéket. D 
tásos, szónok 
a meggyőzőé 
szédben muta 
rása a 67-ki 
á s s y Sárid 
áradozott az 
még eddig a 
ki merte mod 
vaslatban kift 
lyesli. Az utq 
volt a függetj 
szűz beszédéi 
már a periad 
bajnoka : i|

A kép] 
Elnök:! 
Jég y 7. öl 

Molnár AlatárJ 
A korúi 

Kálmán, Trefoi| 
Péchy Tamás 

Ülés k d 
Az utóbbi 

kill hitelesiiíetil 
Elnök tel 

az 1876. 15. t| 
módosítása irád 
asztagoknak ésl 
általi megronga 
nek Lelve ; u g| 
szállásoiásütörvf 
megye felirati 
alkotása iránt; 
bélyegtőrvénv 
— Mindezen fi| 
ságnak.

Elnök 
magyar hiteled 
a minisztereiül 
az országgyübj 
lyeslés.)

Végit At| 
zottság áltat 
jegyzékét, m 
zetik ki.

Követkea 
Kemény] 

tát fogadja élj 
viszonyokban 
nak a porosz^ 
kaországot a 
meggy özódvej 
volna szorít J 
került volna 
keleti kérded 
Nem is fői 
tálunk állap oj 
közt. Rövid 
Gyulát m tszí 
tartja. j

Bujanot 
okkupáczioj 1 
nézve vészt 
védelmi szel 
követett polil 
tetszés a bal 
keltetések, áj 
deficitünket ] 
occupatio k 
fogja közeli] 
legjobb eseti 
fedezni? A j 
tarthat ; dir] 
azok máris ] 
teleit nem fj

s e ’
hoz,
hoz,

vina

niánv' 
kát ¥ 
szágh 
fogna

■sí
Uros;

más része 1 
A vilá 

kolják az o| 
előkészíti al 
gát azok áll 
ség izolálta] 
eklatáns szé



Az .Egyetértés“ melléklete
— 32H ik számához.

rsarkán.
1 órakor,

no

porok 1 út 2t) 
lat 80 kr.

10 órától 
tességi doh,:,..

leti színház étf.u.

fV I S-Uor

lí júii lom a
lUO 1 1 1 UH 
120 Írttól 
US Írttól 
145 írttól 
|«> Írttól 

S frí HU

trkAn.
leljeaiitetaek.

50 kr.

Stól

llni.
I fajtában 
lerbetl. ;i 
Kódolható 
llorsj.ig- 
lasznáiat

barátihoz
ra kvres-

Ittrdíí-
urakn ti.

Ir­

ian í nye 
tt íóiiye-

Inzatnia. a 
bzt venni, 
arsjegyeket

|l 11.—.
|t ti >o.

által sem 
t-ak addig 

sorozatok

zett rrsz-

3. szám

angol

su

E)

most
2.7ő
8.50

— .35 
fen — 65 

,-.84

-.06

I most 
-.25 

lj -.40

ORSZÁGGYŰLÉS.
i.

Lanyhán indult meg a fölirati vita 
negyedik" napja, melyet Kemény dános 
l1;lru kezdett meg egy unalmas, de szeren­
csére rövid s a kormány politikáját pár­
told beszéddel. Bujanovies Sándor a 
külüttyi politikának intézményeinkre leendő 
visszahatásáról beszélt, s azon aggodalmát 
fejezíe ki. hogy az okkupáczió veszélyez­
teti a 67-es kiegyezést, melynek megve­
sse az egyesült ellenzék feladata. Szlávy 
József beszédéről, mit egész terjedelmében 
adunk, más helyen mondjuk el véle­
ményünket. S z a 1 a y Imre megbotrán­
kozását fejezte ki, hogy a kormány a hig- 
o-etlenségi párttal szemben igazságtalanul 
cin el a legutóbbi miniszterválság alkal­
mával. midőn mellőzte e párt vezérférfiait és 
s,'-tikit sem ajánlott közülök a királynak a 
helyzetről való meghallgatás végett. Be­
széd!'- végén azon meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy el fog jönni az az idő, midőn 
Ma-rvarország köztársaság lesz, s hiszi, 
hogy a király nem fog ez elé akadályokat 
gördíteni, Hegedűs Sándor szólt Szalay 
után. Beszéde a cynismus és együgyüség 
sajátságos keveréke volt, melynek logikai 
saltomortáléi derültségre inditák az 
ellenzéket. Begré Alajos rövidke, de ha­
tásos, szónoki szépségekben bővelkedő és 
a meggyőződés melegével elmondott be­
szédben mutatta ki, hogy bajaink kutfor- 
rása a 67-ki kiegyezésben rejlik. Mári- 
:t s 5 y Sándor végtelen körmondatokban 
áradozott az occupatió mellett s ez volt 
iiiést eddig az egyetlen kormánypárti, a ki mely 
L-i merte mondani, hoev a bizottsági ja- ; 6-0 11ki merte mondani, hogy a bizottsági ja­
vaslatban kifejezett aggodalmakat nem he­
lyesli. Az utolsó szónok Miklós István 
volt a függetlenségi pártból, ki ma tartá 
szűz beszédét oly biztonsággal,, mintha 
már a parlamenti harezok rég inegedzett 
bajnoka volna,

II.
A képviselőház ülése nov. 18-án.

Elnök: Ghyczy Kálmán.
Jegyzők; Antal Gyula, Baross Gábor, 

Mohár Aladár.
A kormány részéről jelen vannak: Tisza 

Kálmán, Trefort Ágoston, Wenckheim Béla b, 
Péehy Tamás Pniiier Tivadar.

Ülés kezdete 10'/2 órakor.
Az utóbbi ülés jegyzőkönyve észrevétel nél­

kül hitelesíttetvén.
Elnök bemutatja Somogymegye feliratát 

az 1876. 15. t. ez. 50. §-nak oly értelemben való 
módosítása iránt, hogy a még be nem hordott 
osztagoknak és csűrökben levő termésnek árvíz 
általi megrongálása esetén is legyen adóelengedés­
nek helye ; ugyanannak feliratát a katonabe- 
szállásofásütörvényfmódositása iránt; U d v a rh e 1 y- 
megye feliratát a közmunkatörvény mielőbbi meg­
alkotása iránt; Háromszék megye feliratát a 
bélyegtörvény végrehajtásának szabályozása iránt. 
— Mindezen feliratok kiadatnak a kérvényi bizott­
ságnak.

Elnök jelenti, hogy a berlini szerződésnek 
magyar hitelesitési záradékkal ellátott példányát 
a miniszterelnökség utján megszerezte és az fog 
az országgyűlési irományok közé felvétetni. (He­
lyeslés.)

Végh Aurél előadó bemutatja a kérvényi bi­
zottság által tárgyalt kérvények második sor- 
jegyzékét, mely a szombati ülés napirendjére tű­
zetik ki.

Következik a válaszfelirati vita folytatása.
Kemény János b. a bizottság felirati javasla­

tát fogadja el. A kormány külügyi politikáját a 
viszonyokban győkerezönek találja. Francziaország- 
nak a poroszok általi leveretése bátoritá fel Musz­
kaországot a keleti kérdés megoldására, ügy volt 
meggyőződve, hogy Plevna után vissza lehetett 
volna szorítani a muszkát, sok vér s péuzáldozatba 
kerü:t volna ugyan, de létünk lévén fenyegetve a 
keleti kérdéssel, ézt nem hitte elkérülhetőnek. 
Nem is fogjuk ezt elkerülni. Külügyi hiva­
talunk állapota nem boldog a mostani viszonyok 
közt. Rövid beszédét azzal végzi, hogy Andrássy 
Gyulát muszka politika folytatására képtelennek 
tartja.

Bujanovies Sándor Bosznia és Herczegovina 
okkupáczióját úgy Magyarországra, mint Ausztriára 
nézve vészt hozónak tartja pénzügyi, politikai és 
védelmi szempontból. Pénzügyi szempontból a 
követett politika pénzügyi bukásra vezet. (Élénk 
tetszés a baloldalon.) Mig a legnagyobb megter- 
heltetések, áldozatok és néikti özések árán sikerült 
deficitünket 20—25 millióra leszállítanunk, az 
occupatio következtében a folyó év hiánya meg 
lógja közelíteni a 60 milliót, a jövő óv hiánya 
legjobb esetten az 50 milliót. S mivel fogjuk ezt 
Kdezni? A lombardirozás és előlegezés örökké nem 
tarthat ; direkt adóinkat fel nem emelhetjük, mert 
azok máris elviselhetlenek; indirekt adóink bevé­
teleit nem fokozhatjuk az uj közgazdasági kiegye­
zés következtében. Hitelre vagyunk tehát szorulva 
9 e végett csak az álbmjavak isméti elzálogositá- 
hoz, vagy a só- és dohány monopólium bérbeadá- 
hoz, vagy hasonló miveletekhez kell folyamodni. 

Politikai szempontból Bosznia és Herczego-

Nem szükséges tehát mondanom, hogy én azt ál­
talánosságban, a részletes tárgyalás alapjául elfo­
gadom. Érzem azonban a kötelességet, hogy adandó 
szavazatomat a t. ház előli indokoljam is. Teen- 
dem ezt lehetőleg röviden és ragaszkodva, a meny­
nyire lehet, szorosan a tárgyhoz. (Halljuk!)

A fölirati javaslat eleje, mely megfelel a 
legkegyelmesebb trónbeszéd első részének, nem 
igényel, ugv hiszem, külön indokolást; s azért azt 
mellőzve, szorítkozom a javaslat azon részére, mely 
Bosznia és Herczegovina megszállásával foglalko­
zik. (Halljuk!)

Történt ez a megszállás az orosz-török háború 
után, a berlini szerződés alapján vállalt mandátum 
következtében. Nem lehet tehát azt, mint magában 
álló tényt megbirálni, nem lehet megbírálni igaz­
ságosan és méltányosan anélkül, hogy ne méltá­
nyoljuk a helyzetet, melyben az orosz-török hábo­
rút megelőzött törökországi háborgások, mely­
ben maga az orosz-török háború kezdete Törökor­
szágot és az európai államokat találta.

A tőrök régen megszűnt azon félelmes ha­
talom lenni, milyennek Európában megjelenésekor 
feltűnt. Katonai bátorsága, szívóssága, edzettsége, 
utánozhatlan kitartása a nélkülözések eltűrésében 
fenmaradt ugyan, mint az utolsó hadjárat ténye- 
sen tanúsította. De az európai czivilizatiő mai 
fokán valamely állam fennmar.dhatására védkó- 
pességéról egyébb is kívántatik, mint katonáinak 
vitézsége. Rendezett belviszonyok, rendezett köz- 
igazgatás és igazságszolgáltatás, rendezett pénz­
ügyek, (Egy hang a szélső balon: Nálunk sincs!) 
megbízható hadvezérek és sok egyébb fényező, 
mely szükséges arra, hogy egy-egy állam sikerrel 
védhesse magát bel- és külellenségek ellen, évek 
óta mindinkább hiányozni kezdettek Törökország­
ban, úgy, hogy majdnem egy század óta a török 
birodalom felbomlásának eshetősége, úgyszólván 
állandóan foglalkoztatja az európai diplomacziát és 
talán nem hibás az a nóz’t, hogy eddigi fennma- 
dása csakis a hatalmak kölcsönös féltékenységének 
tulajdonítható.

Az orosz uralkodók, kik még azon időtől 
fogva, midőn Koistantinápoly török kézre került, 
magokat a görög császárok törvényes utódaiul te­
kintik, kik, mint a török birodalmat lakó keresz­
tények nagyobb részével egy valláson levők, foly­
tonos protektorátust gyakoroltak felettük, megelé­
gedéssel nézték a lassú dekompositió processusát, 
mely Törökországé n folyik, sőt tőlük telhetöleg azt 

s mozdították.
Az orosz terjeszkedési vágyakkal, a török 

birodalom folytonos gyengülésével, a birodalmat 
lakó keresztények aspiratióival szemben, mit tett 
Európa ?

Félt ezen processus végeredményétől s azon 
általános bíborától, mellyel a tőrök birodalom vég­
felbomlása Európát fenyegetné, s enuéllogva igye­
kezett fentartani a status quot. De az események 
hatalma erősebb volt a diplomácziai igyekezeténél, 
s Európa kénytelen kelletlen belenyugodott Görög­
ország felszabadulásába, sőt azt tettleg elő is moz­
dította ; csakhogy a londoni koníerenczián 1829- 
ben teremtett kis államhatárait oly szűkre szabta, 
hogy sem élni sem halni nem birt. Belenyugodott 
Oláh-, Moldva-, Szerbországnak a török biro­
dalom testétől elválasztásában, de meghagyta a 
szultánnak ezen tartományok feletti suzerain ha­
talmát.

csókban sem, melyeket hírlapok, népgyülések, Ut­
óit törvényhatóságok is bőven osztogattak.

Ha a kormány ezek közül — nem akarom 
áiiitani a legátaláuosabban, de a loghangosabban 
nyilatkozókat akarta volna követni: haladék nélkül 
szövetséget kellett volna kötnie Törökországgal és 
annak érdekében, hatalmának, területének töretlen, 
sértetlen fentartása czéljából a keleti keresztények 
jogosult követeléseinek is elnyomásával (Zajos ellen­
mondás a szélső balon) hadat üzenni Oroszországnak, 
Méltóztatik ezt tagadni. Ámde, midőn szövetkez­
tünk volna a török birodalom sérthetlen föntartására, 
nem tudom, hogyan tudták volna ezt összeegyez­
tetni bizonyos aspiratiókkal. (Helyeslés a jobbolda­
lon.) De erre nem tekintve, hadat kellett volna izenni 
Oroszországnak, még pedig —• és ez a lényeg — Tö­
rökország iőnmaradása érdekében. (Úgy van ! a jobb 
oldalon.)

Erős meggyőződésem, hogy egy ily elhatá­
rozat magában véve is hibás, de tekintve az Eu­
rópában akkor nyilvánult hangulatot, talán veszélyes 
is lett volna. Nézetem szerint nem a tőrök biro­
dalom galvanizálásában, annak mesterkélt fentartá- 
ban, nem a területén élő keresztények jogos aspi- 
rátiőnak, elnyomásában található fel a mi érdekünk. 
Az irány melyet érdekeink úgy, a mint én fogom 
fel azokat, számunkra kitűznek, mindig és válto­
zatlanul csak az az egy lehet: Oroszország terü­
leti terjeszkedésének meggátlása, befolyásának a 
Balkán-félszigeten a mi befolyásunkkal való fel­
váltása. (Helyeslés és tetszés a jobboldalon. Felki­
áltások a baloldalon: Megtörtént ez ?!)

Voltak, noha gyéren és halkan nyilatkozó 
hangok, melyek szövetséget ajánlottak Oroszor­
szággal Törökország feldarabolására. Erről ta­
lán felesleges szóláncai, mert egy ily szövetsé­
get Magyarországon a közvélemény még sokkal 
hangosabban, mini a hogy ajánlotta a török fő 
ügyér, úgy hiszem egyhangúlag velem együtt el­
itéit volna.

Ezen két szélsőség között kétségen kívül sok 
árnyalata fekszik a lehető magatartásnak. Magam is, 
noha nem dicsekedhetem diplomacziai jártassággal 
és leleményességgel, képzelhetek magamnak azon 
időszak alatt, mely a török birodalomban kitört lá­
zongások folytán váltott diplomacziai jegyzékkel és 
diplomacziai konferencziákkaí kezdődött, az orosz- 
rök háberuval, a san-stefánói békével és berlini 
szerződéssel végződött, különböző lehetőségeket, mi­
kép lettek volna bizonyos momentumokban az adott 
körülményekhez képest több kevesebb áldozattal, 
érdekeink kisebb-nagyobb mértékben megóvhatok, 
A képzelhető módozatok közül melyiket, vagy lehe- 
t tt-e egyáltalában más utat követni, mint a mely 
tényleg követtetek; lehetett-e kevesebb áldozattal 
aránylag nagyobb eredményt elérni: arról, mint­
hogy a külügyminiszter még nem lebbentette fel 
a titok fátyolét, (Derültség a baloldalon.) ítéletet 
most nem koezkáztathatok. De nem is tartom ez 
alkalommal és e helyen feladatomnak.

Csak azon kérdésre akarok szorítkozni, váj­
jon a magyar kormány beleegyezésével követett 
politika által elért eredmény kellőleg biztositja-e 
a keleten közelről érintett érdekeinket, biztositja-e 
kellő arányban a hozott és még hozandó áldoza­
tokhoz? (Halljuk! Halijuk!)

Oroszország — nem tekintve ázsiai hódítá­
saira — határait ismét kiterjesztette az Al-Dunáig; 
saját katonáinak védelme alatt szervezteti Bolgár­
országot, hogy ott magának engedelmes eszközt

assimililására a nélkül, hogy az állam saját egy« ] kezve a mi kormányunk határozottan & nemzet 
oégét, consistentiáját koezkáztassa. (Élénk helyes- | akarata ellen tőr, a nemzet jogait csorbítja, (ügy 
les a baloldalon.) Kell, és —ha a területet, melyre ! vau! a szélső baloldalon.) Én a király személyét 
irányulnak vágyaim, fejletlen szegény nép lakja } mint mondtam is a l. elnök urnák, nem hoztam 
— kétszeresen ‘ kell, hogy rendezettek legyenek * 
pénzügyei, (Helyeslés balról) hogy rendelkezhessék 
azon összegekkel, melyek a foglalás véghezvitelére 
és az elfoglalt tartomány megtarthatására és gyü- 
ínölcsőztetósére, megkivántató beruházásokra szük­
ségesek. (Élénk helyeslés a balon.)

Ha Poroszország 1815-ben kisérlette volna 
meg, mit egy fél századdal később oly fényes 
eredménynyel vitt ki, valóságos sajnálatos kudar- 
ezot vallott volna. De ezen félszázad alatt — 
majdnem lemondva nagyhatalmi állásáról — con- 
centrálta minden igyekezetét mindazon tényezőknek 
fejlesztésére és erősbitésére, melyek együtt véve 
képezik valamely állam hatalmát.

Fis ez idő alatt mit tettünk mi ? Hajhásztunk 
hol több, hol kevesebb szerencsével helyes és helyte­
len czélokat; de az állam benső consistentiájának 
szilárdítására, anyagi erejének fejlesztésére fájdalom 
minél kevesebb gond jutott. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Ma — ne szégyeljük bevallani, — képtele­
nek vagyunk egy expansiv politika követésére.
(Helyeslés a baloldalon.)

Ha szabad a magánéletből egy példát hasz­
nálnom, úgy vagyunk, mint valaki, a ki őseitől 
egy hiányosan instruált, adósságokkal terhelt birto­
kot örökölt, a ki ennél fogva helytelenül cseleked­
nék, ha adósságainak törlesztése, birtokának 
instruálása és jövedelmének emelése helyett, birto­
kának terjesztését tűzné czélul, jövedelmét költ­
séges fényűzésre fordítaná. (Helyeslés a balol­
dalon.)

Ily időszerűtlennek, ily költséges fényűzés­
nek tartanék én, egyelőre legalább minden ter­
jeszkedést délkeleti határainkon.

Nem bírok felemelkedni azon nézpontra, mely­
ről a kitűzött ezél elé tornyosuló politikai, külö­
nösen pedig pénzügyi akadályok eltörpülve kicsi­
nyeknek látszanak. Nagyon alantos, meglehet na­
gyon kisszerű felfogásom szerint Magyarország po­
litikai önállásának kérdése, pénzügyeinek állapotá­
val oly szoros összefüggésben van, hogy súlyát a 
dualistikus monarchiában majdnem azon árfolyam­
mal lehetne mérnie, helyijei az európai börzék ál­
lampapírjaink;, t jegyzik. (Helyeslés a baloldalon.)
A mely magyar államférfin oly politikát űzne, 
mely a magyar állam pénzügyeit tönkrejutassal 
fenyegeti, az nem űzne magyar politikát és mint­
hogy a magyar érdekek rovására az összbirodalom 
számára sem lehet helyes politikát csinálni, a 

} monarchiának sem tenne üdvös szolgálatot.
Nem akarok azonban lemondani a hitről, hogy 

sikeriilend a kormánynak a költségvetés előterjesz­
tése alkalmával eloszlatni pénzügyi kételyünket;
(Derültség a szélső balon. Halljuk!) hogy az occu­
patió következtében szükségessé válandó törvények 
előterjesztésével megnyugtatandja politikai aggo­
dalmainkat. Akarom hinni, hogy a küliigyek veze­
tője megnyugtató felvilágosításokat adand a köve­
tett politika indokai és végczéljairól. Ezen hitben 
és reményben elfogadom és elfogadjuk elvbarátaim j 
a felirati javaslatot, mely kifejezést ad az álta­
lam érintett aggodalmaknak, és azokoak eloszla­
tását várja a kormánytól. (Helyeslés a jobboldalon.)

Szalay Imre rendkívülinek tartja a helyzetet 
s azért szabadságot vesz magának némely olyír.. 1 •/ , v -,i _ I ^ nAfiánolf I vibZ.tlh’UL UUá^y Ull UJili'amiK £ll££eUcIIUcb boZKULl I 3 d/A-l l bZ.dUdUbd-gUl Vcbő LLidiíaLldh. UGUlblj U1V

.»í.őÍHíiL!'>M.LŐPh£J.lkOTtai is teremtsen, hasonlót ahhoz, a milyennel Szerbiiban dolgok elmondására, melyek rendes körülmények
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volna föl, hanem akaratlanul folyvást gyengítette
által,

hogy ő fel kívánta volna szabadítani az egész bolgár
n xv 1 . ( , . vr „A™.,.-* I testvér nemzetet; de az osztrák és az angol —az uralkodó török elemet, folyvást növelte vágyait | feláldozT3 6ket s’ját érdekeiknek,, , , .. ,.»• - _-„-1,1.1-: v; 1 jciiuuuzva unta sarai erueaeiKuea — nem enged-a tőrok uralom alatt élő s az alól menekülni ki- i . , . , ... , ,uI - W látszik^ felbomlásnak

oroszok karjaiba terelt, kik őket egész aspiratiok
teljes kielégítésével kecsegtették.

És mit tettünk mi, vagy helyesebben mondva 
a monarchia külügyeit intéző államférfiak ? Néz­
ték, hogy miként váltakozik a magas portánál 
orosz, franczia és angol nagykövetek befolyása, mi­
ként terjed az orosz befolyás a Balkán félszigetét 
lakó szláv népeknél, holott láthatták vrlna, hogy 
ezen befolyás határainkon sem talál gátra.

A tőrök birodalom felbomlásának veszélye és 
azon eshetőség, hogy a Balkén-félsziget, ha nem 
is közvetlenül orosz birtokban, de legalább orosz 
protektió alá kerül, nőttón-nőtt; mig 1854 ben 
Franczia és Angolország belevonva a szövetségbe 
az akkor még nagyon szerény Szardínia királysá­
got, védelmére keltek Törökországnak, hogy Orosz­
ország hatalmi terjeszkedésének gátot vessenek.

Nem lehetett, nem kellett volna-e monar­
chiánknak, az akkor kínálkozott alkalmat megra­
gadva, határozott állást foglalni s az úgynevezett 
keleti kérdés radikális — érdekeinknek teljesen 
megfelelő — megoldását megkísérlem; már kevés 
évvel később reánk következett komoly bajoknak 
elejét venni; nem lehetett volna-e ezt tenni a 
sikernek majdnem biztos reményével, s talán nem 
több költséggel, mint a mennyibe — senkit és 
semmi érdeket ki nem kielégítő, tétovázó 
akkori magunktartáa* került: ezen kérdés sokszor 
vettetett fel, sokat vitattatott. Nem fogok annak 
taglalásába bocsátkozni; csak mellesleg, csak azért 
emlékeztem meg ezen, s az ezt megelőző időszak 
ről, hogy kifejezést adhassak azon nézetemnek, 
mely szerint az évtizedeken át folytatott tétlenség, 
s egy kínálkozott kedvező pillanat elszalasztása 
után, oly határozott, radikális s oly eredményű 
politikát, a milyen akkor követhető lett volna, a

indul. A déli határainkon lakó szlávok sympathiai, 
vágyai és reményei talán inkább, mint valaha 
Oroszország felé fordulnak, s minthogy ők váltot­
ták föl a mi reánk nézve kényelmes és megbíz­
ható török szomszédot, folytonos éber Őrködésre 
kényszerítenek.

közt nem mondattak volna el. Először is szereti 
számadásait rendbehozni s azért az elnökhöz van 
egy pár szava. Ismeri, mint képviselő jogait s az 
elnöki túlkapásokat nem fogja szótlanul hagyni.

Elnök megjegyzi, hogy a házszabályokhoz 
minden túlkapások nélkül fog ragaszkodni.

Szalay Imre tudja, hogy a fejedelem sze­
mélye nem vonható a parlamenti vitákba, s ha 
előadása folyamában királyokról fog szólani, azt 
tanácsosaikra kéri érteni, különben is csak általá­
ban fog azokról beszélni.

Elnök előre is figyelmezteti szólót, hogy a
És hogy Oroszországnak területi terjeszkedé- koronát semmi tekintetben sem lehet a vita tár­

sét, befolyásának növekedését, hogy a délszlávok- | gvává tenni.
nak tőlünk el és Oroszország felé forduló érzel­
meit és tendentiait ellensúlyozzuk elfoglaltuk 
Boszniát és Herezegovinát. Elfoglaltuk, mert, úgy 
mondjuk, határaink megvédhetésére stratégiailag 
erre szükség van és mert e két tartomány éket 
képez Szerbia és Csernagora között.

Nem akarom kisebbíteni ezen érvek súlyát; 
de ha számba veszem az árt, melybe ezen két tar­
tomány megszállása került és fog még kerülni; 
ha fontolgatón), vájjon ezen stratagiai positió 
elégséges lesz-e az orosz törekvések ellensúlyozá­
sára, összes érdekeink megvédésére; önként tolul 
elembe a kérdés, vájjon az elért eredmény felér e 
a hozott áldozatokkal.

Nem szólok a véráldozatról: mert hiszen a 
katonának feladata életét is áldozni (Nyugtalanság 
a szélsőbalon) ha a köte’esség hívja, és a szenve­
dett veszteség — feltéve, hogy a megszállás szük­
séges és más módon eszközölhető nem volt — az 
eredményhez mérve nem mondható túlságosnak és 
bármi pótolhatatlan az egyes családokra nézve: a 
nemzet, melynek élete nem egy generatióval vég 
ződék, ezen veszteséget elviselheti.

De arányban áll-e az elköltött és az okkupa- 
tióra még szükségképen elköltendő pénz az az 
által elért eredmóuynyel ? Nem haladja-e túl ezen 
összegnek előteremtése a nemzet erejét? Mennyi 
ezen összeg, még csak hozzávetőleg tudjuk. Félek,

Szalay I,: Én is csak azt mondottam.
Elnök: És ha a t. képviselő ur (Zaj bal 

felől.) — engedőimet kérek, most tisztázzuk a 
számadásokat (Derültség balról.) a koronát a vitába 
belehozza, először is rendre fogom utasítani s a 
második rendreutasítás után el fogom venni tőle 
a szót. (Helyeslés jobbról. Zaj szélső balról.)

Szalay I. az előtte szóló képviselők beszé­
deire tesz megjegyzéseket; érinti Bosznia okku- 
páczióját, melynél csak az van hátra, hogy an- 
nektáltassék s ennek következtében Törökország 
feldaraboltassék, de amint Lengyelország feldara- 
boltatása szennyfoltja volt az emberiségnek, (ügy 
van 1 Igaz! szélső balról.) Bosznia annektálása, 
mely Lengyelország feldarabolásával tökéletesen 
egyenlő, ép olyan szennyfolt lesz. De az, hogy ne­
hány ember milliók fölött határozzon, ellenkezik 
az észjoggal, az emberi szabadsággal. De ezt to­
vább tűrni nem lehet. A természet örök törvé­
nyei megmutatták, hogy a hosszas elnyomatás ke­
servei fölötti bánat vaserővel tör ki s oly katasz­
trófát idéz elő, minő volt az 1789-, 1848- és 
1870-ki,

Megemlíti ezután, hogy a miniszterelnök a 
függetlenségi párt irányában nem úgy viseli ma­
gát, mint alkotmányos, kötelessége parancsolja. 
Midőn lemondását beadta, a királyhoz tanácsko­
zás végett meghivattak a kormánypárt vezórférfiai,

oly nagy lesz, hogy különben is megbomlott ház- meghivatott báró Simonyi Lajos is, de a ftigget-külügyeknek mostani vezetőjétől ma követelni nem tartásunk rendezését, ha nem is lehetetlenné tenni, lenségi párt vezórférfiai közül,§kik képesek és bátor­
volna méltányos.

A krimi háborúnak véget ve tett párisi béke 
óta a helyzet nagyot változott. Délnyugoti és 
északnyugoti határainkon Oroszországgal szoros 
barátságot tartó két uj nagyhatalom keletkezett 
A nyugati hatalmasságoknak, — melyek a krimi 
háborúban részt vettek — egyikét a szenvedett 
súlyos csapások, legalább egyelőre, tétlenségre 
kárhoztatták. Angolországban a török birodalom 
fenntartásának szükségességéről öröklött tradicziót 
az orosz-török háborút megelőzött időben a török

de kétségen kívül mód felett nehezíteni, minden 
üdvös beruházást évtizedekig elodázni fog.

Es meg fognak-e ál hatni azon határok kö­
zött, melyekre az occupatió jelenleg szorítkozik ? 
Nem leszünk-e kénytelenek, hogy biztosíthassuk 
az oceupált tartományokat, és hogy az occupatió- 
nak legalább némi hasznát láthassuk, tovább is 
terjeszkedni ? Hivatkozhatnám Algír példájára, mely 
bizonyítja, hogy ha a megszálló egy félig barbar 
néptől elfoglalt terű’etet nem akar folytonos háborga­
tásoknak, folytonos megtámadásoknak kitenni, sztik-

sággal is bírtak volna a fejedelemnek az igazságot 
megmondani: senki sem. És midőn azon mulat­
ságban, hová a képviselők pártkülönbség nélkül 
meghivattak, pártfelei közül az igazhivőket bemu­
tatta ő Felségének: nem gondolt azzal, hogy a 
másik két pártból is, melyek szintén tényezők az 
országban, többen méltók lettek volna a bemu­
tatásra.

Mit akart ezzel a ministerelnök elérni ? Talán 
hogy némely dolgokat eltitkoljon, melyek igen 
fontosak nemzetünk életében. De hiszen az ő

vina birtoklása vészéivezteti dualizmust sőt az j,ár0™ alattnyM keresztények iránti — hírlapok séges az ellenálló és zavargó elemtől mindinkább el- Talleyrand-féle nyelve elég ügyes, hogy megsem-
i kotmányosságot is. 'Akár csináljunk 
Hiányokból uj határőrvidéket, akár csatoljuk azo­
kat Horvátországhoz, akár közvetlenül Magyaror­
szághoz, akar Dalmátiához, csak bonyodalmak 
fognak belőle származni.

Védelmi szempontból sem tartja az occupácziót 
Lazulhatónak, mert egy esetleges háborn esetén 
Oroszországgal a háború színhelye nem a Balkán- 
lélsziget, hanem Európának és talán hazánknak 
más része lesz.

A világeseményekre való utalással is indo­
kolják az okkupáeziót. De egy valódi nagyhatalom 
előkészíti a világ eseményeket és nem engedi ma­
gát azok által vezettetni. A három császár szövet­
ség izolálta monarchiánkat, és kormányunkra nézve ’ 
eklatáns szegénységi~bizonyitvány.

Hosszasan bírálja a kormánynak a keleti kér- j 
"lésben a parlamenttel szemben követett eljárását j
es beszédét Appunvi gr. felirati javaslatának pár- | 1854-ben létezettől hátrányunkra véghetetlenül kü 
tolásával végzi. (Hosszas élénk helyeslés és taps a | fönböző helyzetben tenni; mily állást kellett volna 
baloldalon.) | elfoglalni: erre nézve sokkal könnyebb utólag — a

tolták fönn. Németország tartózkodó s ránk nézve 
talán nem épen biztató állást foglalt. Olaszország, 
melynek heves vérü és élénk képzelő tehetségű 
lakóit még mindig határai terjesztésének eszméje 
foglalkoztatja, egy általunk indifandott háború al­
kalmával talán szintén nem lett volna egészen meg­
bízható szomszédunk. Magában Törökországban a 
párisi béke óta a felbomlás jelei mindinkább mu­
tatkoztak.

Ily körülmények között nem csoda, ha Orosz­
ország elérkezettnek hitte az időpontot, melyben a 
különben is már erősen megviselt párisi békeok 
mány utolsó foszlányait széttépheti és ismét egy 
nagy lépéssel közeledhetik azon czélhoz, melyet az 
egy időben sokat emlegetett és sokat vitatott, a 
monda által Nagy Péternek tulajdonitott végrende­
let az oroszoknak kitűz.

Mit lehetett, mit kellett volna ezen, az

a harcz folytatására. I Rátér ezután a szabadelvüpárt egykori pro-
Meglehet, túlzottak az aggodalmak, melyeket grammjának bírálatára s kérdezi, hogy a három

a két tartomány elfoglalása miatt sokan politikai év alatt volt-e egyetlen egy szabadelvű eszme, mely
szempontból táplálnak, noha kénytelenek lesznek i-.z kikerült volna a ház jobboldaláról, 
ezen aggodalmakat túlzottaknak tartók is elismerni, Fölemlíti azután a horvát tartománygyülésen
hogy Bosznia és Herczegovinának a monarchia I kifejezett provokáló magatartást a magyarokkal 
szervezetébe, habár csak ideiglenes beillesztése kü- I gyemben. Ugyan gyönyörűen köszönik meg a hor 
lönben is eléggé nehézkes államgépezetünk moz- vátok az évenkénti 3 millió dotácziót. (ügy van
gását még inkább nebezitendi, a monarchiát képező balfelől.) Azután igy folytatja beszédét:
népek számarányára és sulyegyenére zavarólag fog Nem akarom tovább folytatni t. ház (Hall-
hatni. juk!) még csak egy igen fontos enuntiatiot vagyok

Meglehet, hogy ezen aggodalmak magukban I bátor tenni. Én t. ház, törvényeinket tanultam, 
véve nem képezhetnének elégséges okot az occupatió, alkotmányunkat ismerem, tudom azt is, hogy Ma­
kőt esetleg az annexiótól való idegenkedésre, sőt a gyarországnak alkotmánya nem igaz, de ezen al-

Szlávy József: T. képviselőház! (Halljuk ! 
Halljak!) Mint a fölirati bizottság elnöke kimon­
dottam a határozatot, mely az előttünk fekvő fél­
heti javaslatot általa elfogadottnak nyilvánította; 
aláírásommal ellátva terjesztetett az a t, ház elé.

tényleg követett utat kárhoztatólag elitélve — vé­
leményt mondani, mint azt a fejedelem és az or-

tudatában előlegesen

monarchia határainak még k.jebb terjesztésének sem 
szolgálhatnának akadályul feltétlenül, ha erre kellő­
leg előre volnánk készülve. De a hódítás a terjeszke­
dés politikája, ha biztos, ha tartós eredményre akar 
vezetni, nem lehet egy hirtelen elhatározás müve. —• 
A mely állam ily czélt tűz ki magának, annak jó elő-, 
re készülni kell a vállalatra. (Helyeslés a baloldalon.) 
Kell, hogy erős legyen — ha úgy fejezhetem ki ma­
gamat — állami consistentiája, legyőzhetetlen tul- 

szág iránti súlyos felelősség tudatában előlegesen súlyban a centripedalis erő, mely az államot alkotó 
kijelölni. (Tetszés a jobboldalon,) elemeket összetartsa; erős, egészséges organismusa,

Nem volt azonban fogyatkozás előleges taná- ! mely képessé tehesse az uj elemek felszívására, és

kotmány olyan a melyet nem is lehet igazi alkot­
mánynak mondani, az valódi áll alkotmányosság. 
Szomorúan kellett tapasztalnom épen az elmúlt 
időkben, hogy a nemzet kívánságát ép úgy, mint 
hogy ha nálunk nem is volna alkotmányosság, ha­
nem egy absolutistikus, egy oly monarchia volna, 
a lqnek akaratától függ minden, semmibe sem vet­
ték. Nem akarom ezt illustrálni, nem akarom el­
mondani a kassai toast történetét, nem Albrecht 
fóhorczegnek az oroszok győzelmére mondott dicső: 
„ich gratuliere“ szavait, de mindezekből kitű­
nik, hogy oda fent a kamarilla és azzal szövet­

eid a vitában, most sem szándékozom ezt tenni; 
csak azon érzelemnek akarok kifejezést adni. köz- 
társasági létemre, melylyel királyunk iránt 
viseltetem, midőn a következőket mondom; én 
úgy tudom, hogy a fejedelmeknek kötelessége az, 
hogy a nép kívánságaira hajtsanak, hogy a nép­
nek a szabadságát megvédeímezzók még magok 
ellen is. és] a történelemből tudok oly példát, 
nem igen rég történt Belgiumban, hogy Leopold 
belga király, midőn a nép a köztársaságot akarta, ö 
a köztársaság enunciatiójára, a mely a palota kö­
zül történt ezt mondta: ha népem kivánja, én 
nem leszek azon kő, melyen megbotolnak, mértén 
önkényt magam|proclamálom a köztársaságot. (Tetszés 
a szélső balon.) Én azt hiszem, hogy királyunk 
szintoly nézetek által vezéreltetik, és ha élj 6 azon 
idő, melyet én óhajtok: Magyarország köztársasá­
ga, (Elénk derültség), akkor a fejedelem ép agy 
fog felelni, mint Leopold belga király.

Pártolom a felirati javaslatot, melyet Verho- 
vay Gyula t. barátom beterjesztett. (Élénk helyes­
lés a szélső baloldalon.)

Hegedűs Sándor helyesli a kormány keleti 
politikáját. A mi a berilini mandátumot illeti, 
nincs kurázsija szóttópni a berlini szerződést és 
Európának oda dobni. Összehasonlítja azután Ap- 
ponyi s a 21-es bizottság fölirati javaslatát, s azt 
találja, hogy a két javaslat csaknem ugyanazt 
mondja, csakhogy amott a kisebbség, emit a több­
ség nyilatkozik s azért emezt pártolja. A külömb- 
séget Apponyi gr. beszédében látja, ki nem csak 
aggodalmak kifejezését, hanem akaratot kíván. 
Szóló amily jelentéktelen ember, ép oly határo­
zott akaratot szeret kifejteni. (Egy hang balolda­
lon : Isten tartsa meg soká ! Hegedűs meghajtja 
magát. Nagy deiültség.) Apponyi akaratának ér­
telmét szerette volna magának megmagyarázni, de 
nem tudta.

Megemlíti azután, hogy a függetlenségi párt 
minden létező sérelmet a kormán} nak rő fel s 
az.on külömbözó ezég alá ir, hogy nem kell kö­
zös ügy, közös vámterület, közös hadsereg.

Eötvös (közbeszól.) Ez.ek a bihari pontok 
(Derültség balfelől.)

Hegedűs S. röviden még foglalkozik a füg­
getlenségi párttal s beszédét a 21-es bizottság ja­
vaslatának pártolásával végzi. ' Helyeslés jobb 
felől.)

Degré Alajos nem fogja a ház türelmét kilá- 
rasztani a keleti politikával, a bosnvák foglalással. 
Ezen tárgyat igen sokan, igen kimerítően és igen 
tüzetesen adták már elő, úgy a napi sajtóban élő­
szóval és röpiratokban. Hogy mégis felszólalok — 
úgymond — szolgáljon mentségemül, hogy adandó 
szavazatomat ezen fontos ügyben néhány szóval 
indokolni kívánom.

Több válaszfelirati javaslat fekszik a ház 
asztalán; fájdalom, lelkesedést, vigaszt, de még 
reményt sem lehet meríteni egyikből sem. Telték 
aggodalom és baljóslatokkal. Ez mutatja a haza 
szomorú helyzetét.

A 21-es bizottság által benyújtott, válaszfel- 
irati javaslat, elismerem, mestermii. Alakja, irálya 
kifogástalan, tartalmára nézve pedig sokkal többet 
mond, mint a mennyit attól várni lehetett.

Engem emlékeztet a hires Markó tájképeire. 
Első pillanatra megragadja a figyelmei, azután minél 
tovább nézi az ember mélyebben és mélyebben, 
mindig képes valami újat felfedezni. Fin ezen fel­
irati javaslat mélyében azt fedeztem fel, hogy a t. 
szabadelvű-párt saját keleti politikájától visszariad.
Ő nemcsak a sorok között enged olvasni, de nyilt 
szavakban is aggodalmat fejez ki és határozottan 
rosszalja Bosznia okkupátióját. És mégis csodálko­
zásomra. a t. ministerelnök ur múltkor tartott 
fényes beszédében az okkupátió szükségességét, 
fejtegetvén, azon válaszfeliratot elfogadta.

Pedig, hogy nagymérvű aggodalmakat fejez 
ki, azt idézni is lehet: *0 felsége figyelmét fel­
hívja azon mély nyugtalanságra, melyet a boszniai 
és herezegovinai hadjárat keltett.“ Továbbá: »Mi 
súlyosak a tőlünk igényelt áldozatok s nem némit- 
liatják el azon kérdést, vájjon a legkedvezőbb eset­
ben elérhető czél arányban álland-e ezen áldo­
zatokkal.“ De több idézni való is van itt.

Ha a t. párt, mely ezen politikát csinálta 
vagy csinálni segítette, a mely párt azon vér és 
pénzáldozatok meghozatalának, melyeket Boszniá­
nak hoztunk, részese igy nyilatkozik, mit mondunk 
mi, kik elejétől kezdve ezen politikát határozottan 
minden izében elitéltük, kik népgyüléseken, napi­
sajtóban és a közvélemény minden nyilatkozása 
alkalmával határozottan, nyíltan roszalásunkat 
fejeztük ki, mi azt hiszem t. ház, kevesebbet sem­
miesetre sem kívánhatunk, mint a boszniai okku- 
patiónak azonnali megszüntetését. (Helyeslés a 
szélső bal felől,)

A mi a t. egyesült ellenzék felirati javaslatát 
illeti, melyet Apponyi Albert gróf t. képviselő ur 
nyújtott be, az, megvallom, azon benyomást tette 
rám, mint fogékony lólekre egy monumentális mű 
tehet:,ész, erő akarat van benne kifejezve.

És annak igen sok része szivem mélyéig 
hatott, különösen a mit a külügyekre, a mit a 
boszniai occupátióra nézve mond, azt mind szóról 
szóra szívesen aláírom és magamévá teszem. Kár, 
hogy ezen emelkedett szellemű mü a befejezésénél 
elhalványodott. T. képviselőtársam a kormánynak 
bizalmatlanságot szavaz, a kormányváltozást óhajtja. 
Én ebben nem értek tökéletesen egyet vele. Én 
az alap iránt viseltetem bizalmatlansággal. (He­
lyeslés a szélső balon.) Én nem kormány, én 
rendszerváltozást óhajtok. (Helyeslés a baloldalon.)

Minden szerencsétlenségünknek, minden ba­
junknak a rendszer az oka. Bujanovies t. képvi­
selőtársam az 1867-iki kiegyezés mellett szóno­
kolva, nehezen gondolta meg, hogy 1867. óta 
hányszor volt már miniszterválság, mennyi t. fér­
fiú foglalta el azon székeket, kik iránt ő minden 
esetre bizalommal viseltetett, és a haza ügye mégis 
fokról-fokra hanyatlott. Tiz óv előtt a haza sorsát 
intéző nagy férfiak hangosan mondották, hogy 
Európa irigyli ezen minta alkotmányt. Jöjjön 
most ide ezen Európa és lássa, hogy ezen 
minta alkotmány mint dúlt fel mindent, a 
családi tűzhelytől egész az oltárig, kiforgatta 
a nemzetet jelleméből, vagyonából, jogaiból, 
meghonosította az erkölcstelenséget (ügy van 
a baloldalon.) és elmondhatjuk igazán, gyászba 
borította a hazát. És ma mi itt vagyunk, s lessük 
a pillanatot, mikor csap össze fejünk felett a sze­
rencsétlenség árja. Én nem vádolok egyesi két, 
mert nem tudok képzelni oly elvetemült gonosz 
fiút, ki édes Anyja szivébe mártaná a tört, hogy 
annak holt testén keresztül jusson el a forráshoz, 
hol nagyravágyásának szomját kielégítheti. Nem 
vádolok pártot, mert nem tudok képzelni oly ma­
gyar embereket, kiknek ősei a hazáért vért és éle­
tet áldoztak, hogy ők most czimért, rangért, hit­
vány bérért a hazát feláldozni képesek volnának 

Én t. ház tisztán és egyenesen e rendszert 
kárhoztatom. Meg vagyok győződve, hogy ha ma 
egy szentet ültetnénk is ama vörös bársonyszé­
kekbe, ezen rendszer mellett annak is el kellene 
buknia.

És mivel a Verhovay képviselőtársam által 
benyújtott válasz felirati javaslat ezen rendszer el­
len szól, azt pártolom. (Elénk helyeslés és éljen­
zés a szélső baloldalon.)

Máriássy Sándor nem hallgatja el, hogy ha 
általánosságban el is íogadja a bizottsági jayasla-



ív!, a részletekre és formái a vaunak megjegyzé­
sei. Választói előtt kárhoztató ugyan az okkupa- 
cziót, tie megemlítő, hogy lehetnek körülmények, 
midőn az szükséges. A minisztérium iránti biza­
lomnál fogva hitte ennek szükségességet, tisza 
beszéde után erről meg is győződött Azért Óhaj­
totta volna, ha az aggodalmak érintésé kimaradt 
volna' a bizottsági javaslatból, melyet kitlömben 
tárgyalás alapjául elfogad.

Miklós István mindenek előtt megjegyzi He­
gedűssel szemben, ki a kormány elleni vádak 
emelését csak az ellenzék alap nélküli izgatásának 
következményéül tüntette föl, hogy bármily jeles 
szellemi erőkkel rendelkeznék is az ellenzék, nem 
volna képes minden alap nélkül izgatottságba 
hozni egy nemzetet. Ha valami felizgatta a nem­
zetet. azt bizonyosan a kormány tényei és mu- 
lasztásaijcették, (Helyeslés szélső baloldalon.) S hogy e 
vádakat maga a miniszterelnök is fontosaknak tartja, 
kitűnik abból hogy a világesemények folyásával védi a 
kormány politikáját. E felfogás értelmében van szer­
kesztve a trónbeszéd is, mely alig érinti a belre- 
íbru.okat. Nekünk is tehát különösen a külügyi 
politikát kell szemügyre vennünk.

Andrássy eltérve a hagyományos oroszelle­
nes politikától a három császászári szövetségben 
vélte Oroszország kezeit leköthetni keleti actiójá- 
ban. jL szövetség eredménye a berlini szerzó'dés, 
melyben Európai Törökország nagy részben fel­
osztatott s az Al-Duna völgye kizárólagosan orosz 
befolyás a'á került.

E tényekkel szemben mivel védték sokszor 
hangsúlyozott keleti érdekeinket ? Tán az okkupá- 
czió által'? Hisz ez nem a ránk veszélyes orosz 
szövetség s délszláv törekvések megzabolázására. 
hanem a tőrök faj gyengítésére irányult, (ügy 
van ' bal felől.) 8 már eddig is 100 millió forint 
költségbe és véres áldozatokba kevert bennünket. 
Azt hiszi tehát, a képviselőház első kötelessége 
okkupácziót elítélni. (Helyeslés balról.)

De szóló nem csak a kormány politikája, ha­
nem akotmányos érzülete iránt sem lehet bizalom­
mal. Az okkupáczió oly alakban történt, mely az 
alkotmányosság szellemével meg nem egyezik, (ügy 
vau ' balról) A háború felől a nemzet meg sem 
kérdezetett; a gyakorlatban kiterjesztette a nem­
zet jogainak rovására a korona hadizeneti jogait 
oly képen, hogy a nemzet csak bevégzett tények­
kel állhat szemben. Szóló fölötte veszélyesnek 
tartja a koiona azon jogát, hogy önakaratából 
kíilháborukat indíthat s a népek joga csakis az 
elköltött m Ili ók előteremtésére szorittatik. (Helyes­
lés balról.)

Másfelől ki kell fejezni a főiiratnak az or­
szág nyomasztó pénzügyi helyzetét. Uj adók, ka- 
matos-kölcsönök a nemzeti tőrzsvagyont, a jobb 
jövőt támadják meg, (Ügy van ! baloldalon.) Ily 
viszonyok közt a kibontakozás csak ngy lehetséges 
ha a szerződések daezára is haladéktalanul vissza­
nyeri a nemzet közgazdasági önállóságát. (He­
lyeslés baifelőJ.)

Kill és belpolitikai rendszerváltozást óhajt 
s ezt kívánja a feliratban kifejezni s azért pár­
tolja V rhovay javaslatát.

Ülés vége 2 órakor.

Irányi Bániéi beszéde,
— fcépy'selőbáz november 16-án tartott ülésében. —

Tisztelt képviselőház 1 Csak azért írattam 
fel magam tegnap a szólók közé, hogy a tisztelt 
miniszterelnök ur beszédjére feleljek és miután 
a kormány Kje kizárólag a keleti kérdéssel és 
Bosznia és Herczegovina megszállásával foglalko­
zott, magam is a kérdésre kívánok szorítkozni. 
Mielőtt azonban a miniszterelnök nr beszédére 
térnek, legyen szabad nehány szóval az előttem 
közvetlenül szólott képviselő ur némely téves állí­
tására hívnom fel a t. ház figyelmét.

Tóth Vilmos képviselő ur a többi közt elő­
adván, hogy külügyériink Törökországot ismételve 
intette, hogy a kebelében szükségelt reformokat 
létesítse, minthogy ezek szerinte nem valósultak, 
fi-ljogpsittottnak állította Oroszországot arra, hogy 
Tőrökor-záuot háborúval támadja meg a követelt 
reformok létesítése érdekében.

Bocsánatot kérek a t. képviselő úrtól, de 
bármennyire óhajtom magam is, hogy mindenütt 
és minden országban a kor szelleme által igényelt 
javhások megtörténjenek és bármennyire sajnáljam 
is különösen a jelen pillanatban, hogy a török 
kormány nem sietett eléggé, a szükségelt javítások 
eszközlésével, azért sem Oroszországnak, sem más 
bármely hatalomnak nem ismerem el azon jogát, 
hogy akár Törökország, akár más állam belügyeibe 
avatkozzék, különösen pedig, háborúval támadja , 
meg azért, mert az ő szerinte szükséges reformo- j 
kát ideje korán nem létesitette. (Helyeslés a szélső 
balon,)

Nem kevésbé téves a t. képviselő ur azon 
következtetése, a melyet egy nagy magyar publi­
cista bizonyos mondatából levont, a ki Magyaror­
szág missiójának a keletet állította. Igenis uraim, 
Magyarország missiója különösen a keleten van, 
de az nem háború és nem foglalás által töltendő 
be, s a t. képviselő ur hiába hivatkozott Széché­
nyire Bosznia ós Herczegovina elfoglalása mellett, 
mert Széchényi a forgalmi és kereskedelmi eszkö­
zöknek kiterjeszkedését kelet felé gondolta és aján­
lotta n>-mzetbelieinek, nem pedig háborút, mely a 
békés fejlődésnek, a kereskedelemnek, — a mely 
szemei előtt lebegett, — halálos ellensége.

A t. képviselőház azt állítja, hogy Magyar- 
ország közvéleménye és a kormány külügyi poli­
tikájának végozéljai közt nincs ellentét, s legfől- 
iebb is azt engedi meg, hogy az eszközökre, az 
eljárásra nézve létezhetnék különbség. De ha létez­
nék is, a t. képviselő ur szerint sem a közvéle­
mény, sem a törvényhozás nem irányadó, hanem

irányadó csakis magúnak it kormánynak felfogása. 
Bocsánatot kerek, dn v,z lisztén absolilistikus tan. 
(Igaz! í gy van ! a ‘szélső balon.) Ha a t. képvi- 
selö ur azt hiszi, hogy a kormánynak szabad a 
törvényhozással ellenkezőleg cselekedni akkor né 
zetem szerint kö’zte és az absolut hatalomnak bár 
mely embere közt semmi különbség nincs, (üaz 1 
ügyvan ! a szélső balon.)

Bismarck és Cavourra hivatkozott a t, kép­
viselő ur. Igaz, ezen államférfiak az országgyűlés­
sel nem egyszer szállottak szembe, de a czól, a 
melyre törekedtek, mindig a nemzet kebelében 
élt eszme volt. Oavour Olaszországnak, Bismarck 
Németország egységére törekedett és a következés 
kimutatta, hogy helyesen jártak el : a törvényho­
zás utólag jóváhagyta tetteiket.

De vájjon jóváhagyja a mostani többség, az 
önök többsége a kormány eljárását ? Mit mond a 
válaszfelirat, melyet a többség bizottsága terjeszt 
elő9 nemde aggodalmat hangoztat, és a kik a 
sorok közt olvasni képesek, nemde kárhoztató Íté­
letet találnak ott ? (Igaz! úgy van ! a bal és a szélső 
baloldalon.

Es most áttérek a t. miniszterelnök ur ál­
tal tegnap mondott beszédre. (Halljuk !) Azt várta 
t. ház, hogy a miniszterelnök ur felfogja deríteni 
a kormánynak a keleti ügyben követett po Biká­
ját, a ki azt reménylete, hogy megfogja nyugtatni 
jövőre nézve a kedélyeket, az véleményem szerint 
keserűen esalódot, és felkiállthat a latin költővel : 
„quaesivi lueem, ingemuique reperta."

Ily helyzetben vannak különösen azon urak, 
kik a válaszfeliratot, melyet a többség nyújtott 
be, szerkesztették. A helyett, hogy a kormányel­
nök aggodalmaikat a múltban követett politika 
tekintetében eloszlatta, a helyett, hogy jövőre bi- 
tositókot adott volna, hogy Bosznia és Herczego­
vina megszállása csak ideiglenes és a lehető leg­
rövidebb idő alatt végett fog érni: a t. miniszter- 
elnök ur mindenben és minden részleteiben iga­
zolni iparkodott a múltban közétett politikát; 
Bosznia és Herczegovina megszállását pedig egyet­
len szóval sem nevezte ideiglenesnek, sőt inkább 
egész okoskodása, minden érvelése az ellenkezőre 
mutat, (ügy van ! a bal és szélső balfelől.)

S ha e szerint önök uraim még ezután is 
támogatni akarják ezen kormányt s megmaradását 
óhajtják, akkor boesássanak meg őszinteségemért 
önök betegsége, mert önkénytes, gyógyithatlan: 
(Helyeslés a bal és szélső balfélői.) akkor nem 
fogják elkerülni sem a jelenben sem a jövő itélő- 
szóke előtt a felelősséget, mely a kormányt s a 
kormánynyal önöket is a történendőkért sújtani 
fogja. (Igaz! ügy van! a szélső balfelől.)

T. ház! Sokszor, — at. képviselő urak, a 
kik a múlt országgyűlésnek tagjai voltak emlé­
kezni fognak rá, — volt alkalmam bírálat alá 
venni a külügyi kormány politikáját a keleti kér­
désben, a berlini memorandumtól kezdve le a 
san-stefanói^ békekötésig, nem véve ki a kormány , 
ténykedéséből csak egyetlen egy okiratot, azt, I 
melyre az imént Tóth Vilmos t. képviselő ur hi­
vatkozott, a deczemberi körjegyzéket, melyben 
gróf Andrássy, szerintem is helyesen kijelölte azon 
utat, melyet Törökországnak keresztény alattvalói­
val szemben követelnie kell.

A kormány mindannyiszor védelmezte a maga 
eljárását és igazolni törekedett azt. A háború előtt 
azt vallotta a kormány czéljának, hogy a béke ál­
dásait fentartsa; miután pedig Oroszország Török­
országnak hadat üzent, azt hangoztatta, hogy a 
háborúnak körülírására, localisálására fordítja min­
den gondját, saját érdekeink megóvásának érvé­
nyesítését a békekötés idejére tartván fen, any- 
nyit azonban már azon alkalommal és előre ki­
mondván ; hogy a Balkán félszigeten oly állam 
alakulásokat megtűrni nem fog, melyek a monar­
chia érdekében ütköznek.

Engem mind e biztatások nem nyugtattak 
meg, nemcsak azért, mert sokkol nehezebbnek 
tartottam a győzelmes Oroszországot a mérséklet 
határai közé visszaszorítani, mint azt elindulta 
előtt visszatartani, sokkal nehezebbek bevégzett 
tényeket másítani meg, mint elejét venni annak, 
hogy azok bevégeztessenek; lévén dolgok, melyek 
ha egyszer megtörténtek, semmi erély, semmi 
áldozat által többé helyre nem hozhatók, (ügy 
van. A baloldalon.) Hanem azért és főleg azért, 
nem nyugtattak meg engem a kormány biz tosai, 
mert az irány, melyet a keleti kérdésben követett, 
a nemzetnek sem hajlamával, sem óhajtásaival, 
sem érdekeivel nem egyezett meg. (ügyvau! 
balfelől.)

Miben állott a kettős monarchia érdeke a keleti 
kérdéssel szemben. Egyfelől abban, hogy a Balkán­
félsziget keresztény lakosainak sorsa sikeresen 
javíttassák; másfelől, hogy a török birodalom in­
tegritása és íiiggetlensége fentartassók.

A t. miniszterelnök ur tegnapi beszédében 
azt méltóztatott mondani, hogy ezen utóbbi ezélt 
a mi kormányunk soha sem ‘tartotta feladatának 
annak valósítását nem tartotta kötelességének.

Emlékezem én is, de csakis a háború folyama 
alatt a t. miniszterelnök urnas ilyen kijelentésére.

Magamnak is, Őszintén megvallom t. ház, 
vannak és voltak kételyeim arra nézve, vájjon a 
török birodalom eddigi határai között sokáig fon- 
tartható-e, vagyis a mi azzal egyet jelent: vájjon 
regenerálható, refurmálható-e alapjaiban; de azért 
mindenha tisztában voltam magammal az iránt, 
hogy Magyarországnak és hozzá teszem Ausztriá­
nak is, a eatastrophát, mellet a felbomlás hord 
méhében, nem cs k siettetni nem szabad, hamm 
mindent el kell követnie, hogy az minél később 
következők be. Addig is köteleségének és feladatá­
nak azt tartván a kettős monarchiának, hogy Tö­
rökországot a reform útjára sarkalja, jó igyekezeté­
ben támogassa. A kormány, fájdalommal ki kell 
mondanunk máskép vélekedett, vagy legalább más-

I köp cselekedett, mert nemcsak, hogy Orommá- 
I got a háború megindításában nem akadályozta, 

hanem az egész háború alatt tétlen maradt, 
s oly semlegességet követett, mely a részrehaj- 
latlansággal alig ha volt megegyeztethető.

Azt mondotta egyszer a delegátiókban An- 
dvássy gróf, s ismételte tegnap a t. ministerelnök 
ur, hogy nekünk Oroszország háborúját Török­
ország ellen nem lehetett volna megakadályoznunk, 
hanem csak háborúval. Én uraim! soha sem iz­
gattam háborúra, soha sem hittam fel önöket hogy 
Oroszország ellen háborút indítsanak. Mindig azt 
állítottam s állítom ma is, hogy a Törökország 
ellen indított háborút meglehetett, volna békés 
utón akadályozni, a mi kormányunk részéről mu­
tatott nagyobb erély, nagyobb kitartás által. Ha 
nem kötik meg önök a hármas császár-szövetséget, 
mely által Oroszországot mintegy felbátorítanák a 
Törökország elleni háborúra, az éjszaki hatalom 
nézetem szerint soha nem mert volna e vállalatba 
bocsátkozni, (ügy van! balfelöL)

Azt mondta tegnap a miniszterelnök ur, 
hogy elszigetelve állottunk volna Oroszországgal 
szemben, mert Angliában az atrocity meetiugek 
folytak, Francziaország önmagával volt elfoglalva 
maga Olaszország tálán egyéo czélokon törte a 
fejét. A mi Olasz- és Francziaországot illeti, nem 
akarok vitatkozni a miniszterelnök úrral, de az 
én erős hitem és meggyőződésem az, hogy Anglia 
kormányát igen is meglehetett volna nyernünk ha 
önök Né net- és Oroszországgal nem szövetkeztek 
volna előbb (Élénk helyeslés a szélső balon.) De 
midőn önök egy tengeri hatalomnak, mely szárazföldi 
erővel alig bir, négy millió szurony élén mutatnak 
fel egy felhívást, és mégis azt akarják, hogy az. 
önökkel Ausztria és Magyarországgal szövetkezzék, 
akkor lehetetlenségei kivannak, a hármas császári 
szövetség szigetelte el tőlünK Angliát: azért ne 
vessenek másokra, midőn maguk a hibások. (He­
lyeslés a szélső balfelől).

Hitelesen nem lehet tudni mi volt a hármas 
császár szövetség czélja, de aligha csalódunk, 
ha igazat adunk azon köz! seknek, melyek előbb 
időszaki lapokban, később, nevezetesen az idén, ha 
jól emlékszem a tavaszszal vagy tavat egy röpirat- 
han megjelentek, melynek czime: „Das Verdid 
der ThatsachenV mely Andrássy gról külügyi po­
litikájának dicsőitésére íratott és gyanítom, félhi­
vatalos forrásból vette származását. E szerint a há­
rom császár szövetség három pontra volt ala­
pítva.

Áz. elsőbben a három szövetkező nagykata- 
om egymásnak barátságot ígért, a másodikban azt 

fogadták, hogy minden felmerülő fontosabb kér­
désben egymással egyetérfaőleg fognak eljárni, a 
harmadikban — és ez a legfontosabb, végre bizto­
sítják egymást, hogy ha eaen három hat alomnak 
egyike vagy másika háborúba keverednék, akkor a 
másik kettő tartózkodni fog a harmadik hatalom 
ellenségét segíteni.

éz, uraim! alapja Oroszország háborújának 
Törökország ellen, a hármas császári szövetségnek 
ezen harmadik pontja vetette meg annak alapját. 
Vájjon ugyanakkor, midőn a hármas császári szö­
vetséget megkötötték, ki voit-e annak a czélja is 
világosan tűzve, azt nem tudom és nem állítom. 
Meglehet, hogy ez csak a reichstadti összejövete­
len történt, úgy látszik, ugyanakkor Oroszország 
viszonszo'gálat fejében. Felajánlván Ansztria-Ma- 
gyarországnak Bosznia és Herczegovina birtokát, 
(Úgy van! a szélső balon.) vagy pedig, ha neta­
lán önök szorgalmazták, beleegyezvén ezen birtok 
átengedésébe.

A t. miniszterelnök ur, nem tegnap, hanem 
egy előbbi alkalommal tagadta, hogy Reich- 
stadtban szerződésszerű megállapodások létesültek 
volna. Megengedem, hogy szerződésszerű megál­
lapodás Reiehstadtban nem történt, de hisz tudjuk 
uraim, hogy vannak a diplomatiában oly formák 
is, melyek anélkül, hogy ünnepélyeseknek lenné­
nek nevezhetők, a milyenek pl. a .formaszerinti 
szerződések, azért kőtelező erővel mégis bírnak. 
És ha megesik a magánéletben egyeisek közölt, 
hogy közjegyző által nem hitelesített okmány is 
érvénynyel bir köztük, talán nem sértem meg a 
fejedelmeket, ha azt hiszem, hogy hasontó esetben, 
különösen midőn rövid lejáratú kötelezettségekről 
van szó, és a melyekben mindkét fél érdekelve 
van, talán ők is adnak hitelt egymásnak. (Tetszés 
a balon.)

E szerint t. képviselőház, én nem csajt avval 
vádolom a magyar és az osztrák kormányt illető­
leg a külügyi hivatalt, hogy Oroszországnak Jhábo- 
r ját Törökország ellen meg nem akadályoztatta, 
hanem vádolom egyenesen azzal, hogy Bosznia és 
Herczegovina megszállására már akkor készített 
tervet (ügy van! a szélső ba'on.) E nélkül, uraim, 
önök politikája érthetetlen, miglen másfelől ennek 
feltevése mindent megmagyaráz.

Barátaim ón előttem kifejtették Bosznia és 
Herczegovina megszállásának káros következéseit, 
úgy jogi. mint pénzügyi ós közgazdasági tekin­
tetben. Én részemről ha a megszállás ideiglenes, 
csak annyit mondok, hogy az pénzügyileg, gaz- 
dászatilag a lehető legnagyobb könnyelműség, ha 
ellenben — a mint ón gyanítom és állítom — a 
czél Boszniáink és Herczegovinának bekebelezése, 
akkor jogilag — bocsánat a kifejezésért — ha 
kemény — országrablás. — (Igaz! ügy van, 
a szélső baloldalon), politikai szempontból pé­
pedig az öngyilkossággal határos esztelenség. (Élénk 
helyeslés a szélső baloldalon.) Pedig, haosak a té­
nyek előtt szemünket behunyni nem akarjak, kény­
telenek vagyunk a foglalást véglegesnek lekin- I 
teni. Erra mutat először is azon nyilatkozat, melyet 
a t. miniszterelnök ur a múlt országgyűlés vége i 
felé Helfy Ignácz t. barátom egy iu terp oJ 1 a ti ój a j 
folytán tenni jónak látott. T. barátom ugyanis ! 
interpellatiójában azt állította, hogy a külügyi •

kormány iukább Oroszország mint a kettős mo­
narchia érdekeit tartja szem előtt, mire a i. mi­
niszterelnök ur válaszában azt mondta, hogy mi 
legyen Oroszország érdeke, azt ő meghatározni 
nem képes, de annyit igenis tud, hogy a monár- 
chia érdekei abban áll, nem tűrni, hogy deli hatá­
rainkon a dóli-szláv államok szakadatlan lánczo- 
Ltot képezzenek, esetleg egyesüljenek. No már t. 
ház, a ki Bosznia és Herczegovina elfoglalásának 
ezt a ezélt tűzte ki, az lehetetlen, hogy azt ideig­
lenes rendszabálynak tekintse. Mert, ha érdekeink­
kel ellenkező az, hogy Szerbia ós Bosznia, Hercze­
govina és Montenegró szakadatlan lánczolatoí 
képezzenek, akkor lehetetlen Boszniából visszavon­
ni a sereget, különben, a mint onnan kivonulunk, 
az ár összecsap s az egyesülés megtörténik, (ügy 
van, igaz a szélső balon.)

De megerősít, fájdalom — ezen feltevésem­
ben azon hódolati felirat is, melyet a herczego- 
vinai küldöttek ő Felségének e napokban átnyúj­
tottak, és melyre t. barátom Mocsáry már szin­
tén hivatkozott. A hódolati feliratban ugyanis 
a küldöttek Herezegovinát egyenesen felajánlják ő 
Felségének és magokat alattvalóinak nevezik, ő 
Felsége pedig — legalább, mint a lapok közölték 
válaszát — ezen felajánlott hódolatot nem uta­
sította vissza azon megjegyzéssel, hogy ő csak 
ideiglenesen szállotta meg s csak ideiglenesen ki- 

í vánja kormányozni, (ügy van! a szélső balon.)
Igen is én vádolom önöket, hogy Boszniát 

és Herezegovinát a nemzetnek akarata ellen an- 
nectálni akarják, (ügy van! Igaz! a szélső balon.) 
Gróf Andrássy úgy látszik, megingj Jette Kaunitz 
babérjait, mert Törökország feldarabolása, a mely 
a közelmúlt korszakban végbe ment és Bosznia 
elfoglalása szakasztott mása Lengyelország fel­
osztásának. (Helyeslés a szélső balon.) És ha van 
különbség a két tény között, a különbség nem a 
mai kor és nem önök javára áll fenn. (ügy van! 
a szélső balfelől.) Egy századdal még ezelőtt Tö­
rökország hatalmas állam volt, mely határainkat 
nem csak dél, hanem kelet felől is oltalmazta 
Oroszország ellen. Ez ellenben azon időtájt még 
korántsem rendelkezett azon hatalmi eszközökkel, 
a melyeknek birtokában ma van, inig ellenbea a 
Habsburgok birodalma sokkal nagyobb és hatalma­
sabb volt, mint mai nap, lévén akkor a Habs­
burgok egyszeismind német császárok és megtá- 
madtatás esetén a német szövelsét re is támasz­
kodhatván.

Egy századdal ezelőtt a panszlavismus még 
nem létezett és ha igen, legföjebb a czár és taná­
csosai agyában; a szláv népek nem voltak még 
megmételyezve általa, nem voltak még a pán­
szláv eszméknek megnyerve mint ez idő szerint. 
Ma a pánsziávismns szálai nemcsak Magyarország, 
hanem Ausztria földjébe is átnyúlnak. A különb­
ség, mondom, nem önök javára, hanem Kaunitz 
javára esik. Önök gróf Andrássy és Tisza Kálmán 
lultettek Kaunitzon. (ügy van! balfelől.) S mi in­
dította önöket uraim e cselekvésre? A nemzőt ér­
deke? Nem, mert hogy avval ellenkezőleg csele­
kedtek, azt kimutattam ós kimutatták előttem szóló 
barátaim. Nem más, miut az udvari kegy hajhá- 
szata. (Zajos felkiáltások balfelől. Ugyvan!) A po­
litika, melyet űztek, udvari politika, nem nemzeti. 
(Elénk helyeslés balfelől) És a kik ily politikát 
folytatnak, azok más nevet érdemelnek, mint or­
szágminiszterei az országtanácsosai nevét. (Úgy 
van! balfelől.)

S mi bátorította önöket uraim, hogy ne csak 
a nemzet közvéleményével, hanem a nemzet vá- 
hsztottainak határozott akaratával is daczoljanak ? 
Azon tapasztalás, melyet a múltban szereztek, 
hogy bármit cselekedjenek is, mindig találnak egy 
szófogadó többséget, a mely tetteiket jóváhagyni 
kész (ügy van! balfelől). Ez az első eset, hogy 
intést kapnak ugyanazon többség részéről, de 
hogy önök ez intést meg nem értik, megérteni 
nem akarják, arról a t. miniszterelnök ur tegnapi 
beszédéből meggyőződtünk.

Önökön áll tehát uraim, kik a túlsó oldalon 
ülnek, hogy ez intést hathatósabbá tegyék, szol­
gáljon például a múlt. Gondoljanak vissza uraim, 
hová vezette az országot azon fegyelem, azon vak 

odaadás, melylyel a többség a kormány iránt 
viseltetett. Tekintsenek széjjel mindenfelé, csak nyo­
mort, csak elégületlenséget fognak látni, (ügy van : 
Igaz ! balfelől.) Ne kövessék uraim elődeink nyomdo­
kát; ne igyekezzenek inkább megtartani a kor­
mányt, mint a hazát. (Élénk helyeslés balfelől.)

Én uraim, elvégeztem beszédemet és elvégez­
tem kötelességemet; Önökön a sor, hogy a ma­
gukét teljesítsék. (Hosszantartó zajos helyeslés a 
szélső balfelől.) J

..II------- V !----------L ""MS----------- -U4.._.-neggH1jJi;j-------- 1. se

A csanádmegyei marhavészről a makói lap 
a következőket Írja: Mesko alispán, bejárván a 
vészlepte Kunágo a községet és a vészkerületet, a 
veszbizottság november 4-iki ülésében bejelentó 
hogy a kellő óvó intézkedések életbeléptettek. A 
zái annyira szigorú, hogy a vészkerületben az összes 
marhaállomány istállóba köttetett s az ökörrel való 
szántás is eltiltatott. A vészfeizottsag, a naponként 
érkező bejelentésekből meggyőződvén, hogy a vész 
folyton terjed s a szigorú zár mellett is nincs 
kizárva az elhurczolás lehetősége, azt a javas­
latot tette a minisztériumnak, hogy a Kunágota 
községbeli összes kérődző állomány, szarvasmar­
hák, juho.c, búnk ózta ssanak le, mert a szigorú 
zár a két szolgabirói járás területén a közforgalom 
akadályozása miatt a különben sem nagy állomány 
értékénél nag.obb kárt okoz, a mint Szebenme- 
gyében is történt, a vész és a velejáró zárlati és 
fertőtlenitósi kéltségek tetemes kiadásokkal jár- 
nak és fchégro is tökéletes biztosságot a vész meg- 
szíinése iránt nem adnak. A miniszter e javaslat­
hoz f. hó 8-án távirati utón beleegyezését adta.—

Kunágotáu volt 17b drb mari 
105 tehén, 0 üsző, 1 tinó és

•ha és pedig 3 bika 
T borjú, továbbá 

j 04 juh. Ebből elhulott 17 drb, agyonveretett 
nov. 2-ig 30. Azóta incgbetegült 9, gyanús 8. A 
legutolsó jelentésben f. hó 8-ról betegülési eset 
nem fordult elő. Ennek folytán a központi viszi,;, 
zottság f. hó 9-én tartott ülésében a lebtmkózás 
foganatosítását egyelőre elhalasztotta s e tárVvr 
intézkedését jóváhagyás végett a miniszternek fő] 
jelentette.

Napirend november 19-én.
Naptár. Kedd Kath.: Erzsébet őzv. Protest.: Erisét, 

Uörög-orosz : 7. Melit 33 vt Napáéi 7 éra l( DB““1 
kor. Nyugszik 4 óra 18 perczkor. " lcz"

Képtiselőház ülést tart d. e. 10 órakor.
Múzeumban nyitva van a régiségtár d e. 9 órától d

1 óráig. ‘ “• U'
Eszterhez! képtár nyitva d e. 9 órától d. u ; 
Fliggetlenségi-párt értekezlete d u 5 urakor. 8 
Szabadeivü-párt értekezletet tart este 6 órakor.
Fii? tanács ülése d e. 10 órakor.
Főt. egylet ülés tart d u. 4 órakor.
Hangverseny a főv. redoutteban este.
Orsz. képzőművészeti csarnok d. e. 9 órától d u fi í Át 

nyitva.
Orsz. gazdasági és tanszermúzeum d e. IC—19 z= a

2 4 órák közt nyitva. tt-
Egyetemi könyvtár d. u. 2-7 óráig nyitva 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától d u 1 órái» 
.akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—7 óráig ‘
Az állatkert nyitva egé<z nap.

Hajóforgalom november 18-án.
! ,....... íV főváros Duna balpartjác következő vízi A milTrir

kötöttek ki : íaipar-társaság 10 talpja 250 mm éi.üktfávli 
fiarambol. Miklóssy Sándor m. b. 14,000 db káposztái-, 
Garamból Tóth Ferencz ni. h. 3áu0 mm búzával 7„ti' 
ról Wallenfeld Károly m. h. 80 kmet faikövei Vjge,r,.
ról Wallenfeld Károly in. h. 85 kmet. falkövei Yiaelkd
roI. U allenfeld Károly m. h. 7000 db kockakővel B™
danybol. Giringer és Berger m. h. 1044 mm búza m
cze 50 mm árpa :Ő2 mm. Tassról. Csanádv József m i 1009 mm búza iOOO mm kölessel Bajáról.7 LuczenChí 

I Pál m h. >35 met, tűzifával Pilis-Marótréi Tokody Laioi 
; ™\ h. 14.000 ürb káposztával Futakrói Kiss István dere» 

lyeje 40 mm. zöldséggel Beoedet-ől. Liptav János m 1 
-jüO liter bor és 30 mm burgonyával Tótfaluból, U(u,7 
Janos m. h 70 mm. bab. 180 mm. árpa Dunaföldvárrul 
u.tenvald Antal m. h 150 mm. kukoricza 10J -rm W 
gonya, 10 mm. kenyér, 10 mm bab. 100 db uj koea ra 
Sziget-Ljfajuból. Harton János ni. h 10 mm. kenyér ~,i 
mm kukoriaza, 10 mm bab és 50 mm burgonyával S7'-a 
Újfaluból. ' 1 ‘=

Kalauz.
Miniszterelnökség Budavár-, gróf Saadar-n,!, 

Hív. fogadás szerdán délután 6—6 óráig p
Honvédelmi minisztérium Budavár Sít-Három«.,

í6Vm SZ' S'T: fo&»d4sb vasárnap déli I()-2-ig mindéi 
kor elóleges feljegyzés mellett.

Beltigyminisztérium Budavár, urszághá’ Hiy 
gadás, csiitör ök d. u. 1-2 óráig. ,v"

Pénziigyminiszterium Budavár, Sz -Háromság-té, 
124. sz. Elfogadás, szerdán d. u. 5—ü óráig

Földmiv. ipar s keresk. minisztérium Budapesté
1 crenez József-ter Mkó-féle házban. Hív. fogadás, szórni 
baton <1. e. 9—10 óráig. '
... Közlekedési minisztérium Pest tükör-utoza 1 a, 
Hi7. fogadás, csütörtök d. ti. 5—ö óráig

Igiizságiigymiiilszterium Pest, Deák-utcza 14 sz 
hivatalos fogadás vasárnap d. e 11 órától d. u. 3 óráig.

Csávolszky Lajos
— Melős szerkesztő és kiadótulajdonos

Nyílt-tér.

Női és leánykalap végeladás
gyári áron alul, e czikk teljes felhagyása végett.

Quentzer testvérek,
m. k. udv. kalapgyárosok, V., nádor-uteza 1.

Ofí.Tnöktik, kik az átveendő árukéit- 
biztosítékot kepesek nynjtani. 60 osztr. ért. forint havi tize-

retZTi,nek LanS JOzsef aranyozó és 
muarusnal, Budapest, kerepesi-tit 9 sz

m------- ----- ;----------L—í-1—... 1-------------- J-. L 1-lL.JLIJj«

Bn&sipesti szinlapokL
Kedd, november 19-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
A felséges esászámé és királyné névnapjának estéjén: a 

nézöhely teljes, ünnepélyes kivilágítása mellen.

AIDA.
Opera 4 felvonásban. — Személyek:

Király Tallián Radamés Perotti
Amneris Tannerné Ramfis Kőszegbr
A,da Nagyné B Amonasro Maler-íy

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
A FELESKET NÖTÁRIES.

Népszínmű 4 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

 Vízállás és időjárás.

Nértisrlnt
M é t e ,

I fölött alatt
Váitoiik: Időjárás

18 Budapesten 
18 Pozsonyban 
17 M.-Szigeten 
1 ?! Szatmárcn . . .
17 Tokajban . . .
17 Szolnokon , . .
18 Szegeden , . .
17 Aradon . . . j
17: Nagy-Beeskereken 
17 Bezdánnál . .
17j Verbászon . .
17 Eszéken . . .
17 Barcson . .

ílitrovitzc-ű 
Zimonybaa . .

18 Sziszeken , .
18 O-Orrovin

3 48 
142 
1.13
2 35 
5 60 
5 20 
511 
0.12 
0 92 j 
245 ! 
240 
3.43
3 78 I

8 30 ! 
4 08 i

I áradt tiszta 
i apadt : száraz 
I „ felhős 
I árad t „

esői
száraz
felhős

áradt felhős

Termény

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei november 18.
I

I
i ■<? II , Ar -V ő II

. ^ x , 100 kilogramm... .5 r -- .2 $ ------- -—------II c 'S >

Búza

Ar
100 kilogramm. 

A . frtól ; írtig

bánsávl

twzavidéki.

pestvidéki .

febéimeg/ei

bácskai . .

észak magyarországi

" szilárd fi 74 
76 7.85

8.55
7.95
8.70
9.05

8.15
8.60
9.10

8Í15
8.70
9.H5

8.60
9J5
9.66

8.25
8.75
9.20

8.20
8.85

8.80
9.45

8.30
8.85

8.40
9.15

í! —

7.66
6.20

Termé.ay Irányzat Faj
Minőség

hectoliterenk.

T

Zab . . ! 
I Tengeri .

! Repcze . !
» • • II

Köles . . j 
Kendermag!

szilárd

lanyha

zifán

takarmány j 
égetni való !' 
sör/őzdei j:

bánsági
másnemű
káposzta
bánsági

70-72
60-62
62-64
64-66
36-40

76
73

nélkül

---------Tt--------
lOOJtilogrammonként 

írtig1
6.80
5.20
6.60
7.40
5.40

4.10

6.-
5.C0
7.20
8.50
6.60
4*20

! o
buZa szilárd Oazi búza

g
tavaszra 1 =

8.7*5-
>> n
f 1M ^5

tengeri . 
zab . .

lanyha májas—június

tavaszra

gj
o «§

4.95—

5.9*0—

1» bánáti. . *
anguszt—sept. 
Julius—august. 1 -i-

lanyna nosn. hord. n. 17.— i
Szesz lanyha, régi médu élesztő, h

Értékpapírok
bu fizet.

ALirn jtüóssA j
- :> * 1-. -v. .-:.t

-jmi-í zito;.«-;.!v. 
va- :r !. kih. . '

«. H. kik * *
vasúti álhnnkütv. a...

r • .-"'‘tusjegy-küíc-Bu 10) fvt ' *
, r 50 írt . . *

--ih; íuagy. Mlarnk.-kvlcsU-t v. strl. f.’ez. }fl!
, !,'í “ _r n V. Strl. f. P7 r,0Z1
fik! maSy- bir. kincstári ntalv. f. ez. w;n 0

"h^dék O'Vo adómentes . 0
Mid tehermentesítési kökények . *

B 1867. záradékkal

Utolsó árkelet

98.75 ! 99.26

63—
74—
64.25
82.ÖO
82.50 I

113.25
84.60
79.75
77—

63.50
74.50 
64.75
Sa­

il 3.75 
84.75 
80.25 
77.60

---------------- i). j>. 29.70 áru 30.-
oj médu és bnrgonya, j>. 27.25, á. 27.75.

l.~ á. 14.50

Értékpapírok
fiMlehormentesittísi kntvények temeai

» „ 1867. záradékkal
» r horvdtorazdgi

M:i,-í.y. «Hz jel. urbfíri válla, kfltv. (ino fr?) 6"/. 
ozoludtízsma váltaígi kötvény (100 írt) °
oaztraL nllamaddsaiíg papírban 6% 1

„ ezüst kamat jan.-j„L y/0 ! [
" « , p apr.—okt. 5%
” . kisorsoló, 1960-bdl a .100 frt
” » n 1860-bdl á 100 írt .
8 y> r 1864-ből ő 100 írt ,

Peiá-vóros kölcsöne Wnfo-c,,.lllfMl á 60 tH • .

Utolsó árkelet 

Ptfne áru

75.25 
73—

73^60 ! 7-

81— j
61.60 I
62.50
62.60 

112.50 I 
121.60 
142— ! 
142— ! 
89.25 !

4.60

81.*26 
62— 
63— 
GS- 

ll 3.50 
122.50 
143— 
143— 
89.50

Oszt ni r
1877-reJ E T t 6 k»P 8 P I P 0 k

Utolsó árkelet Osztal.

1877-ro. Értékpapírok Utolsó árkelet

Biztosító társulatok.

15.—

filső ni agy. l»izt. tin. 
Pannónia viszb. társ. . . 
Pesti bizt. intézet . . . 
Unió viszbizt. társ. . . .

Vasutak.
AlfL'ld-fiumei.....................

Éjszak keleti vasút . . .
Erdélyi vasút.....................
Kassa-odcrbbrgi vasút ^ . 
Osztrák nüamvasnt . . 
I’écs-baresi vasút . . .
Végxhlgyi vasút .... 
Oszfr. diuiagőzhaj. fiírs. . 
Budai hegypálya .... 
Pesti közúti vaspálya

I
Bankok.

; All. m. innnicip. hitel!,. .
I r r, hitelbank . . .
I Bihari keresk. bank . .
I Franko-ni agy. b. (lesz. a.)

ITorvát leszámitoló-hank .
I Iparbank, budapesti . .
; Kisbirt. fiíldh. intézete 
I Lipótv. bank rész.-tá.is.

Magy. iílt. földh. részv. ts. 
i Magy. jelzálog hitelb. . .
! Osztr. hitelintézet . . .

I. magy. iparbank . . . 
Pesti keresked. bank . . 
Pest-budai kezm. bank . 
Sziszoki hitelbank ....

be tíz. 500 f--i
r 300 „
P 100 „n oOO „

200
200
200
200
200
200
200
200
500
100
200

2075— 2100.- 
!. 500— ! 510.- 

93.60 94..
115.-

117— I 118. 

113— 114.

212 — , 212.50

231.60
130—
566.—
66.—

Takarékpénztirak.
Országos központi . . 
Pesti első hazai . . . 
Pest-budai fővárosi . . 
Pesti külvárosi . . . 
Pakrac-dnruvár-kutinjai 
Vas-zalamegyei első

89—
2420—
362—
54—

90.-
2440.-
365.-
56.-

Gőzmalmok.

Értékpapírok Utolsó árkelet

50— j Concordia-maloia .... b.:fir, 
125— j Flső budapesti . . .

80— í| Erzsébet..........................* P
50— Hengermalom........................ ”
36— j Lujza....................................... ”
40— ! Molnárok és sütők . .

200— : Pannónia................................. n 1(
60— Viktória........................

Kü.önféle vállalatok.
Alagút ...............................
Ganz és társ. vasöntöde . !!
Gschwindt-féle szeszgyár. '
Gyapjúm, és biz. t. eis*ő m. 1
Keresked. test. épülete . n
Könyniyom. -Athenaeum4 n

n Pesti részv. t.
Kőszén és téglagyár . . *
Rima-murányi vasmű . . JL
Salgó-tarjáni lcőszénb. . .

r _ v vasöntöde 
Rchlick-féle vasöntöde . 8
Serfőzde első magy. . . ”•
Sertéshizlaló ..... ”
Sóskúti kőbánya .... ”
Spodium és csontlisztgyár ”
Szálloda részvénytárs níg ” ;

_ :j 'Pégla és mészégető, njli.ki ! :
Téglagyár, kőbányai .

Záloglevelek.
Magy. földhit. int. papír érték .

r arany \ ” ezüst „
„ j^lr.-ilogliank..............................5,/e°/n
„ alt. földh. részv. társ. . . tír,/0

! ^^veskedelmi bank . . . 6^®
j Kisoirlolcosok földhitelintézete . 7°/rt

r „ ; •
Elsőbbségek.

I| Uunagőzh. társ. . . . beílz. 300 frt 5"/„ 
n n • • . 300 _ f>u/i

> frt ; 493— 
1240 - 
262— 
710— 
256— 
380— 

1475— 
440—

1270.
265—
730.
258—
390—

1500—
450—

74.75 í 75. 
228— I 230— 
260— i 265.

305.-
490.-

315.-
500.-

—— 37—

5'/$%
5%

220.-

93.60
86.6/s :

103— I 
81.50 j

94.
87.-

108.50
82—

800 
500 p 
200 „ 
100 M. 
200 frt 
200 „ 
200 8 
200 _ 
100 
100 
100 „ 
100 „

90.75

Északkeleti vaspálya. 5% befiz. 300 frt
xr ” r ar‘ 5'Vo •Magy. galicz. vasp. . 5% n 
!. erdélyi vaspálya . 5',;, „
rHi.tel- földh. és szöv. 5" (1 v 
Gyór-sopron-ebenf. vas. 6^/0 B 
Kassa-odcrb. vasút . 5°/0 H 
Vágvölgyi vasút . . 5'70 ,

r * részk.71 V‘/0 n
Budapesti lánczhiU . 6°/,,
Budapesti malom . . 6° !. 8
Kőszén és téglugy. köt. 6°/” "
Lloyd és tőzsdeéplilet 5°/0

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet

„ Pénznemek.
Cs. k. arany..........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
-9 frankos arany.....................
Török arany lira . . . . i 
Osztrák és magyar czii*t . .
N-im-t birodalmi bankjegyek

Váltók árfolyama.
Német bankpiacunk 10ö mark.
Amsterdam 100 hollandi írtért 
Brüssel 100 frankért ....
Paris 100 frankért .
Zürich 100 frankért . . !
London 10 font sterlingért 
Szentpétervár 100 rubelért

~ Jiécsi tőzsde-távirat nov. ltí
Magy. arsnyjáradék . K4.40 ! Oaztr. n. jórad. . . 
Kínost. Utah-. 1. kib. —— Osztr. ar. járad. . . 
x, ”... r r 113.50 1860-iki sorsj. . .

• keleti vas. elsobbs. 74.00 Bankrészvények 
keleti vas. kötv. . 100.50 Hitelrészvények 
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Vidékre postánj

Egy évre . . 
Félévre . . .
Negyedévre 
Egy bóra , .

Egy szál
Hiriíető«! díj :| 

ezer! hir<V ' ic|
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lön 30 kr.
Nyilttér: Öt

Buda:
Somssich 

veterán kitün 
ben a szeged 
általa rnondot 
tes helyreigaz: 
dött be lapun 
hetnők éleseb 
fejezhetnék ki 
határozottabb^ 
a fenálló k 
nézve, mint t| 
ő helyreigazi

Ama ren| 
sorokban elit 
mely uralkod' 
s i tj a“ a fed 
és számok érj 
helyzet tarthí

Midőn
rekvések e cl] 
meggyőződés 
teljesen ad k 
ez mindenese 
ség, mert mi 
nemzeteket fe 
oly eszmeforr 
és alant egy 
tetni az urai

Minő ké 
azon viszonyíj 
Pál censervai 
magasló tálén 
zik? Minő tál 
lelni a politiil 
dokok alapját| 
lelépő férfiút 
nak ily ősziig 
adjon ?

Mi csak I 
mikor párttól 
közvélemény 
nyilatkozatára! 
adó helyén ki 
eszmét, melyll 
tisztességes el 
nak, s kivoajl 
tanúságot.

A nyilad

Tekinti 
Semmi 

zásokba boe: 
dezik, végre 
az adott válal 
vánosságra, 
ráztatik. aki 
1esség !

Éti a szí 
gém a' képvil 
szönvén, — 
bizalmas fe 
kívánság:.; -I 
ugyanazon 
roztak, ho( 
vonuljak. íei 
inkább h'-tezd 

Első soil 
ezen tnltesj 
— még er«:
hetten

Ai
í ezen

»V

AZ
ÉN A ÜLT IS"Í

tatlai

lenté
az ü
risba
leteli
zott
gyá
hizel 
és el 
kévéi 
és fe

eil

ha ragot, melyl 
A í róf


